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BVorwort.

%aé and der Sdyadyfpieler heift Cngland; aber aud
Deutjdhland bat fidy, befonders feit einem Decennium,
einen Namen in der Sdadywelt gemadyt. Deutfdye haben
in einem Hanvbudye ded8 Sdyad)fpield ein Lidyt feudyten
faffen, dad felbft Englanvd Meifter mit Danf und Pes
wunderung anerfannten; Deutfdie haben ibhrem Bater-
lanbe eine Sdyadyzeitung gegeben, die eine %unbgrube fite '
auslinbifdle Sdadyjeitungen ward und nun feit neun
Sahren eined europdifden Rufes fid)y erfrent, wdbrend
Branfreidyd Palaméde und La Régence traurig unterges
gangen. Die fleine Angahl tidytiger Schadyfpieler, ie
fonft in Deutfdland fidy fanden, ift unter Anfithrung
foldyer Qebrmeifter 3u einer anfehnliden Heldenfdar herage
gewadyfen. Wenn aud) die Jluftrirte Jeitung, die feit
1843 widyentlidy ein Sdyadybret vor Deutfdlands Hugen
ftelite, auf basd finnige Spiel aufmerffam madyte und



,
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ibm Greunde erwarb: eine allgemeine Begeifterung fiir
pag Sdad) durdudte Deutidhland erft, ald ein Deutfdyer
auf Jem grofen Sdadyturnier ju London den Sieg,
ven erften Preid errang, Wie Locdlid) freuten fidy da
ved Derrliden Landdmannes felbft Sdadyunfundige; mit
weldem Stolze aber alle Diejenigen, die von dem
fonigliden Spiele etiwad verftanden ober ju verftehen
glaubten! Da war e8, wo taufend und aber taufend
Sdadbreter, bie langjdhriger Staub bebedt Hatte, an
bad Lidyt gejogen yourden, denn die Partie mufpte nady-
gefpielt werden, dig eine Krone fepte auf ved Siegers
Haupt. Diefe Begeifterung trug ihre Fridte: Sdhadyclub
auf. Sdadycfub entftand in Deutfhlandd Stdadten und
. nidyt nur in groferen, fondern aud) in Heineven, wo biefer
RName nod)y wber Ffeine Lippe gegangen war. Keinem
Gtande, Feinem HAlter ift vad8 ESdady fremd geblieben.
Daf aber befonders die Jugend bed edlen Spieled fidy
beflefgigt — in gar mandyer Stadt fpielt vad halbe Gym-
nafium! — verfpricyt eine grofe Jufunft. Wie viel mag s
nun wohl in Dentfdhland Schadjfpieler geben? Wenn man
Jeden, der, mit bem Gange der Steine vertraut, {eine
Wartie fpielt und feinen Mann findet, den er matt madht,
cigen Sdhadyfpieler nennen will, gan; gering ange:

. fdlagen — viergigtaufend! *) SHier aber fommen wir yu

*) Redit rwohl weif der Verfafer, daf es audh) Gegenden giebt,
wo nidht taufend, fondern vier bid fedystaufend Ginwohner ‘erft cinen
Sdadhfpieler geben.
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einem HAber, vas der BVerfaffer haftig evgreift, weil ex
dabei feinen Katediidmusd ju redytfertigen gebenft. Wie
viele davon find Sdadyfpieler im engern &inne, v. §.
nidyt ungefdyidte? Dad mége der freundlidfie Lefer aus
folgender Tabelle erfehen, bdie, bei aller Willfirkicyfeir,
vie Jablen hinfdreibt, dod) im Ganzen eine grofe 1und
forgfam geprifte Walrbeit ausdfpridt.

Das Heer der 40,000 Schagpfpieler Deutihlands
in 6 Sauptclaffen getheilt.

G{. VI Recruten 18,000 Mann.
Gl V Gemeine 12,000 »
Gl IV Befreite 6,000 »
G(. I Unteroffijiere 3,000  »
GL I Dffigiere 271 S
Gl 1 Stabdojfisiere 99 »

el

40,600 Mann.

Wenn ein geiibter Spieler einer Partie ufieht, wie
man fie in G VI fpielt, fo weif er, um bdie Spielenden
su begeidynen, fein treffendered Wort, als ,, Die find mit
Blindheit gefdlagen’’; denn, ju gefdweigen, dap fie oft
3iige thun wollen, die gar nidt moglidy find, fehen fie
nidyt den Stein, den der Feind angegriffen hat, nidt die
Jigur, bdie {ogleidy gemommen, nidt bad WMatt, das
fogleidy gegeben terden fanm u. dergl. m. Diefed Ridyt-
feben findet aber aud) bei Dem Statt, der von Blindheit
jpridit, nur dag er feltner ein foldyed ,, BVerfehen, wie
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er es nennt, fid) ju Sduldben fommen IGift. Dad if
ber erfie Troft, ben Ddiejer Katedhidmus der VI. Claffe,
fiir weldye er gefdyrieben ward, juruft. €8 giebt geift-
veidhe und woh! unterridtete Sdadyfpieler, die regelmdpig
in’jeder Partie einige Male fidh verfehen *), wikhrend
felbft Helben der erften Grdfe davor nidt gany fidyer
fiud **).  Darum hat aud) nody fein Sdad)club, der je
Gefepe fich vorfdyried, vergeflen, was werden foll, wenn
Giner einen Jug thut, der, wie der Anfinger redit wobl
weif, gar nidyt gethan werden fann, Wo aber in aller
Welt giebt e8 eine Kunft, eine Fertigleit, bei deren Auss
iibung Meifter und Anfdnger gleidie Fehler madyen?
Woh! gicbt ed eine foldye, die wohl aud) jur Crfldrung
diefer merfiirbigen Crfdeinung dienen fann — bdasd
Lefen. Man findet Gebildete, Gelelrte, die feine halbe
Seite [éfen fonnen, ohne ein Wort falfdy su lefen. Unadyts
fameeit, Jerftreutheit, aber aud) ein BVertieftfein in Se-

*) Wo find biefe geiftreihen Stimper ju Haufe? Da, wo
ein lieberliher ©pieler dem andern bden verfefhrten Jug freundlid)
guriifjugeben pflegt; eine Freundlichfeit, die aber immer in Janf
audartet, fobald Giner einmal — weil ihm das Meffer an ber Keple
fieht —, nidyts woeniger alé grofmiithig fein will. Da hort man
Geftige Boriwiiefe: , Wie oft habe i) Dir nidht {hon Bige jurid:
gegeben!”  Das erbittert ben Anbern, der fid) beffen durdjaus nidyt
evinnert, Gelten gewdhnen fid) diefe an ein folives Spiel.

**) @&. Staunton’s Chess Tournament &. 208, o ein be:
rifimter Held, ber jum Schadyturnier fid) flellte, nidht fieht, bdaf
feine Dame von einem Springer angegriffen, und darum bdie Partic
fogleid) aufgeben mug.
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danfen, bie ifnen bei aller Nufmerfjam¥eit auf den Inhalk
beifamen, Fonnen dle Urjadjen fein. Dbgleidy der Lefer
nur wieberjugeben, nidht, wie der Shadyfpieler, ju fhaffen
hat, fo find dod) beibe mit einander ju vergleiden. Jener
hat eé mit einem Worte, diefer mit einem Juge su thun;
jener hat Budftaben, diefer Felder ju hAberbliden. Das
genaue und fdarfe Ueberbliden fidjert Beide vor Fehlern.
Beides biirfte gleid) fdwer fein — immer ift hier.die RNede
nur pon einem, nidt von mehren Jiigen, denn danu
fragt fid’s nidyt, was dbas fdwerere fei — Beibed lernt
Mandier nidt nady Jahren und Mandjer fehr balb.
Talent — gang recht! Biel aber fann aud) der Lehrer
thun. Man findet Elementarflaffen, wo die Kinder ohne
Audnabhme fo trefflih an dngflide Borfidt gewdhnt find,
baf aud) nidyt eing ein Wort falfd) lieft; die Sdwidern
unterfdyeiden fid) nur dadurdy, daf fie fehr langjam, Sylbe
fiir ©ylbe, ohne aber ju wiederholen unbd fid) su verbeffern,
bas Wort Hevausbudftabiren. An folde BVorfidht fann
audy ver Sdadylehirer den Anfinges gewohnen und bda-
burd) bag drgerlidie, Hiplide Ridytfehen=in feinem Keime
erfiden. RNidyt loben mag id) din Sdyadylelyrer, ber den
Anfdngern, fobald fie nur den Gang dexr Steine fennen,
fogleidy Finflidye Spielerdffnungen zeigt. Cr fommt mir
vot, wie der Glementarlefrer, der Shillers Gebidte um
U-B-C-Budie madyen wollte, *um ugleidy audy SGelegen-
BHeit ju haben, die Kleinen poctiffhe Schonkeiten bewuns
vern gu laffen. Rein, ma, me, mi, mo, mu muf er
lefen laffen und dann erft, wenn die Kleinen jwei Budy-
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ftaben gang fertig lefen, mag er einen dritten hinjufepen.
So muf audy der Schadlehrer nur-nad) und nady 1wmd
awar guerft die Fertigfeit, Felder-su Aberbliden, begrinden,
eh er den Berftand, der nur an K erlangten Fertigleit
i aufridyten Fann, iben will. Gh er dem Anfinger
eine Aufgabe vowegt, wie S. 95 Nr. 1, muf derfelbe.
mit fiderm Yuge fehen fonnen

* die 8felver, auf weldye der weife Konig iehen fann,
bie'24 Felber, auf weldye die Dame, und
bie 13 Felder, auf welde jeder ver beiden IThirme

siehen fann, und muf Bei jedem bdiefer 35 Jiige
fehen Ionnen, was bdarauf gefdiefen, ob Sdwar
fdlag:n, ober + bteten, Thurm ober Bauer jiehen
fann *).

Diefer Kated)idmus, der nidtd Neues bringt, ver:
fudt dod) einen guten Grund ju legen. Nur bitte er

") Den Anfingey davan zu gewdhuen, alle Jige, bdie er nur
immer thun Fann, angufehn, ift vqn unbefirittenem Nugen; denn
bet biefer ewdhnung Fann er quf Jiige fommen, die ihm fonft im
Leben nidt einfallen, auf 3ige, wie fie Geift und Phantafie nur
su thun pflegey. Ak wie langiweilig, wenn er 35 Jige und oft
nod) weit mehr anfehn foll — bei weitem nidyt fo langtweilig, als
wenn ein Sdadyfpieler, der an gar nidts fich getodhnte, eine
Biertelftunde lang auf das SAMEbret fliert, weil er fir drei ver:
fdhiedene iige eine Sympathie fihlt, die bald fiir den gweiten, bald
fitr ben britten ug ftarfer fid) regt, Bis er endlich den erften thut,
von bem ev gleidy anfangs fah, daf er nidht taugte, was er aber
unterbef vergefen Hat,  Mur immer munter, nur nidt getraumt!
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ben Anfinger: Bertvaue mir! TLhu Alded, was Dir
gebeifen wird, mit dber miglidften Sorgfalt! durdybldttere
mid) nidyt, fondern ftudive midy! Danit wirft Du bald
ein Held, der Alle iiberwindet, in @lafie VI fein. Audy’in
Glaffe V wirft Du einen efhrenvollen Play einnehmen, wo
Jman nidit over nur felten ,, fid verfieht”, wohl aber ,, fid
verredynet.  Diefes vornehmen Ausdrudd aber bedient
man fid) fdon, wenn der arge Febler, den man madyte,
ert nady mefreven Jigen sum Bor{dein fommt. Gin
‘Mann von Rath und Ihat follft Du in- diefer Claffe
ben Sdadftimpern gegenitber fein, die der geiftreiche
Koffaf in der von ihm redigirten Berliner €dadyseitung,
Aprilbeft 1854, auf eine hodft evgoplide Weife {dhilvert.
Diefe Benennung trifft nidht die Anfémger, die erft Sdhad
[ernen wollen, fonbern Diejenigen nur, die Sdad) 3u
verfiehen meinen, ohne aber eine Jdee von einem feinen
Suge, von einem corvecten Spiele ju haben. Sanglid
unbefannt mit Bielem, wasd der Katedyjsmus Didy lehrt,
fpielen fie nad) Regeln, die ldngft nilht mehr gelten ober
aud) nie gegolten haben; {pielen mit Fertigheit ihr Sdhady,
wie unfere Lanbleute mit Fertigleit ihr Deutf@ veden,
und fimmern fid um dag Werf eined Bilguers und
v. der Lafa-eben o wenig *), alé die Bewohner der

-

*) Dody fennt ber Berfaffer aud) Shadftimper, welde, durd
bie Jluftrirte Jeitung auf das oft und btimgend empjohlene FWext
aufmerffam gemadht, bdaffelbe fich anfhafften. Sahre verfiridhen
und nody befafen fie bas Berrlide Werf, bas fie ojt aufgefdlagen
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Hiitten fidy Himmern ‘um dad Worterbudy der Gebriider
@rimm.

Die Jahl der Shadyftiimper aber wiirde nidyt eine
fo grofe fein, al8 fie ift, wenn fidy ihrer eine Schrift
anndbme, die {hnen woblfeil genug erfdyiene, d. h. nidht
mebr Toftete, al8 ein Sdadybret fammt den Steinen.
RNatirlidy madyt fidy nun wieder der Sdadfatedyismus
und diedmal mit feiner Wobhlfeilheit widtig. Giebt e8
denn aber nidyt fhon febr billige Schadyanweifungen?
Ak ja, 3. B. eine, die 1852 in Weimar erfdyien. Ob
aber Diefelbe ju empfehlen it? Obgleidy die vierte, gings
lidh verbefferte Auflage, giebt fie dody Partien nady urs
alter fdywerfaliger Um{dyreibung der Felder, aber audy —
wie fle nun geradbe gefunden wurben — Spiele nady der
iept ublidien Begeidnung. Hier aber hat der Verfaffer
einc eigene Berbefferung angebradyt, indbem ex drei Jiige,
die Weif und Sdywary thut, ald 6 Jiige gelten IGft.
Gdnglidy unbefannt mit dem, was lingft im Rathe der
Gdadigrofen Dedfhlands bejdyloflen wurbe, eifert der

Datten, denn Seite 156 undb 157 fahen gelb und braun aus, tie
ver vielgelefene Ritterroman aus ber Leifbibliothel; bdie folgenden
Seiten aber waven tweif geblieben, ein Bild der Un{duld, die nod)
fein Finger bevihrte. So f{dwer fiel es ihnen, nur in die We-
geidinung ber Felver fidy su finden und bie vediten zu treffen; bdas
ift aber aud) nid)t fo leidjt, alé Der denft, der nidyt mehr fehlt und
lingft vergefien Hat, wie oft er fondberbaver Weife Linie C mit
Linie F vertvedfelte. Darum eine befondere Uebung im Katedjidmus,
bie Linien und Felber ju treffen.
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Berfafier auf dad Gewaltigite, S. 68,  gegen , das
Lidyerlidie und Thoridyte’’ eine aweite Dame u nefhmen;
S. 62 heift ed: , Bor Anfang einer Sdhadypartie miffen
bie Spieler unter fid) infonderheit beflimmt verabreden:
ob mit 1 ober 2 Bauern, 1 ober 2 Sdyritte anjuziehen
fei und ob jeber andere Pauer 2 Sdyritte von feiner
anfanglidyen Stellung ausdgehen diirfe;” S, 63: ,, Hat
man {don gefpielt, fo zieht dexjenige an, weldyer gulept
Sieger gewefen.” . 73 wird in bdiefer verbeflerten Auf-
lage ein berihmier Sdyriftfteller Ramens Calabovis
erwdint. Diefe BVerftiimmelung war mir fo fdredlid),
pag id) in meinem Katedjidmus die Ramen der Erfinder
finnreider Spielarten weglief, damit fie nidt in dem
Munbe eined Anfingerd gleidhes Schidfal finden modyten.
Qd) that bad nur aud Pietdt. Wie aber Heifit der Ver-
faffer, ber einen Calabovid fduf? Jd) verfdweige den
RNamen beim Hinblid auf vas edle Beifpiel einer Sdhadys
seitfdyrift, die nie die Perfom, fondern nur die Sadye
angreift. Wer aber durdyaus feinew Ramen wiffen will,
ver {dlage auf dad Aprilheft der Berliner Sdadyzeitung
1854, wo er einmal tber dbad anbvere bei feinem redyten
RNamen genannt wird.

Rimmft Du nun mit diefem ﬁated)ismus vorlied,
wie weit fann er Did) fibhren? Bis in Claffe I, deren
Primusd, gefiivdytet und bewundert von Allen, die unter
ibm ftehen, gevabe fo viel weif, ald8 Du weift, wenn
Du den gangen Sdadfatedyidmus vollfommen inne haft
und aud) verflehft, dad Gelernte im praftijden Spiele
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anjuwenden. Weiter, fragft Du fleinlaut, fann er mid
nidt fihren? Run, wilft Du durdausd in Claffe I
figen, ofne vorher den Bilguer ftudirt ju haben, und
felbft unter ben Meiftern gldnzen, obhne taufend und aber
taufend fdywierige Kdimpfe beftanden ju haben: wohlan,
aud) diefe3 mangelhafte Bidjeldien foll Didy, und war
fdynell in Glaffe I verfegen, jedod) unter einer Bedingung :
Du muft ein Genie fein, wie Franfreidd Deddapelles
war. Dann aber bleibe mir vom Halfe, denn ehe der
Mond wedfelt wiirdeft Du jdmmerlid) {dlagen bden
alten Unteroffizier,
den Verfasser.
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Katedyismus

der

Sdhadyfpicelkunfi.

—eot NEB Y

Erfer Abfdynitt.
Borfenntunifie und Borabungen.

Erftes apifel
Begriff, Alter und Werth des Schachs.

Frage. Was ift Shad) over va8 Sdadyfpiel?

Antwort.  Ein Spiel jwifden jwei Perfonen mit 32 §i-
guren, 3wei Heere bildend, bdie auf einem in 64 Felver
getheilten Ouadbrate — @cbad; ober Damenbret genannt —
fid) gegenfeitig befampien.

F. BWenn Sagen und BVermuthungen {Gon 1000 Jahre
vor Bf. . Sdad) fpielen laffen, von weldem IJahrhunderte
beriditen und zuverlafiige Nadyriditen, daf man, undb zwar
in Jnvien, {hon Sdad) fpielte?

9. Bom fiunften IJahrhunderte nady €h. S.

F. BWer verbreitete dad Shad) in Guropa?

%, Die Kreuzfabhrer.

§. Wenn aud) vas8 Sdhad) nidht mit Unvedit ein Kriegs-
ipiel genonnt wird, womit muf man nur nidt ausdfihelider

1



2 Grites Kapitel,

die Shadfpielfunft vergleihen wollen, um nidt nothwendiger
Weife fad zu werden?

A Mit der RKriegdfunit.

. Was ift aber dad AUnjiehende und vas Grofe im Shad) 2

A.  Der {dyweigende Shad)ipieler vermag eben fo gut,
wie per Revner durd) feine Worte, durd) feine ige u
utbervafthen, u ergdpen und in Bewunbderung ju verjegen.

.  3n wie fern?

A Wie der RNedner Fluge und weife, wigige und luftige,
feine und fddne, Hihne und Herrlihe, {darfiinnige und: tief-
ifinnige, oviginelle und geniale Worte Hat, {o bat aud) dex
Sdadipieler folde Jitge.

Bweites Hapitel
Das Schachbret und seine Bejeichnung.

F. Was ift va8 Grfte, wovauf ver SHadfpieler ju
adten hat? Wie muf er dad Bret fiellen?
A. So, vaf er jur vedten Hand ein weifes Eetfeldo Hat.



Das Sdhadybret und feine Begeidhnung. 3

& Wenn der Gine von den beiven Spielern das Felv
H1 jur vehten Hand Hat, wie Du aud obigem Diagramm
erfiehit, welded weife Gdfeld Gat dex Andere, der gegeniiber
figt, gur vedten Hand?

A Dad Feld AS.

F Man theilt bad Shad)bret ein in Reiben und Linien.
Welde adjt Feloer enthlt die erfle RNeihe?

Die Feloer A1, B1,C1, D1, E1, F1,G1, H1.
Welde Felver enthdlt vie gweite Reife? .
A2, B2, C2, D2, E2,F2, G2, H2
Die dritte Reihe?
A3, B3,C3,D3,E3, F3, G3 H3.
Die vierte Reibe?
A4, B4,C4, D4, E4A F4, G4, HA
Du fiebft, dap e3 fo fortgeht bid zur adyten NReibe.
i)arum gu den Linien. Welde Feloer entbalt die Linie A?
A1, A2, A3, A4 A5,A6, A7, A8
Welde Felver enthalt die Linie B?
B1,B2,B3, B4, B5, B6, B7, BS.
Die Linie C?
c1,Cc2,C3, C4,C5,C6,CT7, C8.
Die Linie D?
pDi{,D2,D3, D4, D5, D6, D7, D8.
Wie Heifen die fbrigen vier Linien?
finie E, Rinie F, Rinie G und H.
Aufer diefen Rinien gibt e8 nod) {drdge, die ent:
weder nur auf weifen ober nur auf {dwarzen Felbern fortlaujen
und wei Felver, oder 3, ober 4 bid 8 Felver enthalten, 3. B.
B1, A2,
G1,B2, A3
D1, C2, B3, A4
Weldye Felver enthdlt vie folgenve Linie?

A. E1,D2,C3, B4, AS.

& Wie viel Feloer enthalten bdie folgenden 9 Linien?

% 6,7,8,7,6,5,4, 3, 2 Feloer.

l *
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4 Siveites Kapitel.

& Ober: G1, H2,
F1, G2, H3.
E1, F2, 63, HA
Wie viel Rinien gibt va8 SHadbret aud) in diefer Ridhtung?
% 13

Jet, lieber Refer, Muth und Gepuld! Nimm Dein Shad)=
bret — das Du unbezeidhnet laffen magft — und nenne mix
die Felber diefer weimal dreizehn Linien, dann aud) riidwdrts,
inbem Du anfangft bei B8, A7 und G8, H7. Hievauf
verfuthe die Felber aud) auﬁet ber Reibe zu nennen und

. 3eige mix Dad Feld: '

G8 B2 F6 C5 H2 A6 E3 D17

A3 E6 H F2 B5 D3 G6 C2

H8 A1 C8 F3 B8 G2 E1 D5

E2 F8 B6 H6 Ci A8 C7 E8

D1 B4 H3 A5 E4 G1 D8 F4

G4 C3 A4 F5 B3.HT7 D2 G5

E7 A2 H1 Cc6 B4 F7 G3 D6

A7 H4 B5 G7 D4 B7 F1 C4
Diefe Uebung magft Du oft, {ehr oft wiederfholen, bi3 Du
jeved beliebige Feld ebenfo fider, ald {dnell trifiit. Du muft
bie Felber im Oriffe Yaben, wie der Claviexfpieler die Taften -
beim Anbli€ der Noten. Je grdfer die Fertigleit, die Du
exlangjt, befto leidhter Die folgenben Uebungen. ebrigens
denfe nidt, baf Du bet viefer erften Uebung nod) fein Shady
lerneft.  Du gelangft u einem eberblict, unb Ueberblict ift

ve8 Shadyfpielers Fundbament. _



EDie' Sdyadyiteine. 5
Drittes Hapifel.
it Schachsteine.

F.  Die fogenannten Shadfteine, die man aud) mit dem
Namen Sdadfpiel begeidmet, find von febr verfdicdener
Grife su Haben. RKleiner over grdfer magft Du fie wihlen,
nurx ftetd im Verhiltniffe mit Deinem Shad)brete. Ein Heines
Bret und grofe Figuren, die didit an einander fiehen, find ein
Uebelftand. Was ift aber nidit im Geringflen ein Uebelftand?

A. Rleine Figuren auf grofem Brete.

& Was fiix ein SHhadipiel wirfi Du vem Fanfilid
gedredifelten, vad fo leidyt zerbridt, aud) nidt mebhr in der
PMode ift, vorgiehen?

%. Gin cinfadyed und fammiges.

&. Wie nennt man die eine, und wie die andeve Halfte
ber Steine, die ein Sdadypiel enthalt?

A, Die Weifen, die Shwargen.

& Und welder Auddbrud bleibt fiir die Steine, jowie
fitr die Felber, mdgen aud) diefe, fowie jeme, mebhr ober
weniger bunt ex{dyeinen?

A Weif, Shwar;.

F.  BWie viel weife und wie viel {Gwarge Steine ent-
Halt ein Shadyfpiel?

A Sedszehm.

&. Namlid) einen weifen und einen jdhwarzen @ é?
%. SKonig.

&  Gine weiffe und eine {Hwarze @ ’W?

A. Dame ober Kinigin.

Bwei weife und gwei {Giwarze g ! ?
Yhitrme ober Rodyen.

3wei weife und gwei jhwarze g x ?

Laufer.

/R AR



6 Drittes Kapitel.

Bwei weife und gwei {dhwarge @ 4 ?
Springer, aud) Pferde oder Noffel genannt.

Und adjt weife und adit fdwarze é i 2
Bauern.

Sn anverer Geftalt, ald im Diagramm, evfheinen
die Gteme auf pem Sdadbrete. Welde Stetne nur gleiden
an Geftalt den Hier abgebildeten ? :

A. Die Thiirme, Springer und Bauern.

. Welde Figur, wenn aud) nidt immer mit einer
RKrone, ragt auf vem Shadbret ftber alle ‘empor?

A Der Kinig.

& Welde 8tgut ift nady vem .Rémge bie lingfte?

A. Die Dame.

& Und welde nad) der Dame?

A, Der Laufer.

& 3n febr verfhicdener Geftalt erideint der Laufer
nifht nur auf vem Breté, fondern aud) in den Diagrammen.
Woburd qutdynm mgllfcﬁc Diagramme den Laufer, der oben
abgebilvet eine E!Ruge mit einer Fever trigt?

A. Durd) eine Bifdofdmiige.

- . Denn wie nennen die Cnglinder die Figur, die bei
und Laufer Heift?

A, Bifdyof.

&.  Woburd) begeidnen aber franzdfifdhe Diagramme den
Laufer?

A. Durd) ein Narrengefiht mit einer Sdhellenfapype.

&.  Denn wie nennt man diefe Figur in Frankreid) 2

A. Narr (Fou).

F. Nod ift ju merfen: LWie nennt man zum Unter-
jdieve von Den Bauern die itbrigen SHadjfteine?

A Figuren.

F.  Mit weldem andern allgemeinen Namen bezeidnet
man die Damen, Thitrme, Springer und Laufer?

A. Mit vem RNamen Offiiere.

mﬁw o



Der NAufjap ober der Stand der Sdyadhfteine :c. 7

Tierfes Hapitel

Der Aufsaty oder der Stand der Schachsteine,
wenn das Spiel beginnen soll.

Wo fteht der weife Kinig?
Auf E 1. .
Wo fieht ver {dhwarze Konig?
Aui E 8.
Wo die weife Dame?
Auf D 1.
MWo die fhwarze Dame?
Aui D 8.
Nuf wasd fitr einem Felve flebt die weife sbame,
nad) emer alten Regel, vaf man die Dame nur auf pas Felo
ihrer Farbe fegen foll?
A, Auj einem weifen.

.

.
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QBierted Kapitel.

Und auf was i einem Felve fteht die fhwarze Dame?
Auf einem {dwargen.

o ftehen die weifen Thitvme?

Auf A1 und H1.
Wo die {hwarzen Ibitvme?

“Yuf A8 und HS.

BWo ftehen die weifen Springer?

Auf BA und G1.

Wo die {dwarzen Gptmger‘?
Auf B8 und G 8.

Wo fehen die weifen Laufer?
Auf C1 und F 1.

Wo die fdoarzen Laufer?

Auf C8 und F 8.

Wo ftehen die weigen Bauern ?

Auf dex 2. Reibe.

Wo fehen die {hwarzen Bauern?

Auf ver 7. Reibe.

Welde Bauern nennt man. die .Rﬁmgsl‘aauetn?
Den Bauer E2 und E 7.

Weldye Bauern nennt man die Damenbauern?
Den Bauexr D2 und D 7.

Weldes find die Thurmbauern?

A2 und H2; A7 unb H7.

Weldhes find die Lauferbauern?

C2und F2, C7 umd FT7.

Weldes find die Springerbauern?

B2 und G2; B7 und G7.

Wie pflegt man u entftheiden, wer mit den weifen

@tcinen fpielt und den erften Sug (den Anzug) Hat?

[

3n jeber Hand einen Bauer von verfdjicdener Farbe

fragt man Qints ober veditd8? Sft €8 nun ein weifer Stein,
ben bie Wahl ded Mitfpielenven trifit, fo Hat er nidht nur
ba8 Redt, mit den weiffen Steinen u fpielen, fondern er
bat aud) ven Anzug.

F. LWer Hat aber Bei ben folgenden Partien den Anzug?
Gtiwa der Gewinnende?

oA

Nein; fondbern der Anzug wedyfelt.



Gang des Konigs. 9

Jiinftes Kapitel
Gang des Konigs.

F. Wo flebt der Kinig?

%. Auf E3.

F. Obgleid) der Kinig nidt weiter al8 auf dbasd nddyfte
eld geben, ober ziehen fann, auf wie viel Felder fann er
body iehen?

%. Auf 8 Felver.

F. Weldes find diefe Felber?

. %M. DA, ,E4,F4,D3,F3, D2 E2, F2.

F. et fur; nennt man die adit Felver, auf weldye
ber Kinig siechen fann, fein Gebiet. Hat nun der Kinig
auf F2 gejogen, wad ift vann fein Gebiet?

¥%. E3,F3, G3,E2,G2, E1,F1, G1.

. F. Was ift fein Gebiet, wenn er auf. dem Felve G 1
flebt?
% F2, G2, H2, F{, H1.



10 Fiinftes Kapitel.

F. Nie darf der Kinig dad Gebiet de8 andern
RKonigs betveten, auf wie viel Felber nur fann bdaber bei
diefert Stande der weiffe Kinig iebn?:

A. Nur auf finf,

& Und diefe Felber find?

%A. D3,F3, D2, E2, F2

& Auf welde Felver darf daber bei viejem Stande
aud) der fhmwarze Kénig nur 3&[;11?

A. Auf die Felber D5, F5, D6, E6, F6.

F. Wenn nur der mweife .RBnig giehen und um den
fhwarzen Kdnig Herumgeben und auf D I juvitdebren foll,
wie viel 3iige braudit er? .

A Swilf.

T Welde Feloer muf ex auf diefer Babhn betreten,
wenn ex dem fdwarzen Konige fo nah ald mdglid) bleiben will?

, A, Die Feloer F3, G4, G5, G6, F7, E7, DT,
€C6,C5,C4,C3, D3




Gang bes Konigs. 11

&. ©Soll er aber nidt fo nah ald moglidy dem {dwar-
3en Konige Hleiben, wie Fann er aud) ziehen, ofne aber mehr
a8 pdlf Siige zu thun?

%. Auf die Feloex F3, G4, H5,G6, F7, E7, D1,
C6, B3 C4, D3, E3.

& Wenn wir aud) dad Feld, bad und jur Redyten
liegt, suerft nabmen und bdied ferner thun werden, auj wel:
ded Feld Tonnte er eben fo gut guerft jieben?

A. Auf D 3.

& Soll ex abwedfelnd auf ein weifed, dann auf ein
i@mwarzed Feld ziehen, wie viel Jiige braudyt ev auf feiner
Bahn um den {Hwarzen Kdnig?

" Sedszebn.

F. Soll Dir aber diefe Uebung niifen und zu dem
Blide, den ein Shadfpieler haben muf, verhelfen, wasd muft
Du aussibhlen, obne ven Kdnig fortzufegen und ofne etiva
mit dbem Finger die Feloer ded Sdhadbreted zu berithren?

%. Die Felder. )

&  Soll er auf fein weifed Feld zieben, fonbern nur
auj f@warzen Feloern um den Kdnig gehen, wie viel braudt
e Siige?

A.  Gbenfall3 feddzebn.

& Diefe find?

%. F2,G3,H4,G5,H6,G7, F8,E7,DS8,C1T,
B6,C5 B4, C3,D2, E3.

F. Wie gebt ver {hmwarze Kdnig um den weifen Kénig
in pwdli 3iigen und jwar auf verjdicdene Weife Herum?

A. F5,G4,G3 (ober H3), G2, F2, E1, DY,
C2, C3, (ober B3), C4, D5, ES5.

F. Sieh, ob ber fhwarze Kinig um den weifen Her:
umgehen fann, obne andere, ald fhwarge Felver 3u be-
treten?

¥%. F6,G5, H4, G3, H2, G1. — Hier fann ex
nidht weiter.

Sege die Kinige auf D4 und D 6, ober auf E4 und
C4, biefe Uebungen su wiederholen,



12 Fiinjtes RKapitel.

F. Wie jieht der weife Kinig, um in drei Jigen auf
pie 8. Reibe ju gelangen?

%, Auf die Feloer E6, F7, F8 (G8), ober C6,
B7,B8 (A8).

F. Aber wir wollen nun iehen, wie fid's gehdrt;
wenn Weif einen Jug gethan Bat, ieht Shwarz. Wie
muf nun der weife Kdnig iehn, um in drei Sugen auf
bie Linie 8 u gelangen?

. Gr muf auf D6 jiehen.

F. Wem flellt ex fidh auf diefem Felve entgegen?

. Dem {hwargen Kinige.

§. Unbd wie nennt man diefe Entgegenftelung, vie im
Sdady eine fehr widtige Rolle fpielt, mit dem gewdhnliden
RKunijtausdrude?

A. Oppofition.

F. Wie muf nun der fd)matge Kinig 3|¢I)n?

A. Gntwedber auf E 8 ober C8.

F. Zieht ex auf E 8, wie zieht Weif im jweiten Suge?

" Auf C7.

B



Gang bes Konigs. 13

F. Bieht aber der {divarze Kdnig auf C8, ivie 3ieht
MWeif ?
%. Auf E7, und in feinem dritten Suge auf die 8. Reihe.
&. Sieht aber Weif im erften Suge nidht anf D6,
jondern auf E 6, wie zieht Sdhiwary?
Auf E8.
Und wer hat jeht die Oppofition erlangt?
Der {dwarge Kinig.
Kann nun der weife Knig auf die 8. Reibe gelangen?
RNein, niht einmal auf die 7. Reihe fann ex fommen.

ﬂBtt wollen ihn alle Berjude anfiellen laffen. Alfo
Weif jog im erften Suge von D6 auf E6, und Sdwarz
von D8 auf E8.

I RR /R,

Beif. Sdywar;.
2) E6 — F6. 2) E§ — F8.
-3) F6 — G6. - 3) F8 — G8.
4) G6 — H6. 4) G8 — HS.
5) H6 — G6. 5) H8 — G8.
6) G6 — F6. 6) G8 — F8.
7) F6 — EG. 7) F8 — E8.
8) E6 — D6. 8) E§ — D8.
9) D6 — C6. 9 D8 — C8.
10) C6 — B6. 10) c8 — BS.
11) B6 — C5. 11) B8 — C1T.
Jegt fann Weif nidt einmal auf vie 6. Reibe gelangen.
12) C5 — D6. 12) 7 — D1T.

FWohin aud) der weife Kdnig gehen mag, wer erlangt die
Ovppofition ?

A. Der {hwarze Kdnig.

13) D5 — E5. 13) D7 — ET.

14) E5 — F5. 1) E7 — F17

15) F5 — GS5. 15) F7 — GT.

16) G5 — F4. 16) G7 — F6.

17) F4 — E3. 17) F6 — ES&.

18) E3 — D2 18) E5 — D4 ‘
19) D2 — c2. 19) D4 — C4 u {1
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Jept nimm Dein Shadbret und fege den {divargen Kdnig
wieder auf D 8, den iveiffen KOnig aber auf D 4 und frage
Didy: Kann bder weife Konig die Oppofition erlangen und
auf die 8. NReibe vordringen?

A. Nein.

F. Denn jieht Weif von D4 auf D5, wie iebt
Sdwary?

A Af DT

&. Bieht aber Weif von D4 auf E5 over C5, ivie
sieht Sdwarg, ebenfall8 die Oppojition erlangend?

A. ET7 ober C7.

Sepe den {dhwarzen Kdnig ieder auf D8, den weifen
aber auf D3 und frage Did): Kann der weife Konig auf
Linie 8 gelangen?

A. Gewif.
1) D3 — D4 D8 — DT
2) D4 — DS D7 — E7 ober CT7.

3) D5 — C 6 ober E6
und in wei iigen auf die 8. Reife.

- Gepe den fhwavzen Kinig twiecder auf D8, den weifen
aber auf D 2, und frage Didy: Kann dber weife Kdnig auf
pie 8. Reibe gelangen?

A.  Nimmermehr.

Dod) wollen wir einen BVerfudy madyen.

Weif. Sdywarz.

1) D2 — C2, aljo nit vorwdirtd. 1) D8 — C 7.

2) €2 —C3. 2) C7—CB6.

3 C3 —C4
Der eiffe Knig Hat die Opyojition und fann die 8. Reibe
evveiden.

Aber Sdwav fonnte im jweiten Suge anderd ziehen:

2) C7 — D7 ober auf B7.

& Wie fann Welp in beiden Fallen pebeu um feinen
Bwed ju erveihen?

3) C4 — BS.

& Wie aber muf Shwarg im weiten Juge ziehn, um
bie Opyofition ju erbalten?

A. Surid auf C8.
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F. Wenn nun aber Weif fo Flug ift, nidt vormdirts
su geben, fondern auf ber 4. Reibe ju bleiben, was thut
der {dwarze Konig?

. Gr ift fo flug, auf ver 8. Reibe zu bleiben, aber
jtet8 bem KOnige gegeniiber.

. Wie fonnte aber Sdwar; {don im erften Suge
ziebn, ald Weif D2 — C 2 gezogen Datte?

9. D8 — C8.

Sege ven {dwarzen KBnig wieder aui D8, den weigen
Konig aber auf D1, und frage Did), fann der weife Kdnig
auf die 8. Reibe gelangen? Berfudys!

1) D1 — D2 1) D8 — DT.
2) D2 — D3. 2) D7 — DS.
3) D3 — DA

und Weip erlangt feinen Fwed.
Sdwarg fann im erften Suge anderd jiehn:

D1 —D2. 1) D8 — ET.
2) D2 — C3. 2)E7 — DT
3)C3 — B4 3) D7 — C8.
)B4 — AS. HCc8—cC17
5) A5 — A6 3)C7 — BS.
6) A6 — B6. 6) B8 — C8 ober AS.

7)) B6 — A7 ober C7
und im nddften Suge auf die 8. Reibe.

& RKann Sdwary durd) anbdere Siige den Konig auf:
Halten?

A Nimmermehr.

Nod) eine Uebung bdiefer Art. Sepe den fhwarzen Kb-
nig auf F 8 und den weiffen auf A 4, und frage Did): Kann
ber weife, der den Anzug bat, auf die 8. Reihe gelangen?
Diefe Frage {ollft dbu aber beantworten, obne ein Feld zu
berithren. Diesd ift nidht fo {dwer al8 e8 fdeint und als e8
bunbert Sdadyfpiclern f{dheinen mag, die nie gelernt haben ju
berednen. &8 Joll Div leidht fallen. Bis auf weldes Felo
fann Weif in vier Jlgen iehn? -

A. Bi3 auf das Feld A 5.
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F. Bid auf welded Feld fann aber Shiwar in vier
Siigen fommen?

A. Bis auf dad Felo B8 ober B 7.

& Jft Sdwar; bid auf dad Feld B8 gegangen, wo
erlangft Du die Opypofition?

%. Auf dem Felde B 6.

&. 3t aber Sdwarg bid auf das8 Felb B 7 gegangen,
auf weldem Felde erlangft Du da die Oppofition?

A, Auf dem Felde B 5. '

- Sedftes Hapitel
@Gang der Dame.

F. Welde Figur fann cbenfo, mwie der Kdnig, auf
alfe um fie liegenden adit Felver ziebn?
A Die Dame.




Gang ber Dame. 17

. Aber wie tweit fann fie aud) die Reihe, oder bdie
Linic, die fie betritt, verfolgen, obne mebr al8 einen Sug
su thun?

%. Bis ju Cnbe de8 Breted ober bid zu einem ifrer
Steine.

. Die Dame, bdie hier auf D 1 fieht, fann daher auf
D 5 ziehen, aber auf welde Felver diefer Reibe nod)?

Auf D 6, ober D7, oder D8.

-Gie fann yvon D 4 auf ES zichen, aber aud)?
Auf F 6, odexr G7, ober HS,

Sie famn von D 4 auf E 4 ieben, aber audy?
Auf F 4 bid ju ibrem Konige.

Gie fann von D4 auf EJ jiebn, aber aud)?
Auf F2, ober G1.

Sie fann von D 4 auf D3 jiehn, qber aud)?
Auf D2, oder D 1.

Ferner von D4 auf C3, aber audy?

Auf B2, oder A1 .

Bon D 4 auf C4, aber audy?

Auf B4, odber A4

Bon D4 auj B5, aber. audy?

Auf B 6, ober A 7.

Auf wie viel Felver gu siehen, Dat fie daber bei
btefcm Stande die Walhl?

A, Auf fanfundiwangig.

F. Sepe die Dame auf D5 und fage, aufi wie wviel
Feloer fie von biefem Standpunfte aus ziehen fann?

A, Auf 27 Felder.

§. Und diefe Felber, fur; ihr Gebiet genannt, find

%. D6,D7,D8,E6,F7,GS8, E5, F5, G5,
H5,E4,F3 G2 H1,D4,D3,D2, D1, C4, B3,
A2,C5,B5, A5, C6,B7, A8,

. Ueber wie viel Felber erfivedt fid ibr Gebiet, wenn
fie auf A1 febt?

A. Ueber 21 Felver.

.

.

.

RURAR MR MR AR SR MR
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Uebung.
Sepe vie Dame auf B1 uub fo fort bis HS unb lerne
die Felber Uberbliden, die auf ihrem jebedmaligen Stand-
punfte ifr Gebiet find. Dabei nenne die Anzahl der Felber.

Siebentes Hapitel.

Die Dame, obhne ihren Konig sur Hilfe 3u haben,
treibt den schwarien Konig an den Rand des
: Schachbretes.

F. Nie darf der Kdnig bad Gebiet einer feindlihen
Figur betveten. Auf welde Felder darf daber der Kinig bei
obiger Stellung nidt ziehen?

A. Nidt auf C4, nidht auf C5, md;t auf C6, nod
auf die Felver D 4 un‘b E5.
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Darum ift e3 leidht, mit der Dame ben Kdnig an den
RNand ju tveiben, auf die adte Reibe, wie auf die erfle,
auf Rinie A, wie auf Linie H; e8 ift leidht, obgleid aud
die Dame fid Hitten muf, dad8 Gebiet ded8 Konigs 3u
Betreten.

Wie tveibt 1) die Dame den Konig auf die erjte Reife?

1) . C3 — F6. 1) & D5 — C5.
2) . F6 — EG6. 2) & C5 — BS.
3) . E5 — D6. 3) & B5 — A5,
4 D.D6 — C6. 4) R A5 — B4
5) 9. C6 — D5. 5) 8 B4 — A4
6) ©. D5 — C5. 6) R A4 — B3
) R C5 — D4 7) ! B3 — A3
8) & D4 — Cc4 8) & A3 — B3.
9) & C4 — D3. g) & B3 — A2
10) ®. D3 — C3. 10) RKonig muf auf bdie

1. Reife (B1) geben.
Wie treibt 2) die Dame den KInig auf vie 8. Reibe?

1) 9.C3 — B4. 1) & D5 — E&.
2) . B4 — C4 2) & E5 — F5.
3) D C4 — D4 3 & F5 — G5.
4 9. D4 — EA 4§ R G5 — HS.
5 ©.E4 — F4. 5 K H3 — G35.
6) ©. F4 — ES5. 6) & G5 — H5.
7 9. E5 — F5. 7)) & H6 — G6.
8) 9. F5 — EG6. 8) K G7 — HT.
9 ©. E6 — F6. 9) muf auf G8.

F. Wie ziehft Du aber, wenn dex .Ri')mg im erften
Buge auf C6 geht?

% D B4 — AL

F. Oier hat der Kinig drei Jiige; er fann aui DG,
auf D7 und auf B7 gehen, Wie zieht die Dame, wenn
ev auf D6 geht?

%A A5 — BS.
F. Wenn er auf D7 geht?
%q. A5 — B6.
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§.  BWelde Jiige erfolgen aber, wenn ev aui B 7 geht?

Weif. Sdywarz.
3) D. A5 — CS. 3) & B7 — A6.
4) 9.C5 — B4 £ KR A6 — AT
5) & B4 — BS. muf {don im 5. Buge

auf bie 8. Reife. (A 8.)

Du ijlehft, welde beflimmte Stellung gegen den Kidnig
bie Dame jededmal einnehmen muf, um hn u treiben,
und e8 wird Dir nun aud) gelingen, ben Konig auf die
Linie A und H zu tveiben, welde Linien er jeht freiwillig
betrat. Dabei wirft Du aber aud) finden, daf e8 Falle
giebt, wo die Dame von d;rm regelmdpigen Siigen abju-
weiden Hat,

Adjtes Hapitel

Schach: (+). Schlagen. En prise. Matt. Blindes
Matt.  Patt.  Remis. Roi dépouillé.  Pidce
touchée — pitce jouée. J'adoube.
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-F.  Wenn die Dame im bvorfiehenden Diagramme von
D4 auf E4 jiebt, auf weffen Gebiete flebt dann der
{hmwarze Kinig? :

A. Auf dem Gebiete der Dame.

F. Ober worin fleht ev mit vem SKunflausvrude Ju
reden?

A 3In SHhad.

§. ©o oft Du aber den feindliden Konig in Shad
jeeft (Ibm Sdad) giebft) was muft Du dabei fagen? (bieten?)

A Sdhad! '

. Wie begeidhnet die Shriftfprade ven Ausruf,,Sdady! 2
" A, Durd) ein Krewy.

. Nidt blod dburd D4 — E 4, fondern mie fannijt
Du bei obiger Stellung nod) + geben?

A Dwdh D4 — E34, D4 —E5+, D4 —
Hi+,04—G7+4, DA —B4d+, D4 — C5 +,
D4 — AT+4.

. Darf die Dame — und jeder andre Stein —
ba8 ebiet des feindlidhen RKdnigs betveten?

%, Sebr woll.

§. TWas fann da aber der Kénig thun, wenn ber, in
fein Gebiet tretende Stein nidht durd) einen andern gefdiigt
(gededt) ift?

A. Der Kinig fann ihn {Glagen (nebmen).

F.  Wie madt er Has?

A. G ftelt fid auf das Feld diefes Steines, bder
vom Brete genommen wich.

§. Boge daber die Dame D4 — D6 4, auf weldes
Felo zieht der Kinig, die Dame fdlagend?

%. Auf D 6.

F.  Auf welden Feldern varf Weif audy nidt 4 geben,
wenn nidt bie Dame verloven gehen foll? '

A, Nidt auf D7, nidht auf D8 und nidt auf F 6.

% Was fagt man mit einem, aud bei uns - gewdhn-
tiden, frangdfifhen Ausdrudt von einem Steine, fer gefdlagen
erben fann? '

A. Gr fébt en prise.
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‘F.  Wobin muf der Kinig, dem + geboten tworden
ift, ziehen, wenn ex nidt {dlagen Fann?

A, Auf ein Felo, wo ex nidht im Shad fieht.

& Daft Du aber den feindlihen Kdnig in Shad) gefest,
und ev Bat fein Feld mebr, auf dad er jiehen fann, was
~ baft Du da errungen?

", Den Sieg.

. Was Haft Du bei diefem ,, @dyacl;'", woburd bas
Spiel beenbdet ift, su fagen?

A ,Shad und Matt!" odber blod , Matt!”

&. €8 fommt vor, daf unaufmerfiame Spieler Matt
fegen, obmne e8 zu fehen, und dabher blog , Sdhady’/, obder
aud) dad nidt einmal fagen; wie nennt man ein folded Matt,
‘pas gwar aud) gewinnt, aber nidt ehrenvoll ift?

A. Gin blindes.

Jept nimm Dein Shadybret, fege die Heiven Kbnige und
bie Dame auf, wie jie im Diagramme ftebn, und laf uns
Matt fepen.

Weif. Sdywar;.

1) & F3 — F4. ) R E7T — EG.

Nur auf einem Randfelve fann bder {Hwarze Kdnig Matt
gefet werben, darvum fudit derfelbe vom Rande fidh entfernt
3u balten.

2) & F4 — G5. 2) F6 --ET.

3) R G5 — F5. 3R ET —F1T.

45 D.D4 — DT +. ) R F7T — F8.
Sdwar; mufite nun auf ein Randfeld, auf F8 oder G8
geben.

- 5) & F7 — G6oder F6. 5) R F8 — G8.

F.  Auf wie vielerlet Weife fann nun QBetﬁ im 6. Suge
Matt fegen?

A, Auf vieverlei’ QBetfe

D. D7 — C8 + und Matt,
odet D7 — D8 4 und Matt,
ober D7 — E8 + und Matt,
odber D7 — G7 4 und Matt.
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& Weif fonnte im 5. Suge eben fo gut aud) ven
RKbnig auf F 6 jichen, weldes Matt fann dann aber nur
erfolgen? :

A. D7 — GT7 4 und Matt.

Wir wiederholen bdiefed Spiel mit einiget andern Berin-
derungen. '
Weif. . Sdywar;.

DK F3I—F4 1) E7T — E6.

2) . F4 — GS. 2) E6 — FT7 (anftatt E 7).
Diefer Jug von Sdiwarg ift gu tabeln, weil e8 jid) nidt fo
gut vertbeivigt, al8 mdglid, und um einen Jug frither Matt
wirb.

3) 9.D4 — D7+4. 3) F7 — GS8.

5 R G5 — G6. 4) G8 — HS8 (ober F8).

& Auf welde veriGievene Art fann nun Weif WMatt
fegen?

%. Die Dame fann von D7 auf C8, ober auf D 8,
ober auf E 8, ober auf G 7 over auf H7 gichen und Matt
fegen.

§. Ctanbe aber der {dHwarze Kdnig auf F8, wobin
er im 4. Suge aud) ziehen fonnte, wie Eonnte da Weif nur
Matt fepen? .

A. D7 — D8 4 undb Matt, ober D7 — F7 +
und Matt.

Sepe von Reuem auf, und fieche, ob Weiff nidht andersd und
eben fo gut giehen Fann.
Weif. Sdywar;.

1) R F3 — EA 1 E7 — EG6.

2) 9.D4 — D8.  2) E6 — F 7 ¥ein andrer Sug.

3) K. E4 — FS. 3) F7 — G17 fein anbrer.

§) 9.D8 — ES8. 4) G7 — HT.

Sdwar; fann aud) auf H 6 zichen, ift da aber fogleid) Matt.
Denn wie 30ge Weif? :

A D.D8 — HE +4 und Matt, odber D8 — G 6 4
und Matt.

F.  Indem nun aber Sdwarg auf H 7 gesogen Bat, wie
3ieht Weif im 5. Suge, um vann im 6. viefed Matt ju geben?

A 5 K F5 — F6.
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& Uber fann Weif nidht audy ziehbn ©. D8 — F 8

A.  Diefer Sug wéve ein grobes Berfehen, wodurdy vas
©piel beenvet witrde, ofne daf Weif gewonnen hatte. Shwavz,
obne im Sdad) su fieben, fann nidt mebr ziehen. 3n diefem
Falle hat Weif nidt Matt, fondern Patt gefest.

F. Hitte Weif gezogen D 8 — H 8 4, worauf Shwar
pie Dame {dlagen mupte, fo wlre der Sug nidt {GHledter,
penn dad Spiel wéire remis — partie remise — Yvon Feiner
Seite gewonnen. Was ift aber aud) beim Patt der Fall?

A. Das8 Spiel it von Feiner Seite gewonnen. G5
verftebt fidy, daf eine Pattftellung nur dann flattfindet, wenn
ber RKinig, wie hier, aud Feinen Stein mebr Hat, mit dem
er giehen fann.

F.  3Sft aber nidt aud) dad Spiel ald Remis angufeben,
fo Bald ein RKdnig aller feiner Steine bevaubt ift, nad) einexr
alten Regel: Roi dépouillé hebt pasd Shiel auf?

%, Gine alte RNegel, die aber durdausd nidt mehr gilt.
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F. 3t Deinem Gegnier nur mdglih) Did) matt gu fepen,
wie viel Silige muft Du div gefallen laffen, mit dem blofen
RKonige nod) zu thun, wenn Du SDtcb nidt fi'u: bejiegt exfldren
willft?

¥A. 49 Bige.

F. Dat aber Dein unge{didter Gegner mit dem 50. Suge
va8 Matt nidht bewerfitelligt, wozu Haft Du vann nady den
jept giltigen Gefepen, ein Redit ?

. Dad Spiel fir vemid zu erfldaren.

HAufgabe.

Weif gieht an, treibt den fdwarzen RKonig aut ein
beftimmted Felo — bad Sdwarg zu meiden fudt — und
madyt ihn auf diefem Felve WMatt.

1) auf dem Feloe A 1.

Berjud)' e8, eh Du die Lofung nad;fpulfl

1) ©. D8 — B6. 1HK.E5 — F5.
2) ©.B6 — H6. "2) E5 — G4
3) & E1 — F2. 3) G5 — F5.
5 K F2 — F35. 4 F5 — ES5.

5) ©. H6 — G6. 5 E5 — Ds.
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Bieht Sdwary auf D4, fo erfolgt D. G6 — F5 unb
bad8 Matt frither.

6) D. G6 — F6. 6) D5 — C5.
7 . F6 — EG6. 7) C5 — B5.
8) . E6 — D6.  8) B5 — A5.
9 & F3 — E3. 9) A5 — B5.
10) & E3 — D3. 10) B5 — A5.
1) . D6 — C6. 1) A5 — BA
12) D. C6 — B6 +. 12) B4 — A4
13) & D3 — C3. 13) A4 — A3,

MWeif tinnte Hier {dhon Watt geben; aber die SBebmgung ift,
ven Rinig auf A 1 matt ju maden.
14) ©. B6 — BS. 14) A3 — A2.
15) ©. B5 — BA4. 15) A2 — A1
16) Dame B4 — B2 4 und Matt
2) auf pem Felbe H5, und zwar in 7 Sigen.
1) D8—D7 HNE5—E4L ‘
2)R E1 —F2 2)E4 — E5{. banndieBaviante.
3R F2—-F3 3)E5—FG6.
HR F3—F4 4F6—G6.
5)9.D7T—ET7 5 G6—HS.
6)R F4—F5 6)H6—HS.
7)D.ET —HT ober G5 4 und Matt.

WBariante.
1) . D8 — DT. 1) E5 — EA
2) & E1 — F2. 2) E4 —F4
3) . D7 — E6. 3) F4 — Gb5.
5 KR F2 — G3. 4 G5 — HS.
5 & G3 — F4 5 H5 — HA.

Wie muf nun Weif ziehen, um aqud im 6. Suge das
Feld H3 3u beberrfhen und im 7. Suge ven Kbnig auf H5
Matt 3u fegen?

6) R E6 — D17. 6) H4 — HS.

D D.D7 — HT 4+ und Matt.
€8 wird Dir nun nidht {dHwer fein, 3) den Kinig auf B1
und fo fort auf allen fibrigen RNandfeldern matt u fegen,
weldes Du verfudjen mdgeft, am beften mit einem Freunbve.
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RNehmt abwedifelnd die Weifen und febt, wer in den wenigften
* Bugen matt madt. Hitet Gud) vor Patt! ITbut jeven [ug
nad) veiflider Ueberlegung, denm Pein Jug darf jurvid:-
genommen wetben, und der einmal Beritbrte Stein muf
gesogen werden. Piéce touchée — piéce jouée.

+ . Wenn man aber einen, nidt gehdrig auf dem Felde
flehenven Stein nur guvedt riiden will, dann fann man
ifn dod) berithren, obne ihn ziehen zu miifen?

A.. Aud nidht, obne diefe !Bfi(bt vorber ju erfldven,
ober obne bed frangdfijden Worted: «f adouben (i) rirde
guredit) fid zu bebienen.

Wollt Jhr Guern Sieg verherrliden, fo fagt vas Matt,
bad Sfhr in wenigen iigen geben f5unt, voraus. ;. B.
. i gwoet?, in drei Sitgen Watt! )

Jleuntes XHapitel

Gang und Wirkung des Thurmes. Ein Tempo
gewinnen,
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& Wie unter{deivet fih der Gang ded Thurmes von
bem @Gange der Dame?

A. Der Thurm geht toie die Dame, aber nur nidt fHrdg.

. Auf welde Felder fann er daber bei obiget Stellung
siehen?

A AufA5,B5, D5, ES5, F5 G5 H5, auf C4,
C6, C7 unp C8.

F.  Ober weldye Reihe und welde Linie find fein Gebiet 2

A. Die fiinfte RNeihe und Linie C.

§.  Soll der Yhurm von C5 auf D 4 fommen, ivie
viel Siige braudt er, um babin ju gelangen?

. A, Bmwei: 1) C5 — D5, 2) D5 — D4, ober
1) C5 —C4,2)C4 — D4

F. Wie muf ev giehen, um in zwei Jiigen auf G 1
ju fommen?

A 1)C5—G5 265 —.G1.

- & Uuf wie vielerlei Weije Fann ex in drei Jiigen auf
C2 gelangen?

A, Auf fiebenerlei Weife: 1) C5 — H5, H5 — H2,
H2 — €2, 2)C5 — G5, 65 — 62,62 — C2,
3) C5—F5 F5 — F2, F2 —C2 u. f. f. bis
C5 — A5, A5—A2 A2—-C2

F. %(uf wie vielerlei Weife Lann dex Thurm 4 geben?

A, Auf gweierlet Weife: C5 — ES + und C5 —
C7 +.

F. Wobin muf Welf den jhwargen Kbnig treiben,
um ihn matt gu fepen?

A, Auf ein Randfeld.

Hier follft Du {dledite Siige fehen, die dad nidht bewert:
ftelligen.

1 2 C5—-C7+4. 1) R E7 — D6.

Jept ftebt der {hwarze R. nidjt mebr auf dem Gebiete bes
Fburms, der Thurm aber fleht auf dem Gebiete bed Kidnigs.
Weif uberfieht dad und zieht:

2) R C3 — D4 Wie 3ieht nun Shwarz.

2) RKinig nimmt Thurm, Remis,
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Weniger ungefdict:
I C5—E54. 1) R E7 —DG.
2) R C3 — D4
Hier it Weif dodh fo flug gcmcfm, ben Thuvm zu decen,
D6 — C6.
3% E5 —C5 +. thefeé ift gang swedlos,
inbem der fhwarze K. wieder auf D 6 gebt.
Jept lag und ridtig iehn:
R C3 —D4& 1) & D7 — E6.
2) 3. C5 — D5, 2)  E6 — F6.
3) % D5 — E5  3) & F6 — G6 (ober F7)
)R DI—E4& 4 KR G6—F6.
Der weiffe Kinig Fonmte eben fo gut auf D5 und dann auf
D 6 gehen.
5 & E4 —F4 5) R F6 — G6.
6) 3. E5 —F5. 6)'R G6 — H6.
Der Yburm fonnte eben fo gut ziehen E5 — E6 +.
)X F5— G5 (overaufF6+4). 7) K. H6 —HT.

8) R.F4—F5. 8§) K H7 —H6

' (ober H8).
9HKF5—FG6. 9) K& H6 —HT.
10)3. 65 —H5 +. 1) R HT7 —GS8.
1) 3. H5 — H6.

Diefer Bug bHat feinen anbern Jwed, ald abzuwarten, dag
Sdwary zieht. Diefe Abwartung fonnte audy auf H4, 3,
2 und 1 ftattfinven. Mit einem italienifdhen, aud bei uns
gebraudliden Ausvbrude gewinnt ein folder, oder Ahnlidher
Bug ein Tempo (Jeit); bei BVerabfumung eined folden
SBuged verliert man ¢in Tempo. ,, Gin Tempo gewinnen”
bezeidhnet immer, daf die Stellung ves Gegnerd eben darum,
weil ex am Suge ift, fidy verfdledytert. 11) K. G8 — F8.
12) ¥. H6 — H8 4 und Matt.

Sepe Den Yhurm wieder quf G5 und den fd)matgm Jthg
auf H7. Spo fland das8 Spiel nad) dem Y. Suge. Wie
fann Weif eben fo gut giehen, ald X. G5 — HS 42
1) R.F6 — F17. 10) R H7 — HG6,
gebt der {dmwarze Kinig auf HE, o erfolgt dad Matt jogleid).



30 Neuntes RKapitel.

1) 2. G5 — F5 (Abwartung). 1) K. H6 — H 7.
12) 2. F5 — H5 4 und Matt.
Sepe va8 Spiel auf, wie e§ im 5. Juge fland, ben Wweifen
K. auf F4, den Thurm auf E5 und den {dwarzen K.
auf G 6. Weif ziebt im 6. Suge anbers:

6) . E5 —E6 4. 6) R G6 — F1T.
Geht Shwarz auf H5, fo gieht der Tbuvm, bleibt aber
auf der 5. Reife, um im nidften Suge auf HE6 Watt u
geben.

7K F4 — F5. DRF7T — GT.
8) . E6 — F6. 8) R G7 — HT.
92 F6 —FT7 4 9) & H7 — HS.
ober 3. F6 — G6. '

10) 8. F5 — G6. 10) R H8 — G8.
1) 2. F7 — F6. 11) & G8 — HS.

12) . F6 — F8 + und Matt.

Sege den Iburm auf F 6 zuriid, und made den Kinig,
anftatt {ogleid) auf H 8, in'5 Sitgen auf dem Felbe H 6 matt.

1) & G6 — FT. 1) & H8 — HT.
2) 3. F6 — EG. 2) & H7 — HS.
3)%. E6 — E8 +. 3 & H8 — HT.
H K FT—F6 4K HT — HE.

5) 2. E8 — H8 4 und Matt.

Laf die Kdnige ftehen, wo fie ftehen, den Thurm aber flelle
auf E8, um den RKdnig auf H4 matt ju madyen.

1) 3. E8§ — ET. 1) R H6 — H5.
2) & F6 — F5. 2) & H5 — HE6.
3) 3. E7 — D7. 3) & H6 — H5.
£ %. D7 — D6. H R HE — HA
5 & F5 — F4 5 & H4 — H3.
6) 3. D7 — D2 6) & H3 — HA

7) ¥. D2 — H2 + unb Matt,
Gtelle den fhiwarzen Kinig auf H3, den welfen auf F 3, den
hurm aber-auf A 4. Wie mad)ft Du da in wei Jiigen Matt?

1) R F3 — F2. 1) & H3 — H2.
2) ¥. A4 — H4 4+ und Matt. .
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Wie madft Du aber in vier 3iigen matt, wenn der %l’;ﬁtm
nifht auf Rinie H iehen und von der RLinie A jidh nidyt
entfernen foll?

1) & F3 — F2. 1) & H3 — H2.
2) . A4 — A3 2) & H2 — HA.
3) & F2 — G3. 3) & H1 — G1.

£ I A3 — A1 4+ und Matt.
Du jiehft, daf man den Kdnig auf jeded Belu[nge Randfeld
treiben und ihn da matt fegen Fann.
Stelle nun bie Steine auf, wie fie im Diagramm ftehen.
F. Weif 309 1) K C3 — D4; dvarauf Shwarz
K. D7 — E6, warum aber nidt K D7 — D6?
A BWeil vas Matt dann frither (im elften Suge) erfolgt.

BWeif. Sdyroar;.
2) . C5 — ES. 2) & D6 — C6.
3) 2. E5 — DS. 3) & C6 — BG.

4 I.D5 —C5uif
Diefelden Jiige und Varvianten, wie vorber, nur auf anvern
Feloern. @8 ift durdyaus ndthig, vaf Du alle diefe Vavianten,
welde Du oben nadygefpielt baft, und welde Du, um fie
genau zu Fennen, wicderholen muft, aud) auf der linfen
Seite ded Breted mit Leichtigleit ausfithren lernt. Nadpem
Dir dad gelungen, laf Dir und Deinem Freunde folgende
Uebungen anempfoblen fein:
Freibe den {dwarzen Kdnig auf die erfte Reibe und fege
ibn auf A1, B1 u. { w. Matt.
Hittet Gudy, Patt zu fegen und den YThurm en prise

fteben. 3u laffen.
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3efhntes Hapitel.
@ang und Wirkung der Laufer.

&. Welde Siige hat ver Laufer mit der Dame gemein?

A. Die {drdagen.

& Wobdurd) unterfheiden fidh die beiden weifen Laufer?

A. Der eine fleht auf einem tweifen Felve unv Eann
aud) nur auf weife Felber ziehn; der anbeve fleht auf einem
fhwarzen Felbe und fann aqud) aur auf {dwarze Felder ziehn.

§. Wie nennt man der Kitrze wegen audy einen Laufer
von weifer Farbe, um gu bezeidmen, daf er auf {dioarzen
Felbern gebe?

A. Den fhwarzen Laufer.

. Welde Feldber find das Gebiet ve8 Laujerd F 4?2
(ober die Felder, auf welhe er jiehen Fann?)

%. C1,D2, E3, G5, H6, H2, G3, E5, D6,
C7, BS. ‘

F. Welde Felder find dad Gebiet ded Lauferd F 52

%. B1,C2, D3, E4, G6, H7, H3, G4, E6,
D7, C8.
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. Auf welde (bei diefer Stellung aber gang unnitge)
Weife fann 4 gegeben werden ?

A L F5—G6 4+ und & FS—D7+, wo
aber der Raufer en prise ftinde.

F. Auf was fitr ein Feld muft Du’ den Kinig -treiben,
wenn Du matt madjen willfi?

A. Auf ein Cctfeld.

Weif. Sdywar;.
1) & F4 —C1. 1) & E8 — F8.
2) %, F5 — DT 2) & F8 — 68.
3) & F6 — G6. 3) K G8 —F8
(oder H8, worauf Weif ieht, wie folgt, nur obhne 4-).
£ 2 C7— D6 +. H R F8 — G8.
5) & D7 — E6 +. 5) & G8 — HS.

6) &. D6 — E5 4 und Matt.

Aud der weife Laufer fann Matt geben. Wie aber mufit Du
iehen, um bei folgender Stellung durd) den Laufer E 6 mit
pem vierten Suge matt u fepen?
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Bevenfe wohl, baf Du tem {dhwargen Kdnige  exft einen
Bug erdfinen mufit, damit er nidyt patt fei.

Reif. : . Sdwarz. ‘
1) 8. G6 — F1. 1) & H8 — HT. '
2) 2. D6 — F8. 2) & H7 — HS.
3) 2 F8 — G7 +. 3) & H8 — HT.

£ 2L E6 — F5 4+ und Matt.

Wie muft Du aber ziechen, um den Kdnig auf G 8 matt

ju maden?

1) venRauferE 6, damit der Kinig ziehenfann. 1) K. H§ — G8.

2) venfelben Raufer, ofne aber + ju geben. 2) K. G8—HS
(aud) der andre Laufer fornte giebn).

3) & D6 — F8. 3) & H8— G8.
4 & F8 — HG. 4) R G8—HS.
5) & H6 — G7. +. 5) & H8 —GS8.

6) L. giebt auf E6 4 und Matt.

Mm mit den Liufern umgehen zu lexnen, faffe folgende
Stellung ind Auge
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und pritffe folgende Shge aus einer engliffhen Shadaneijfung
von @harle Kenny,

Weif. Sdwar;.
1) 2.C1 — B2 + 1) & H8 — GS.
2) £ A8 — D5 . 2) & G8 — F8.
3) . B2 — F6. 3) & F8 — E8:
4 2. D5 — E6. ) & E8 —F8.
- F. Auf welde Felver ift jest ver {Gwarze K. bejdyrantt?
¥, Auf ES unv F8.
F.  Wobin geht nun in den nddften 5 Jiigen der weife .2
o Auf G6.
& o aber fleht im 9. Juge der fdwarze Konig?
A. Auf ES8.
Welde Suge folgen?
10) & F6 — GS5. 10) & E8 — F8.
11) £ E6 — D7. i) & F8 — G8.
12) 2. G5 — H6. 12) & G8 — HS.

13) & H6 — G7 +. 13) . H8 — GS.

14) . D7 — E6 4 und Matt.

F. Oefallt Dir va8? Gewif! Aber jind denn Ddie
Bige, die Sdwary thut, foreict, geswungen?

¥. Gdwarg fonnte fdhon im erfien Juge anders, ndmlid)
H8 — HT jiehen.
Welde 3iige folgen nun? Dad fiberlift der englifdhe Schad)-
meifter, der genug gezeigt zu DHaben glaubt, Dem Anfinger.
Run nod eimmal dad Diagramm aufgefept.

DL C1—B2 4. 1) & H8 — HT.

2) & A8 — E4 4. 2) & HT7 — H6.

3) K HI — G2 3) K H6 — G5.
Sein Befter Sug, benn geht ex auf H5, fo folgt £.C3 —D 2,
woburd) bem Kdnige wieder eine Linie abgefdmitten wird,’
welded jest nidht gefdhehen fann, denn zdge der 2. auf D 2,
fo ginge dex K. auf F6 und ware vor dex Hand frei. Eben
fo wenig daxf der Laufer auf E5 gehen, um bas Feldo F 4
au beden, welded der weiffe Kdnig defen und einnehmen
muf. Alfo:

5!
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H R G2 — F3. 4) 8 G5 — HG6.

5 & F3 — F4. - 5) & H6 — HS5.

& RNur ja niht auf G 4! Warum?

A. Patt.

6) & B2—G1T. 6) & H5 — HA.

7) & E4— G6. 7R H4—H3.

8) R F4—F3. 8) & H3 —HA4.

9L G7T—F6 +. 9 K H4 —H3.

10) & G6 — F5 +. 10) & H3 —H2.

11) & F3—F2. 11) & H2 —H1.

12) 8. F5 — G4 (Ubwartung). 12) K H1 — H2.
Nidt + geben. Aud) der andre
Laufer fann jiehen, nur janidt
auf E5!
13) & F6 — E5 +. 13) & H2 — HA1.
14) & G4 — F3 4 und Matt.

Hier Ddtte denn der englifhe Shacdmeifter in fo fern Redyt,
baf baé Matt im 14. Juge erfolgt. Aber ift denn biefes
Matt ein fovcirtes? Mit Nidten; denn fhon im 3iveiten
Buge fonnte Sdivary anders ziehen.

Der erfte Jug war:

1) ¢ C1 —B2 4. 1) &K H8 — HT.
LWie 3ieht Shwarz, anflatt auf H 62
2) & A8 — E4 +. 2) H7 — G8.
Wie' muf Weif jept gichen, um den Kénig ju befdhranten?
3) & E4 — G6. 3) & G8 — F8.
4) £ B2 — F6, 4) K F8 — G8.

RNun weift Du, dag der Kdnig mar{iren muf und iie

Du matt madft. Berjudys! Sgu fommft im 8. Suge mit

Deinem Konig auf G5 an. Da wirft Du finven, daf der

Laufer auf G 6, welded Feld Dein RKonig  cinnebmen mug,

- Div im Wege feht. Du muft nun giebn:

9 2 G6 — F5. 9) R G8 — F8.
(iebt ev auf F 7, fo erfolgt va8 Matt

tm 15. Suge.
10) . G5 — G6. 10) K. F8 — ES8.
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11) & F5 — EG6. 11) & E8 — F8.
“12) £ E6 — D7 u. f. w.  Grft im 16. Suge Matt!

Demnad) Hatte ver englife SHadmeifter fehr Unredit, wenn
er von 14. Sigen fpridt. Allein wir wollen nocb einen
anbmt Berfud) madjen.

‘1) 2 C1—B2 +. 1) & H8 —HT.
2) & A8 — D5 (alfonidit+). 2) & H7 — G6.
3) & Hi1 — G2. 3) & G6 — G5.

Segt fann Weif nidt etiva & D5 — E 4 jiehn, um dem
Kinige eine Linie abzufdmeiden, weil derfelbe auf F 4 ginge
und dadurd) nur Sige gewdnne, alfo

4 K G2 —F3. . 4 R G5 —F5.
5) & B2 — C 3 (Abwartung). 5) K. F5 — G5.
fann febr gut aud) auf G 6 gebhen.
6) 2. D5 — E4. 6) & G5 — H6.
R F3I—FA4 7) & H6 — H5.
8) £ C3 — G7 u. { w., wiec dagewefen. &8 ift nun
im 16. Suge Matt und jeder Berfud), den ECnglinder u
vedtfectigen, vergeblid. Dennod) ift bei obiger Stellung
ein forcirted Matt, und jwar in 15 Jigen, ausdfiihrbar,
nur muf man von Grund ausd anbderd jiehen, als der englijdhe
Sdadmeifter gethan. Gin geitbted ShHadauge, und vielleidht
aud) {hon das Deinige, fieht, wie Wei fhon in den erften
prei Jiigen den {dwargen Kdnig auf fedhs Feloer (G 7, F7
unb die dabinter liegenden) Hefdyrdnfen fann. @8 ift gleidy-
giltig, welder von bden DBeiden Laufern juerft zieht; ber
Sa;tfct C1 mag anfangen, aber nur ja fein nuplofed 4
geben.

F. Diefe drei Jiige find?

A 1DLC1—G5 2L A8S—E4 um 3) &
E4 — F5.

F. - Wie zieht Weif in den folgenden vier Jiigen?

A. Den Kdnig von H1 — HS.

F. Oat Shwarg fo gut ald mdglidy gegogen, wo flebt
pann der {dwarze Kdnig i feinem 7. Juge?

A. ANuf G7 (oder audy auf F 7).
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Weif 3ieht den 8. Sug und fept mit dem 15. Matt.

8) L F5 — D7 8) R G8 — FT.

9 R.H5 — H6. Wie muf Sdywary ziehn, um nidt
fdon im 13, Suge Matt su ein? HK.F7 — G8;
benn 3Bge ber Kinig auf F 8, fo folgte: & H5 —
G6 und pann £. G5 — HE.

10) £ H6 — G6. 10) & G8 — F8.
1) & G5 — F6 u { w. im 15. Matt.

Uebung.

ﬁ)tefc ©piele mit den Laufern mdget 3!;1:, Du und Dein
Freund, icverholen und die Barvianten ergdngen, die hier nur
angedeutet find. Aud) mdget Jbr bei beliebigen Stellungen,
pie 3hr wablet, einander aufgeben, die vedyten Siige su fuchen.
Nur Gedulv! Gewif werbet IJhr intereffante Stellungen
finben und auf affe Fille grdpere Entdeungen maden, ald
Mafter Kenny.
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C(ftes Hapitel
Gang des Springers.

& Hier haft Du alle vier Springer. So nah fie bei:
fammen ftebn, fo hindbext dod) feiner ben anbdern im Jiehen,
denn wad ift ihnen geftattet?

A, Steine ju Aberfyringen.

& Sie gichen nidt weit; nur ein Feld weiter, ald dex
RKBnig zieht, und war von einem fhwargen Felve auf wasd
fiir eind und umgefefhre?

. Bon einem {Gwargen Felde auf ein weies, und
von einem weifen auf ein fhwarges.

& Auf wie viel Felber Fann bei obiger Stellung jeder
Syringer ziehn.

A, Auf adt.

T BWelde 8 Felver find dad Gebiet bed {divarzen
Syringers D47 .

% E2,F3, F5 E6, C6, B5, B3 und C2.

& Diefe Felver fieh Dir genau an und fo lange, bis
Du fie alle im Auge Haft. Ueberidaue die Felder in einer
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andern Otdbnung, 3 B. C6, E6, C2, E2 — Die
ubrigen?

%. B3,B5, F3, F5.

& Ober: B5, C6, E2, F3 unv?

% C2,B3,E6, F5.

F. Diefe Ucbung wiederholt Du bei den itbrigen
Springerny, wenn Hier aud) nur gefragt wicd, weldhe Felder
find da8 Gebiet bed S. E 4?

% F2,G3, G5 F6,D6,C5,C3,D2.

& Welde Felver find dasd Gebiet pe8 S. D52 und E5°?

o, E3,F4,6F6,E7, C7, B6, B4, C3; F3,
G4,G6,F7,D7,C6,C4,D3.

% échIdm von biefen Springern ftebt auf vem Gebiet
eined anbern?

A, RKeiner.

F. RKann aber Weif, oder Shwars fo ziehen, dap fetu
Syringer dad Gebiet eined feindlidyen betritt?

%, Aud nidt.

. Bie ziebt aber Weif, over SdHwarg, um bas Gebiet
feined anbern Springerd zu betreten? ’

. Gin weifer S. jieht auf C3 oder F 6; ein fhwarger
auf F3 obex C6.

F. leht nimm Dein Bret, fehe einen Springer auf
A1 und fage, auf wie viel Felder er ichen fann?

A Nur auf 2, (B3 und C2).

& Das merfe Dir, um ecine Lebensdfrage u beant:
worten, die dad nadfte Kapitel an Did thun wird. Ride
ben Springer auf B 1, wie viel Felder fein Gebiet?

o, Drei (A3,C3,D2)

& WAufC1, D1, E1, F1 — wic viel Feldexr?

" Bier.

& ©o fabhre fort. Huf jeded Feld flelle den Springer
und itbe bidy, fein @ebiet ju iberbliden. Dann felle den
Syringer wieder auf A4 und fage, yoie mup der Sypringer
giebn, um, in den wenigften Sigen, von A1 auf B4 u
fommen ? ‘

%, 1)A1—-B3, 2)B3 — D2, 3) D2—B1,
odber 1) A1 — C2,2)C2 — A3, 3) A3 — B1.
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& Wie muf er jiehn, um von A1 aui bad fdwarze
Feld B2 zu fommen?

. 1) A1 —B3,2)B3 — A5, 3) A5 —C4,
4) C4 — B2 ober im 2. Suge auf C5, im 3. auf A 4
oder D3; ober 1) A1 —C2,2) C2—B4, 3) B4 —
D3, 4) D3 — B2, over im 2. Suge auf E3 und von
va auf C4 ober D 1.

F.  Um aquf da8 Feldo C3 zu fommen?

9 1H)A1 —B3, 2)B3 —C5,3)C5 — A4
(odber E4) 4) AA—C3, over 1)A1 —C2, 2)C2 —
A3 (ober B4, D4, E3), 3) A3 — B4 (ober BS5)
4) B1 — C3.

F. Wie viel Siige braudt er, um von A1 aufi das
elo F8 zu gelangen?

A. Audy nur vier,

& Um von A1 auf E8 ju gelangen?

. Finf: 1) A1—C2,2)C2—B4, 3) B4 —
D5,4) D5 — C7,5) C7 —ES8, und auf viele anbdere
Weife, 3. B. 1) A1 — C2, 2)C2 — EJ, 3) E3 —
G4,4) G4 —F6,5 F6 — ES.

T. Diefe febr niglihe Uebung fege mit dem Freunde
fort. Gr jeige Dir, und Du ihm, bad Felo, auf weldes
per Springer jiehen foll. Ghe Jhr aber den Springer be-
vithet, miift Shr fagen, in wie viel Sigen ihr vad Jiel
evreiden wollt. @8 giebt fo Mandyen, dex, ob ex gleidy feit
Sahren fid ju den Shadfpielern 3Ahlt, dod) nidht mit den -
Springern umgugehen weif, weil er nie diefe Nebung madte.
Das Shiwerfte, wad fid mit dem Springer ausfiihren Qft,
ift: mit demfelben alle Felder bed Breted zu betveten in
63 Biigen, oder aud) in 64, invem ber Syringer auf dad
Gelb, von bem er audgegangen, juriidfebrt. Wi nennt
man bicfcs Kunftitiit, mit dem fein SHadpieler, am mcmg-
ften ein Anfinger vertraut gu fein ndthig Hat?

A, Den Riffelfyrung.
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3wiftes Hapitel.
Matt durch Laufer und Springer.

Beif 3ieht an und fept mit dem dritten Suge Matt.

Bwei Sypringer gegen den entbldften Kdnig Ednnen Fein,
wenigftens Eein forcictes S)latt geben, wobl aber der Springer
und Laufer.

& Auf welde 8¢Ib¢r ift ver fcbmargc RKinig bei obiger
Stellung befdhrdnkt?

A, Auf die Felver A8 und B S.

F. Was fiir ein Jug wire e8, wenn Weif 30ge S.
C5 — A6?

A.  Der {Gledtefle, denn Shwary wire Patt.

. Wie muf Weiff ziehen?

1) & D7 — E6 (Ubwartung). 1) K. A8 — BS.

2)&.C5 — A6 4. 2) & B8 — A8
3) & E6 — D5 4 und latt.
Gtelle den Laufer wiever auf D 7, den Springer aber auf
H1. @8 fragt fih nun, muf aud) jept der Laufer ziehn,
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um ein Tempo ju gewinnen, oder fommt der &. ur vedten
Beit auf A6 an, wo er dem RKdnige 4 giebt? Diefe
Berednung fammft Du Dir {ebr exleitern. 3In dem exften
Buge, den Weiff und Sdworz gethan, feht der: {Hwarze
Konig auf B8, audh) im 3. und 5. Suge, und fo oft bdie
Anzall der Jige umgleidhy find.

& ©o oft aber vie Anzabl der Jiige gleidh find, wobhin
Dat der fﬁmat;e .Rbmg gezogen?

A Auf A

F.  Snwie otdSugm fommt der pringervonH4 HigA 82

. 3n vier Jigen.

& Und da dieh eine gleide Jabl ift, auf weldjes Felo
muf Sdwarz in feinem 4. Suge ziehn?

% Aui A8 :

& Und wad erfolgt nun im 5. Suge?

% 2D7 — C6 4+ und Matt.

Jept flelle den Springer auf G1 — bdie fibrigen Steine
wie im Diagramme — und nun eine Frage, die Du um
fo eber beantworten wirft, wenn Du bdie lUebungen nidt
unterlieBeft, die bad vorergehende RKapitel Dir anempfabl.
Kann vie Anzahl der Jige, in welden der Sypringer von
G1 auf A6 geht, aud) jept eine gleiGe fein oder durd
timftlihe MWinkelziige werden?

A. Unmdglih; nur ungleih muf bdie ahl dexr Jige
fein, in welder ver Springer von einem {dwarzen Felde
auf irgend ein wweifes gelangte.

& Was wirft Du thun, um bei diefer Stellung Matt
su maden?

%A. Den Lanfer iehn, um ein Tempo 3u geinnen.
& Auf weldem Felbe fann dann der Syringer 4
geben? ~

o Auf A6

§. Und jwar im \vmklﬂm Suge?

A, Jm fedydten.

§. Wjo im 7. Matt. Aber {Gon im feddten Suge
muf — wenn Du beffer jiehft — das Matt erfolgen. 6tcmbe
ver Laufer auf C 8 ober A 6, auf weldem Felde tnnteft Du
mit demjelben 4 geben?

A Auf B7.
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§. Und fidnde der Springer in gehdriger Nabe, was

fdnnte ex?
o, Matt geben.

F. Welde BVorbereitungsdziige muft Du thun?

1) & D7 — C8 (oberB5). 1) & A8 — BS.

2) % C8 — A6

3) & G1 —E2.

4) 6. E2 — D4
Und nun?

5 & A6 — BT7 4.

2) K B8 — AS.
3) & A8 — BS.
i) & B8 — AS.
5) & A8 — BS.

6) €. D4 — C6 4 und Matt.

Aljo audy auf einem jdwargen Felde fann der Kdnig matt
gefept werden, unmdglih aber auf einem f{Hwarzen Ectfelve
(auf H8 ober A 1) nod) auf den anflofenden. Auf jHwarzem
Gdfelde tdnnte dann nur der RKdnig Matt gefeht werben,
wenn Weif einen {Gwarzen Laufer Hatte.

Bei diefer Stellung muft Du daber den Kdnig auf A8
teeiben.  Diefed Treiben fann nur vann glidlidy von Statten
geben, wenn Du finfili den Springer fo benugeft, bdaf

B o
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er die Stelle eined {dwarzen Laufers vevtritt, indem exr dem
RKonige die fhwarzen Felder abfdhneivet. Wie muft Du bei
obiger Stellung mit dem Springer ziehn, um die Felder
B6 und C5 u nehmen?

1) . E4 — D17 1H R C7 — C6.
Und wie jiehft Du nun?
2) 2. H7 — D3. 2) . C6 — C1T
3) & D3 — E4 3) R C7 — D8
4) R.E6 — D6. 4) & D8 — E8.
5) % E4 — G6 +. 5) & E8 — D8.
6) €.D7 — C5. 6) 8. D8 — C8.
DL G6 —FT. 7) & C8 — DS.
8 &.C5 —B7 +. 8) & D8 — C8.
9) & D6 — C6. 9) & C8 — BS.
10) 8. C6 — B6. 10) . B8 — C8.

iINL F7T —E6 +. i1) & C8 — BS.
12) €. B7 — C5
u. f. w., wie Dir befannt. DObige Stellung Haft Du zu
merfen und diefe Jitge zu wiederholen, bid fie Dir geldufig
find. Dann erft lerne, wie der Kdnig von einem f{Hwargen
Gdfelve auf ein weifed getrieben wird:
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Bei diefer Stellung fannft Du den Kdnig eben fo gut auf
H1, al8 auf A8 matt fegen; auf H1 wenn Du bHeginnt:
S. E5 — G6 +4; auf A8, wenn Du beginuft
1) & E5 — F7 4. 1) & H8 — H7
2) 2-D5 — E4 4. 2)  H7 — G8.
3L E4—F5 .
ein Yempo ju gewinnen. 3) K G8 — F8.

Wie nimmt Weif pa8 Feld G8? :
) L F5 —HT 4) & F8 — ES8.

Nun ift vad Feldo F8 ju nehmen. Das famn nur durd
pen Gpringer in wet Siigen gefdjehen, indem er ieht

5) &.F7 — Eb5. 5) & E8 — F8
' (fonnte aud) aui D8 ziehn).
6) €. E5 — D7 +. 6) & F8 — ES8.
7) & F6 — EG6. 7 K E8 — DS
8 R E6 — D6. 8) & D8 — E8.
9 & H7 — G6 +. 9) R E8 — D8.
10) 2 G6 — F17. 10) R. E8 — C8.

Jept wieberbholt fidh daffelbe Manoeuvre, bad ber Gprh{get
im 5. und 6. Suge madte:

11) .D7 — C5. 11) & c8 — DS.
12) &.C5 —B7 4. 12) & D8 — C8.
13) & D6 — C6. 13) & C8 — BS.
14) 8. C6 — B6. 14) & BS — C8.
‘45) & F7 — E6 4. 15) & C6 — BS.
16) &£ E6 — D7 u. {. w.

3m vierten Suge ftand der weifje K3nig auf F 6, der Springer
auf E 5, der Laufer auf H7, der {dwarze Knig auf E 8.
Gr war am Suge und gog auf F8. Wie nun aber, wenn
ev auf D 8 3ieht?

5 & F6 — EG6. 5) & D8 — CT7.

6) €. E5 — D7 u. { w. denn dad ift jo die Stellung
und bad find bdie Biige, die Du Dir fo gut gemerft Baft.
Wiederhole, oder wiederholet, dbad Syiel vom erften Juge an.
Dann treibet audy den KInig von HE auf A1l Gang
biefelben Sige.
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Dann madt Gud) einanber matt, Bei diefer Stellung bdasd
Syiel beginmend.

BWie Hier ungefibhr zu verfabren fei, mdgen folgende Jiige
anbeuten.

1 3.H1—G2. 1) R H8 — GT.
2) & H2 — F3. 2) & G7 — F6.
3 & F3 — FA. 3) . F6 — EG6.
4) . A1 — B3. 4) & E6 — F6.
5) 2 A8 — D5. 5) & F6 — GB6.
Wie nimmt Weif das Felo F 6¢
6) & B3 — D2 6) & G6 — F6.
7) €. D2 — E4 4. 7 K& F6 — G6.
8) R F4 — G4 . 8) R G6 — H6,
9) & G4 — F5. 9 K H6 — G7.
10) . E4 — D6. 10)- 8. G7 — H6.
1) ¢ D5 — F17. 11) & H6 — GT.
12) & F7 — E8. 12) R G7 — H6,

fonnte aud) auf F 8 gehen; audy bei
diefem Suge erfolgt, da ber L. durd
pen Springer gededt ift:
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12) 8. F5 — F6. 12) & H6 — HT.

13) 2. E8 — G6 +. Der {dwarze Kinig geht nun
auf H8, worauf €. D6 — F 7 4 und dag Matt in 18 ober
20 Siigen erfolgt; zieht aber bder fdwarze Kénig auf H 6,
fo erfolgt bad Matt fogleid) durd): S. D6 — F 7 odber F 5.
JIm neunten Suge fland Weif: K F5, S. E4 und & D 5.
Hier Datte der {divavze Konig H6 — G 7 gezogen.

F.  Wie nun aber, wenn er auf H5 geht?

A. Dann zieht Weif:

10) & D5 — F7 +. 10) & H5 — HA4

11) & F5 — F4 11) & H4 — H3.

& Aui welded Gdfelo, um da matt zu fepen, treibft
Du nun ben Konig? -

o Auif HA.
Dad verfude, eh Du wweiter Tieft. &8 ift nidt fo gang [etd)t
weil der Springer auf E 4 ungiinflig fieht. Wie nimmit
Du dad {Harze Feld H4?2 Gtwa dadurd), dbaf Du den
Q. auf D2 und dann auf F 3 3iehft? Warum wive diefer
Bug ver verfebriefte?

A Weil F3 dad Feld ift, weldes der weife Kdnig
einnehmen mug.

T Welded aber ift dad Feld, dad ber Springer be-
treten mug, um dad- Feld H4 u mf)mm?

A Das Feldo G2,

& 3n wie viel Jitgen fommt ver Springer von E 4
auf G 2? )

A.  3In vier itgen.

&. Und diefe Sitge find?

A 1DoomELanfF2 4 odber C5, 2) von da auf
D3, 3) von D3 auf E1, 4) von E1 auf G 2.

F Oeht Sdwarz auf F1, fo find nur die bHeiden
erften Springerzitge ndthig, denn wie zieht dann Weif 2

% R F4—TF3 ~

Die Stellung im obigen Diagramm ift nod) ganz anbdere
Biige zu, ald ver fdhwarze Kdnig gethan. So fann berfelbe
gang gut in den erflen vier Siigen auf D 6 gehen. &8 bleibt
baber fiiv Gud) nody genug zu thun iibrig. Aber warum
und bei diefem Spiele fo lange aufhalten? LWeil 8 gany
bejonderd fid) dagu eignet, den Anfinger Shadlogif su lehren.
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@3 1aft ihn mit Berftand und Ueberlegung fyiclen und bringt
ibn weiter, al8 Mandye, die Jabre lang gefpielt Haben, ge:
Fommen {ind; benn Dad Heer der Sdadyfpieler Deift Legion,
vie gébanfenlod drauf (08 ziebn, Bid ein plumper Sufall 8
madt, dag Giner den Andern matt fept, welded mit defto
grdferem Subel zu gefdehen pflegt, je weniger die Kunit
varan Antheil Hat.

Bum Sdluffe diefed Kapiteld nod) eine Fleine Aufgabe:

Sdywarg 3ieht an und madyt dag Spiel remis.

Dad wird Dir ein Leihted fein, wenn Du Did) evinnerit,
vaf der Springer auf A 1 nur auj gwei Felver ziehen famn.
Der {dwarze Rinig geht im evften Suge auf C3, im 2. auf
B2, um im 3., wie Weig aud) ziehe, den Sypringer zu
fhlagen. Bicht Weif im 1. oder 2. Juge den Cpringer,
fo gebt bderfelbe nod eher verloren. Stinve der weige Kdnig
auf E 4, jo Edunte der Qaufer ur Hilfe fommen; auf D5
vedte exr bad Feld B 3.
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* Dreizehntes Hapitel.

Die Baucern.

& Wenn alle Figuren eben fo gut vorwirts, als rid:
wirtd geben Ednnen, wie nur fann der Bauer gehn?

A. Nur vorwdrts, nie ridwdrts.

. Die weifen Bauern, die beim Auffage auf der gweiten
Reibe ftehen, nad) welder Reibe gehen fie?

A. Nad) ver adyten.

F. Und die {dwarzen Bauern, die auf Xm’ 7. Reihe
ibren Stand haben, nad) welder Reihe gehen fie?

A. Nady der erfien.

F.  Wie viel mal Hddftens fann ein Bauer, ald Bauer,
in bem gangen -Spiele ziehn?

%, Sedhd mal

& Weldes find die 6 Jilge, die 3. B. ver weifie Bauer
A2 thun fann?

o 1)A2—A3, 2 A3 — A4, 3) A4 — A5,
£) A5 — A6, 5) A6 — A7, 6) AT — AS.

F. Uber aud) in 5 Siigen fann er diefen Weg vollenden,
benn wad ift ihbm (wie jebem anvern Bauer) bei feinem
evften, aber aud) nur bei feinem evflen, Buge verftattet?

A, Bwei Felder weit ju gehen.

. Der Bauer geht gevade aus, ni(bt aber, wenn et
fhlagt; wie fdhlagt er nuc?

% @drag. .

. - Und 3war lints, wie vedits, auf vas nadifte Feld,
aber nie riidwdrtd. Sdlagt ein Bauer einen Stein, wohin

ftellt er fid, nadpem bver Stein vom Brete genommen
worden ift?

A, Auf bad Felo des gefhlagenen Steines.
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Der Angichende gewinnt. Davon nadyher.

Nimm Dein SHhadibret und fepe diefes Endipiel auf.

F. Welde von den weifen Bauern Fdnnen jdhlagen ?

A, Die Bauern F4, G4 und H 4

g. Wie tann Weif {dlagen?

%, F4 nimmt G5; over G 4 nimmt H35, over berfelbe
Bauer nimmt F5 4, odber H4 nimmt G 5.

& Wie fann Sdwarg fdlagen und gugleidy 4 bieten?

¥. F5 nimmt G4 4, ober H5 nimmt G4 4.

§. - BWie {Hligt Shwary obne 4 3u bieten?

A. G5 nimmt H4, odber G5 nimmt F 4.

F.  Auf welde Felver darf der weife Kdnig bei obiger
Stellung hidt ziebn, weil ex fidy in 4 frellte?

A, Nidt auf E3, denn dabin {dhligt ver Bauet D 4,
und nidt auf E 4, venn dabin {dlagt der Bauer F 3.

& Auf welde Felver darf der {dwarze Konig nidt
siehn? N

u. Nidt auj D6, nod aui ES. 4
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.§. Der Bauer fann bei feinem erften Suge 3wei Felver
weit gebn, nift etiva aber jugleihy and) {Hlagen. Wie
fann baher ver Bauer B 2 nur iehn, wenn ev jwei Sdritte
thun ol ?

% B2 — B4

F. 3ndem er aber B2 — B 4 jieht, uber{dyreitet ex
va8 Gebiet ecined feindliden Bauerd (ded Bauerd C 4).
Das braudt fih diefer nidt gefallen su laffen und Pann
den Bauer {Hlagen.  Will ex ihn aber jdlagen, fo fdlagt
ev ibn fo, al8 wdrve er (ber weife Bauer) nur ein Fehd
weit (auf B3) gegangen. Auf weldes Felo fellt fid
paber aud) ver {divarze Bauer?

. % Auf B3

& Wie nennt man btefeé Sdlagen, dad nur dem Bauern
verflattet ift?

A Das Gd)Iagm en pascant (im QBoribergebn).

F. Belder BVauer fann bei obiger Stellung ebenfalls
en passant genommen iverden?

A, Der {dhwarge BVauer D 7, wenn er namhd) D7 —
D5 ziehen will?

F.  Auf weldyesd Felo ftellt ﬁd) pann der weife Bauer C5?

A. Auf D 6.

F.  Wie pflegt man beim Sdreiben, um deutlidy pl fein,
ief gu begeidnen? .

%. C5 nimmt en passant.

&.  Obgleidy Feiner diefer Bauern matt fepen fann, fo
find fie vod) von grofer Bedeutung, denn wad wird  jeber
weife Bauer, {obald er auf vie adte Relpe — und jever
fdwarge, fobald er auf die erfte mnbc gelangt?

%,  Ofiiier.

&. Fiir jeden dabin gelangenden Bauer fann man eine
Dame — wad aber aud) eben fo gut wdihlen?

A. Ginen Springer, Thurm, over Laufer.

& Gewdhnlid nimmt man den Bauer vom Brete und
iegt den verlangten Offizier an {eine Stelle. Dod) ift viefes
Umtaufden, befonberd wenn nur. nod wenige Steine fidh
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auf dem Brete befinden, nidht ndthig. Welde Grlarung aber
ift ndthig, fobald man einen Bauer auf fein lepted Felo zieht?
. . b er cine Dame, ein Thurm, Laufer ober Springer
yein jolle.

F. Rann man aber fiir den Bauer einen Offizier ver:
langen, den man nod nicbt verloren Hat, und den pad Sdad)-
fpiel gav nidyt enthilt, eine jweite Dame, einen dritten Syringer
u | w? So fonberbat bie Regel {deinen mag, welde
biefed geftattet, fo weif fie dod) den tapfern Bauer, der
bad lepte Feld ervingt, unter allen Umftinden, aud) dvann,
wenn fein einziger Offizier gefdlagen worden ift, ju belohnen.
Weldie Regel muft Du aber um o mehr anerfennen, da
alle grofe Shadfpieler unv alle namhajten Shadylubs diejelbe
angenommen Haben? .

A, Die Negel, daf man den Vauer aud) ju einer
3weiten Dame, ju einem dritten Springer u. {. w. exheben
Bann.

&. Wie nennt man einen Bauer, ver bei Feinem feind-
lihen Bauer vorbeizugefen Hat, und daber um fo eher dasd
legte Feld exveidpen fann?

A. Ginen Freibauer.

. Belder Bauer ift in obigem Diagramm ein Frei:
bauer?

A A2

&.  Wie nennt man einen Bauer, der von einem anvern
Bauer unterftiigt odver gededt ift?

A. Ginen verbunvenen Bauer.

F. Cdlagt Weif FA — G5, durd welden Bauer
ift bann der weife Bauer G5 gededt?

% Durd H 4

F. Wie nennt man gwei Vauern, bdie auf einer und
verfelben Linie ftehen?

%. @Ginen Doppelbauer.

§. Welde Bauern find Hier ein Soppcrﬁauet?

% C2ud C5; D4 und D 7.

F. Wie nennt man drei Bauern -auf einer Linie, die
aud) vorfommen formen?

%A, Ginen dreifadgen Bauer odber Yriplehauer,
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Bei obiger Stellung madyt der Anziehende, indem er juerit
eine Dame evlangt, matt. Weif foll angiehen, Weldyen
Bauer wirft Du guerft jiehen? Gtwa den Freibauer? Berfuds!

BWeif. Sdywary.

1) A2 — A4 1) F5 nimmt G4 +.

2)RF3 — G3. 2) G5 — H4 +.

3)K. nimmt H 4. 3) D4 — D3.

4) C2nimmtD 3. 4) C 4 nimmtD 3.

5 A4 — A5. 5 D3 — D2.

6) A5 — A6 6) D2 — D1 wird Dame.

7 A6 — AT Die {dwarze Dame fann nun
auf A 1, oder A 4 fidy ftellen, um im nddyften Suge
ben Bauer A7, ober wenn derfelbe eine Dame
geworven ift, die weife Dame A8 u nebhmen.
Auih folgender Sug, der ein Matt vorbereitet, ift qut:

7) Dame D1 — D5.
8) B2 — B4

Linger Halt fih Weif, wenn o8 pie Dame, die
¢8 befommen fann, fid fdlagen LAft.
8)RE6 — F5.

NDRKRHE — G3; {dlagt nidht, um

nidt durd bu Dame quf H1
“matt gu werdben.  9) Dame D5 — F 3 +.

10)R.G3 — H2. 10) G4 — G3 +.
11HK.H2 — HSI. Hier tdunte Shiwary den Bauer

G3 — G2 jichen und 4 geben, ndmlidy duvdy
bie Dame, indem diefelbe in Wirfung tritt.
F. Wie nennt man ein foldes 4, dasd nidt

~ mit dem Gteine, mit welGem man ieht, fondern
< burd) einen dabinter ftehenven Stein gegeben wird?

. Gin aufgededtes 4.

F. Gin foldes 4, oft von grofem Nupen,
wire Dier ein verlorener Sug. Wie qber fann
Sdwary in 2 Ziigen Matt fegen?

q 11DHDF3—F2

12) A7T—A8wirdDame. 12) D. F 2 — H 2+ und Matt.
Bieht der weife Kdnig im 10. Suge, anflatt auf H 3,
auf G4, fo giebt die Dame auf F2 4 und dann auf

H2 sJJlatt
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MWeif .hat da8 Spiel verloven, dad er Patte gewinnen
miiffen. @c? Ift dasd vidtig gefagt?
. A. Sehr gut; man verfteht darunter den Heven Weif,
per varum fo Peift, weil er mit ven Weifen {pielt.
Wie BHatte er ziehen follen? :
1) G4 nimmt F5 4. 1) . &. nimmt F5.
2) F 4 nimmt G5. Was foll Sdhwarz thun?
. Auf den Bauer C 5 lodgehn, denjelben nehmen und
verhinvern, baff A 2 jur Dame gehe? Das fann er.
Aber Weif zieht fogleih G5 — G 6 und bringt
" entweder biefen ober den Wauer A2 zur Dame.
Gr verfudt: 2) D4 — D 3.

3) C2 nimmt D3, 3) C4 nimmt D 3.
4§ A2 — AL : 4§ D3 — D2.
5)KF3 — E2 Kein  Shadyfpleler {pielt

biefes Syiel weiter; ftebt ex fo fhledt, als Shwarz,
fo , giebt er die Pavtie auf’. Du aber follft
e3 mit Deinem Freunde fortfepen und dasd Matt
burdy die wenigfien Sitge ju bewerfitelligen fuden.
Sn ben beiben folgenden Cndfpielen draudyt Weif Eeinen Offisier.

A
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Weifi. Sdywary.

N KR F3 — G4 1 F6 — F5 +.
Sdmwar; bat Feinen
andern 3ug.

2) . G4 — G5. 2) F5 — F4.

3) G3 nimmt F4 4 und Matt.

TWeif sieht an und fept mit dem fechften Suge Matt.

Weif. T Sdywarg.
1) H6 — HT. 1) B7 — BS.
2)R.G6 — H6. 2) B5 — B4
3) G2 — G4 3) B4 — B3.
4) G4 — Gb. 4§ B3 — B2
5 G5 — G6. 5 B2 — B1

wird eine Dame, bdie |

' nidyts hilft.
6) G6 — G7 + und Matt.
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F. Oteht aber der fhwarge Bauer nidit auf B 7,
jonbern auf C 6, fo muf Weif gang anders ziehn, warum?

A, Weil dann der {dwarze Bauer im 5. Juge auf
C1 < Dbietet. ~ .

Davauf folgt:
Weif. Sdywar;.
6) & H6 — H5. "+ 6) DameC1 — G1.

7 R H5 — H6. @cht der K. auf H4, jo nimmt
die Dame den Bauer G 6 fogleid).

79D G1 — G4
8 G6 — GT7 +. 8) O. nimmt G7 +.
9HKH6 — HS. ‘9) K. nimmt H7.

F. 3n wie viel Jigen Matt?

o, Sn oter Siigen, indem die Dame auf G 2 und der
fdmarze Konig in ywei Jiigen von HT auj F6 gebt.

§. Aber audy wenn Swary einen Bauer anf C7
pat, muj Weif beim Anjuge gewinnen, nur muf er den
Kinig nidt auf H6, fondern auf F7 flellen. Aber darf
er bas im erften Suge?

9. Rein; der fhwarze K. witede auf H 7 ziehen und
pen Bauer angreifen. Darum: '

1) G2 — G4. 1) €7 — C5.
2) G4 — G5. 2) C5 — CA4
3)RG6 — F7. 3)RH8 — HT.

Bieht Shwary C4 — C3, o erjolgt dad Matt {hon im
* 7. 8uge: 4) G5 — G6,5) G6 — G774, 6) GT —
G 8 Dame -, der jdwarje & nimmt den Bauer H6,
D D.G8 — G6 + und Matt.

4 G5 — G6 +. £ K. nimmtHO.
5) G6 — GT7. 5 C4 -~ C3.
6) G7 — G8 Dame. 6)RH6 — HS.

Beif fann in 2 Siigen den jdhwarzen Bauer Bbefommen,
aber wie in drei Jiigen Matt geben?
7ND.D. G8 — G3. 7 C3 —C2.
8 R F7 — F6. 8 C2 — C1Dame.
9) D. G3 — H3 4 und Matt. :
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Kann Weif beim Anjuge gewinnen?

Weif befommt eher eine Dame, als Shwarz

1) H5 — H6. 1) A4 — AS

2) H6 — HT. 2) A3 — A2

3) H7 — H8 Dame. 3) A2 — A1 befommt
aud) eine Dame, bietet jugleidh 4+, der weife Konig muf
gichen, die Dame A 1 nimmt die Dame H8 und gewinnt.

&  Worauf muf daber Weif bedadt fein, anflatt den
Bauer A5 jur Dame bringen ju wollen?

A. Den Bauer A4 zu evobern.

DHKRE5 — D4 1) A4 — A3
2)R D4 — C3. 2) A3 — A2
3)KC3I —B2. 3) A2 — A1 Dame 4.

@ Weif nimmt die Dame; wasd aber foll nun ShHwar;
thun? Der {dwarze Kdnig fann in drei Jitgen den Bauer
A5 gewinnen; aber wasd thut unterdefen Weif? -

A, Der BauerH 5 gebt zur Dame und gemwinnt vasd Spiel.

&. RKann Sdwar; vad Hinvern?

%, Sebhr wobl; ver fdwarze Kinig muf nidt auf den
Bauer A5, fondern auf den Bauer H5 lodgehen.
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3In wie viel Jiigen fann er Ddiefen Bauer gewinnen,
mag bderfelbe fehen bleiben, oder vorwdrts gehen?

A. 3n vier 3igen.

&.  Was thut untevdeffen Weif, anftatt den Bauer A 5,
ber einmal nidyt gevettet werden fann, ju giehen unb ¢in Tempo
zu verlieren?

A. Der weiffe Kdnig gebt in vier Bugcn von A4
auf C5.

F.  Was thut verfelbe Knig in den nddften vier Jigen?

A. Gy gebt auf B6, nimmt B7, dann A6 unv zieht
auf B 7, bamit ver Bauer jur Dame gehe und gewinme.

Dennod) formte Sdywarz vad Spiel remid madhen. Nur
mufite ev gleidy anfangd Beffer pd)m und nidt dadurdy, vap
er den Bauer A 4 jur Dame 3og, ein Tempo verlieren.

Alfo nod einmal!

BWeip. Sdywar;.
1)RE5—D4.  1)RKD7—E6(anflatt A4 —A3).
DR D4— C4 2)RE6—F6.
3) C4—B4 3)RKF6—GH.
R nimmtA4L LK. nimmtHS.
5)f.A4—B4 5)RH5—GSH.
6)fB4—C5 6)RG5—FS5.
DRC5—B6. TNDRF5—ES.
8K nimmtB7. 8)KE5—DS5.
K. nimmt A6  9)KD5 —C6.
Hier Hat Sdwarg die Oppofition
exlangt, bie ex nidyt eclangen fonnte,
) wenn er den Bauer A 4 jur Dame 3og.
10)RA6—A7. 10)RC6—CT.
Nur ja nidt auf B5, weil dann
per Bauer gur Dame gebt.
11) A5—A6 1HRCT7—CS.
Nur ja nidt auf C 6, weil der weife
Rinig auf B 8 3ieht.
12)RA7—B6. 12)R.C8 —BS.

Weig Pann nidt gewinnen, aud wenn er nod einen
fdwarzen Laufer, der + bieten Tdnnte, Hatte.

13) A6 —A7T4+.13)R B8 —AS.

1£)R.B6 — A 6 madt patt.
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Bieht Weiff anderd, {o nimmt Sdwars den Bauer; oder,

wenn diefer durd) einen Laufer gebedt wurbe, jo folgt auf

1HRK A6 —B5 14K A6 — BT immer remis;

bas Feld A 8 fann dem {droarzen Kdnige nidt genommen werden.

Dief Spiel ift vom 1. Suge an ju iicderholen. Bei

jevem Suge fragt Gud), ob Weif odber Sdhwar; audy anvers
siehen fTann und wiz dann dad8 Spiel fid) geftaltet.

Dann ftellet ven fdwarzen Konig auf B 8, den weifen Konig
auf B6 und laft denfelben nod) einen Bauer auf Linie A und einen
fdwarzen Laufer haben. Uebergeugt Gud), dapf Sdwarz remis
madyen fann, ebenfo, wenn der fhmwarze K. auf G 8 finde und
Weif einen Bauer auf Linie H und einen weifen Laufer Hitte.

D& D3 — E3. 1HKD6 — E6.

2)RE3 — F4 2)RE6 — F6 vedit gezogen.

HRF3I — G4 3)K.F6 — E 6{dledhtgezogen,
Sdwary mufte i dem Konige entgegenftellen.

)64 — G5. 4HRKE6 — ET.

5)RK G5 — F5. 5)KE7 — D6.

6)RF5 —F6. 6)8D6 — DT

T)RF6 — E5  TRDT7 — C6.
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8)KE5 — EG6. Jept mug ver fdwarge .kimg
bie Dedtung aufgeben.
8)RC6 — CT7.
9)K.nimmt Bauer. 9)KR.C7 — DT7.
Sdywarg hat die Oppofition und fann remis madyen.
10)8.D5 — E5. 10)RD7 —ET.
11) D4 — D5. {HK.ET7— DT
12) D5 — D6. 12)R.D7 — E8{ehridledt, venn
nun gewinnt Weif die Opyofition.
15)RE5 — E6. 13)RE8 — D8.
14) D6 — D7. 14)R& D8 —CT7.
15K E6 — E7 und im nddften Suge cine Dame.
Sege den {dwarzen Kbnig auf D 7 guriid, ven weifen
Konig auf E5 und den Bauer auf D 6.
Wie muf Sdwary 5(:(;11 anftatt auf E 82
1HKD7 — D8
12)R.E5 — E6. 12)RD8 — ES8.
13) D6 — D74.13)RE8 — D8.
Weif mup nun entweder ten Bauer fid nebmen laffen,
over den K. auf D 6 zichen und patt fepen.

Wei rieht an unh asminnt  isht aber Sdhiwarz an . fo madht er remis.
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Weif. Sdywar;.
DR.E3 — D4 HRE6 — D6.
& Durd welden Sug ge- :
winnt jept Weif die Oppofition
und dadurd) bas Spiel? :
%.2) D2 — D3. 2)R.D6 — C6 (oder E6).

3)&D4 — Eb5. 3)R.C6 — D7.
HRE5 — D5. AHKDT — CT(cderET).
58D5 — E6. 5)&.C7 — C6.
6) D3 — D4. 6)R.C6 — CT7.
7 D4 — D5. 7)&.C7 — DS.

Bieht Sdwarz auf C8, fo
gebt Weip fogleid) mit bem K. aufE7,
ober aud) eben fo gut mit bem Bauer vor.

8)R.E6 — D6. 8)R.D8 — C 8 (ober ES8).
9K.D6 — ET7, dex Bauer geht nun jur Dame.
Wieverholet diefed Spiel, laft Shmwary anders ziehn,
befonder8 da, wo ,ober’ fleht. Ueberzengt Gud), vaf der
weife Kbnig, wenn er nmun aud) auf anbdere Linien gehen
muf, vod)y immer nad) derfelben Regel zu ziehen Bat.
Jept ziehe Sdwarz an.
Sdiwary, Weif.
DRKRE6 — E5(odberD5). 1) D2 — D3
(ober D2 — D4 +).

2)RKE5 — Db. 9) D3 — D4
3)&.D5 — D6. 3)RE3 — E4.
HRD6 — EG6. £) D4 — D5 +.
5)RE6 — D6. 5)®E4 — D4
6)®.D6 — D7. . 6)RD4 — E5.
DRDT — ET. 7 D5 — D6 +.
8)KET — DT. 8)RE5 — D5.
9)R.D7 — DS.

Du weifit, vaf Shwarg verloren wdre,
wenn der Konig auf E8 ginge. 9K D5 — EB6.
10)R.D8 — E8 u. {. w. patt ober remis.
Stelle den {dioarzen Kbnig aufHS, ben weifen KInig aufH1,
ben wreifen Bauer aber, wievorher, aufD 2. €8 fragt fidh), wienun?
A. B3 ift gang vafjelbe Spiel mit demfelben, vom Anzuge
abbingenven Grfolge, nur daf die Heiven Kinige drei Shhritte
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mebr ju thun Gaben. Sebr {Bdn, wenn Jbr bei dfhnliden
Steflungen, die Jhr Gud) einander vorlegt, Gud) itbt ju beredynen,
ob ber Bauer gur Dame gefithrt werden Famn, over nidyt.

Diefe interejfante Stellung, von RKieferigly in einer fran-
3oitiden Sdadyeitidyrift gegeben, lehrt Didy, wie Bauern mit
grofem Berluft, aber dody gliidlidhy die Bahn zur Dame er-

ftiirmen.
1)
2)

3)
9

Reip. Sdwar;z.
ci—cC5. 1) D6 nimmtC5 (oder B6 nimmt,
. oder G5 — G 4).
A4 — A5 2) B 6 nimmt A 5.
B5 — B6. 3) C 7 nimmt B 6 ober gebt aufC6.
D5 — D6 und in wei Jigen Dame.

1. Barignte,
ci — C5. 1) B 6 nimmt C 5.
Ad — AS. 2) C5 — C4.
A5 — AG. 3) B 7 nimmt A 6.
B5nimmtAG6. 4) C4 — C3.

3)RE4A — D3
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2. Bariante. .

1) Cc4 —.C5. 1) 65 — G4
2) A4 — AS. 2) H4 — H3.
3) G2 nimmt H3.. 3) 64 — H3.
HKREL — F3. 4 H3 — H2.
5)KE3 — G2 5) B6 nimmtC5.
6) AT — A6 6) B 7 nimmt A 6.

7) B5 nimmt A6 und wird in 2 3iligen Dame.
Haft Du mit dem Wefen bdiefed Spieled Did) vertraut
gemadyt, fo biirfteft Du nun wohl ervathen, wie man bei
folgenber Stellung verfahren mifye.

Weig 3ieht an und gewinnt,

Weig. . Sdywar;.
1) G4 — G5. 1) F 6 nimmtG 5, (oder H6 nimmt).
DHE —H5.  2) GO nimmtH5.
3)F4—F5 & Nigt e, wenn der fhmwarge
Kénig auf den Bauer F5 lodgeht?
A. RNein, er fommt um einen Jug
su fpdt.
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F.  Wiicde er aud) zu fpdt fommen,
wenn er auf B6 obexr B 4 flinde?

%. Nein, er. withe den Bauer
unbd bad Spiel geivinnen. Er fellt daber
einen anbern BVerfud) an. :

3)R A5 —BS.
4 F5 — Fé6. HRB5 — B4
5) F6 — F1T. 5) AT —AS.
6) F7T — F8Dame4. 6)RB4 —B3.
7)Dame nimmt H 6, 7 A5 — A4
8)D. nimmt G 5. 8) A4 — A3
9)D. nimmt H 5. 9) A3 —A2

10)D.H5 — E5. Hierfieht dbie
Dame vortrefflid). Aber fonnte fie
nidt aud ziehn

10) H5 — D142 Diefidre
ein fehr {hledter Sug, wovon Du

Didy iberzeugen magft. 10)R B3 —B2.
. 11)D.D1 — D4 4. I1HKB2 —B1.
12)9.D4 — B4 +. 12)R.B1 — C2. Gbenfo

gut fonnte ber Kinig auf A1 gehen.
: Weip Cann nidts thun, ald Patt maden.
13)D.B4 — A 3. 13)8.C2 — B1.
15)D.A3 — B3 +. 1HRB1 — AL
Weif fann bad Spiel nur vemisd Halten.
Anflatt jenes {Gledhten SJugesd follft Du ihne und fd)oue Biige
febn. Sepe dad Spiel auf wie e8 nad) dem adyten Suge flanv:
Weig: Konig F1, Dame G 5.
Sdwarz: R. B3, B. A3 und HS.
Weif ziebt, anftatt mit der Dame HS zu nebmen:

PNK.F1 — E2 9 A3 — A2
10)RE2 — D2 10) A2 — A1 Dame.
1D)9.65 — B5 +. 1)RB3 — A3
12)D.B5 — A5 +. 12)R.A3 — B2 umnidt
bie Dame zu verlieren.
13)9.A5 — B4 +. 13)8B2 — A2,

Wie zieht nun Weif?
1HRD2 — C2 Sdwar fann mit der Konigin
o auf 5 Felbern 4+ geben, verliert aber

5
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bgbei die Dame, ober wird fogleid) matt. Bietet er aber
nit 4, und giebt ex die Dame aud) nidht auf D 4 Preis,
io fegt bie weife Dame fogleid auf A4 Matt.
Suritd jum Diagramm! Eege auf und laf Sdwarz im exften
Buge anberd ziehn.
1) G4 — G5. 1) H6 anftatt F 6 nimmt G 5.
Wie mup nun Weif jiehn, um durdzubreden?
2) F4 — F5, und was ift
fein ndadfter Sug?
3) Gntweber H4 — H5, ober F5 nimmt G 6.
. Durd) unziflige merfwirdige Bauernflellungen fann man
den Beweid liefern, daf ve8 Sdadipielerd grofte Kunft in
Fithrung der Bauern Defteht. Died Kapitel aber fei mit
folgender Stelfung gefhloffen. :

Weif zieht an und gewinnt.

Der Gewinn hangt nur von dem erflen. Juge ab, den Weif
thut, ein Sug, den ein Q[nfangtr fhmwerlid ﬁnbet

F fted A5 — A6

A, Gewif nidyt; denn B 7 nimmt ja bdiefen Bauer.
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¥ Oter D6 — D7 42

A. Aud) nidt; venn der {darze Kinig, der vorher gar
nidt ziehen fonnte, wird frei, nimmt den Bauer E 7 und, wenn
Wei ourd D 7 — D 8 fidy eine Dame madyen will, aud) biefe.

@3 bleibt nidjts {ibrig, al8 mit dem RKdnige u 3iehen;
aber wobin? Auf H2? ober F22 Wir wollen fehen:

Wei. Sdywar;.
DK G2—-H2 1) FA—F3J.
2) 8. H2 — G1. 2) G4 — G3.
)R G1 —F1 (vdberH1) 3) H4—H3.
HKF1—G1 4) H3 —H2 +.

5) 8. G1 —H1, venn geht ex
auf F 1, fo giebt H2 — H1 Dame
jogleid Matt. 5) F3 —F2
6)3!11——62 : 6) H2 — H1 Dame +.
Nimmt nun Weif die Dame, fo erfolgt F2 — F 1 Dame
<+ und Matt.

% Uijo muf wobl der Kinig im erjten Suge md)t
auf H2, fonbern auf F2 gehen?

A. Ob er auf H2 ober F2 geht, muf gang gleidh
fein, venn in beiden Fallen nimmt ev diefelbe Stellung gegen
bie Bauern ein. Der Unterfhied ift nur, vaf Shwarz dann
niht F4 — F 3, fonbern den entfpredenden Sug: H4 —
H3 zieht u. {. w. Ibr werdet nidht verjdumen, die folgenden
Biige ju thun. Dann Habt Jhr zu unterfuden, ob Wheif im
erften 3uge auf F 4 ober H4 ju jiehen fat. @8 wird Cud
Leidit fein zu finden, daf ev audy hier verlieven muf. @8 ift
nun flar, wie er u iehen Hat:

NKG2—G1. 1) HE — HI, odet F4 — F3

Bleibt gang daffelbe.

2)R.G1 — H2. 2)F4 — F3.

3)R H2 — G3. 3)F3 — F2 (ober H3 — H2)

4) R nimmt F 2. 4 H3 — H2.

5 K F2 — G2 5) G4 — G3.

6)R.G2 — H1. 6) G3 — G2 +.

7) K. nimmt. 7) Bauer Dame 4.

8) K. nimmt. Sdwarg muf nun den Bauer B 7

giechen. Wei nimmt denjelben nidt, um nidt Vaut,
fondern in 3 3iigen WMatt ju maden.

5#
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Ueberzenge £Dtd), baf Sdwarg nidit beffer zichen Tann.

Sdwary.
1)8G2—G1 1) G4 — G3.
2) R 61 — G2 2) FA — F3 +.

3) K. nimmt F3 und dann aud) bdie beiden andern
Bauern.

TUieryehntes Hapitel.
Spiel mit verschiedenen Steinen.

Bei allen nun folgenden Diagrammen, die verfhicdene Steine
enthalten, muft Du, eh Du fragft, wie gu gichen fei, vorber auf
bas Geuauefte Didy M:icntiten DWie viel und meld;e Steine Hat
Beig, Hat Shwarz? Wo flebn die Kinige und wie flehn fie,
bebroht, over in Siderheit? RKein Stein et itberfehen und bei
jevem fei gefragt: fann er ziehen und wobin; fann er nehmen
ober genommen werden? u. b. m. Wenn Du nun folgenver
Stellung diefe Aufmevfjamefeit gervidmet,

Weif icht an und febt foaleidh Matt: Sdwarz beim Anzuae desgl.
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fo laf Dify fragen: Wie madt Weif mit dem eingigen Bauer,
ben e8 Bat, fogleih WMatt?

A. F7 — F8 witb Springer 4 und Mat.

& Aud Sdwarg fann, wenn er angieht, fogleidy Watt
maden. Gtwa durd F2 — F1 Dame?

A. Nein, der Kdnig fann auf H2 gichen und Hat dann
aud) nod) mehre Siige.

& GSdwar fann ein 4 geben, dad oft von grofer
Wirkjambeit ift: S. H5 — G 3, <4 nidit nur vom Springer,
fondern aud) vom Thurm aufgebett. LWie mennt man ein
foldes + 2

"A. Ein Dopyelidad.

&F. Wobin zieht aber Weif, nod) lange nidht Matt?

%q. K auf G2

F. Wie aber madt Shmwarz fogleidy Matt?

A & H5 — F4 + aufgededft und Matt.

b Du folgende Stellung gehdrig anfehen iwirit?
& Wie madt Weif, und wie madt aud) Shwar;
beim Anguge fogleid Matt?
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A Weif: E4 — E5 + aufgedectt und Matt.
Sdwarg: S. D1 — F2 4 und Matt.
- . KRonnte Weif aud) Matt fegen, wenn der {Hivarze
Shurm auf G 7 fiinve?
A. Nein, Sdwarz founte vorjiehen, . G7 — B7
und Weif wdre dann verloven.

F. BWie madt Weif und wie madt aud) Shiwvarz beim
Anzuge fogleidy Matt?

A Weif: Fpurm E4 — E8 + 4 und Matt.
Hier fiebft Du den grofen Lortheil eined Doppeljdads: Der
Xburm auf E8 fleht en prise, ebenfo wie der Laufer; Shwar
aber fann mit einem Suge nidt weimal fdlagen und ift drum
Matt.
Wie aber madt Shiwarg beim Anzuge fogleid) Matt?
©. nimmt Laufer 4 aufgededt und Matt.
Wozu ift der Bauer H3I ndthig?
Um pa8 Feld G2 zu decen.

|R R
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%. TWenn bder andre {dwarze Bauer nidt auf A7,
jonbern auf C 7 fdnde, wie fnnte Weif aud) dann, wenn
aud nidt im exfen Suge, Matt maden?

A 1DIEL4—A4d4+4. 1K A8 — BS.

2) . A4 — A8 4 und Matt.

Weif zieht an und madjt mit bem vievten Juge Matt. Aud) Sdywar;,
wenn ct den Angug Hat, fann Matt fepen.

Weif. Sdwar;.
1) 6. D5 — C7 +. 1) & A8 — BS.
2) 6. C7 — A6 ++4. 2) & B8 — A8, 3dge
: ber £. auf C 8, fo erfolgt D.D6 —
C7 Matr.
Wie zieht nun Weif? .
3 9. D6 — B8 4. 3) %. nimmt D.
£) & A6 — C7 4 und Matt.
F. Wie nennt man ein folhes Watt, dad dem von
jeinen cigenen Gteinen eingefdloffenen Konige gegeben wird?
%. GCin crftidtes Matt (mat étoulfé).
F. BWelder Stein nur fann ein foldesd Matt geben?
A. Der Springer.
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F.  Braudt Weif ven Laufer C5, um Matt ju madyen? ‘
A. SBu bdiefem Jwede nidt. |
F. Aud) Sdwarg fann Matt geben, und pwar mit dem
wie vielften Suge? Sieh Dir's genau an und Abereile Didy nidyt!
Gtwa mit dem erften? Dame nimmt H2 4 ? ‘
A, Jein, die wetfe Dame ndhme ja die fd;matgt fonbdern:
Gd)ma MWeif.
1) Dame H8-—Ai +. 1) faufer C5 — G 1.
2) & G5 — F2 +4 und Matt.
Aljo aud) ein erflidted Diatt.

Wie foll Weif, deffen Dame en prise feht vom Thurm und
dem zwei verderblide Sdhady drofen, einmal durd S F7
nimmt €. 4, woburd) ugleid die Dame angegriffen wird,
bann dur) G2 — G1 Dame 4, fidh rvetten?
Weif. Sdywar;.
1S nimmt &. 4. 1) R H8 — GS8.
2) &. nimmt Shurm 4.  2) K. G8 — HS, venn G 7 darf
nidt {dlagen, weil er den K. in 4 flellte.
3)D.G6 — H7 4 und Matt.
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& Sft bad ridtig?

%, RNein, Shwar; muf im ctﬂm Buge mit dem Thurm
ben Syringer nel;mm 8 folgt G2 — G 1 Dame 4 und
Weif ift verloren. Sa, wenn Weif, anftatt eined Laufers, einen
Yhurm auf E 4 hatte, bann wéire in drei Jiigen Matt ju madjen:

1) &. nimmt &. 4. 1) Ypurm nimmt I,
2) 3. E4 — E8 +. 2) .F7 — F8
3) X. nimmt X. 4 und Watt.
Gin anberer Rettungdoerfud):
1) & ninmt S. +. 1) . nimmt .
2) D. nimmt Yurm H6 4-. 2) G 7 nimmt Thurm.
’ 3) & F 4 nimmt G2.
Aud) hier muf Weif verlieven, dem Sdwarz hat nidt nuc
einen Bauer mebr, fondern aud) die Dualitat.

. Wad Heift vad? Wann Hat man die Dualitdt?

A. Wenn man einen Thurm (ober gar eine Dame)
gegen einen Laufer oder Springer at. .

F. Gin Laufer oder ein Springer, ofne Unterfliigung
anverer Steine, ift et weitem nidt fo fark, ald ein Thurm.
Wie werden daber diefe beiden Offizieve zum Unterfdjiede von
Fhurm und Dame genannt ?

A. Die leidgten oder einen Offiziere.
3br Habt bad Spiel vom britten Juge an (Shwarg bat
su gichen) weiter u fpielen und gu fludiven, wie Sdwar;
gewinnen muf. Gr Hat fid) wobl in Adt ju nehmen. Idge
e B im 3. Suge & H8 — G 8, wie madyte dann Weif
remid? 2. G2 — D5 und nimmt im nadften Suge den
Jhurm, der nidt zichen fann. Aud) obne ben Bauer HE
muff Sdwary gewinnen. Ghe Ihr aber diefen Kampf beginnt
nod) einmal die Frage: wie vettet fidy Weif bei der Stellung,
die dad Diagramm zeigt ? _

Weif. Sdywar;.

1) DameG6 — H7 4. 1) Thurm nimmt Dame.

2) 6. E5 —G6 +. 2) & H8 — G8.

3) &. G6 — E 7 4 und Weip fabhrt fort aufG6 undE7
+ 3u geben — vemis.

. Wie nennt man cin folded 4-.

A. @Ein immerwdhrended oder ewiged Sdad.
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MWeif. Sdwar;.
1) 2. E8 — D8 +. 1) £ D3 — C3.
2) . H4 — H3. Gardez! So tufen fif) nimlid) Sdhad:
fHimper einandber zu, wenn Giner ded Anbern Dame angreit.
F. Wie aber findet ber Shadyfpieler diefe Warnung vom
Feinve? '
A Laderlid). 2) D. nimmt X. H3.

3) X. D8 — D3 +. 3) Bauer, Dame ober
Kinig nimmt Thurm und madt Patt. Nimmt aber ShHiwar;
den Ybhurm nidt, fo gewinnt Weif, aber nidt fo leidyt.

3)R.C3 — B2

4) I, nimmt Dame HI. 4) C4—C3.

Wie muf Weif giehn, da der Bauer C3 - bieten und
bann Dame werben fann?

5) . H3 — H1. Wenn jeht der Bauer C5
gur Dame ginge, fo ndhme der weife Kdnig den BVauer
D2 und dann der Thurm die Dame. Alfo:

5)R.B2 — B4 (oberB3).

6) & D1 — E2 + aufged. 6)R.B1 — C2, damit
ber teife Kdnig nidt auf D3 gebe.

|
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7) 2. H1 — D1. 7R C2 — B2
8) & E2 — D3. 38ge Sdywar3 C3 — C2,
fo ndhme der Thurm den Bauer D 2 und dann
ben Bauer C2, der nidyt iehen darf. Alfo:
8) K B2 — B3.
9 3. D1 —B1 4. 9PKB3 — A2
10) & D3 — C2. 10) D2 — D1 Dame.
11) . nimmt Dame u. . w,
Du fiehft, wad Bauern, bdie o ieit vorgeriidt find, zu
bebeuten faben. Sepe den {dwarzen Ronig auf B3, bdie
beiven Bauern auf C3 und D 3, den weifen Knig aber auf
H3 und den Tbhurm auf H 1.
& Wer, gleidyviel, 06 Weif oder Sdhivar angieht, muf
gewinnen ?
A Sdwar;.
Bei der folgenven Stellung follft Du wiffen, daf Weif, ob er
gleidy einen Syringer mehr Hat, dod) nur remid maden fann.
. Wer zieht an?

A. Offendbar Shiwarz; denn-zdge Weif an, fo geyodnne
ex fogleidy ven Yhurm durd) S. D6 — F7 4.
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&. Aljo Shwarg gieht an, und was ift fein vortvefflider
Bug? Sburm nimmt Springer — wirklih?

A. Nein, Shwars wive abermals verloven, denn Weif
adge . H1 — E1 +4; bder {dwarze Kinig mitfte von
Linie E auf inie F giehen, und den Thurm en prise ftehen laffen.

&. Stande aber dex jhwarze K3nig nidt aufES5, fondern auf
E 7, wie mitfite Weif ziehen, um den Myum D 6 3u gewimmen?

![ Y. H1 — HT +.

F. BWie zieht Gd)mat, am Bcften?

%. 8 E7 — E6

. Uber Weif?

A. X. H7 — H6 4 gewinnt im nddften Suge den Thurm.
Madjt aber Shwarg feine verfehrten Sirge, fo fann Weif wolhl
ven Kbnig auf ein Randfeld treiben, aber nidht Matt fegen.
Woph! ditrfte e8 Cud) gelingen, durd) eigned Studium Gud
davon gu itberzeugen.

Der

1)
2) Jtun gebt der Bauer E4 jur Dame, olme vaf ver
fhmarze Kdnig ibn einfolen Fann.
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Sdywarz. Weif.
1) A7 — A5 +. 1) & nimmt AS5.
2) %. nimmt Yhurm und gewvinnt.

eip ieht an und madt mit dem dritten Juge Matt. Sdhwary
aber madjt beim Anjuge remis.

Weig. Sdywar;.
1) Dame nimmt Dame 4. 1) Kinig nimmt Dame.
2) 6. E2 — C1 2) A3 — A2

3) & C1 — B3 4 und Matt.
Nidt blod der Kinig, nod) ein anderer Stein muf Helfen,
wenn ein leidter Offijier matt fegen {oll, und Hier bilft ein
jdwarzer Bauer den {Hwarzen Konig einfperven.

Kann Weif nidit and) ziehen

1) €. E2 — C3 4?
Gin {dledter Sug, venn e8 folgt: 1) Dame nimmt S. 4.
Nimmt Weif die Dame, fo fept er Patt, um aber zu fehen,
ob Weif immer nod) remid maden fann, laffen wiv ihn
3ichen:
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2) 9. C2 — D1. Yaufht Sdivarz die Dame,
fo ift ba8 RNemis fertig, denn der weife
Konig halt nun ven fdhwargen eingefperrt.
2) 9. C3 — D3 +.
Sieht Weif die Dame vor, fo taufdt Sdwary und fu[)rr
pen Bauer jur Dame, darum
3) & D1 — EA1. 3) 9.3 — B1.
Yauftyt Weif, fo ift er verloven, aud) wenn die Dame auf D 4
siebt, weil Sdwarz bann taufht. Wie ziebt aber Weif gang gut?
4 K E1 —D2 (oberD1). 4 D.B1 — B2 +.
- 5D C1—C2 58 A2 — A1
Aud) Weif zieht den RKonig, anftatt gu taufden, und HAlt
pag Spiel vemis. .
Sdwary 3 .
& Und wie zieht er? 19 ame A1 — B2 <4 ober
Dame nimmt Dame 4 ?
A.  WBeide Biige find gleidh) gut, um—'tnmﬁ gu maden. Der
Springer, der die Dame wiedernimmt und 4 bietet, fann fein
Fempo gewinnen, um dasd oben gegebene Matt su bewerfitelligen.
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Weif erobert mit grofer Leiditigeit die Dame und ofne einen
Fhurm zu verlieren, 3. B.
Beif. Sdywary.
1)%.E1 —G1 4. 1)K G5 — H6.
2) 3. A8 — HS. 2)D.F5 — HT.
3) X. G1 — H1 + u. nimmt imnddften Sugedie Dame,

oder:1) . E1 — G1 4. 1) R G5 — F6 (odber F4).
2)3. A8 — F8 +. 2)R F6 — ES&.
.3)¥.6G1 — E1 4. 3IHKE>5 —F4
HKRE1I—F1 4. HKF4-— GsS

5) 2. F 8 nimmt Dame 4.

&. Und in wie viel Sigen Matt?

- ¥, Dat Sdwarg im 5. Juge auf G 4 gejogen, in vier

3igen surdy 3. F5 — F8, . F1 — G 1 (Sdwar; greijt
piefen Shurm an) L. F8 — G8 und . G1 — H1 Watt;
bat Sdwar;. aber im 5. Suge G5 — G 6 gegogen, in
3 Bugen owxd) L. F5 — F2, . F2 — G2 4 umd
Y. F1 — H1 4 und Matt.
Die beiven Thitrme mit Hilfe ifred Knigs innen ven fhwarzen
Konig mitten auf dem Brete, und auf jedem beliebigen Felve,
3 B. auf E 4 Matt maden. Sehr natiiclid), fo viele WMirhe
audy diefe Fleine %[ufgaln Mandem gemadyt Bat.

&.  Stebt ein weier Thurm auf A 5, der {dywarze Konig
aber anf H3, i3 ju welder !)tubc faun ba der {dwarze
Konig nur vorgehen?

A. Bid jur vievten Reibe.

F. Ourd welden Stein werden bdie Felver auf bder
-vierten Reibe fo gut wie Randielder?

A. Durd) dpen Thurm A 5.

&  Da Du nun gelernt Haft, wie man mit einem IThurme
ben & auf E 8 Matt madit, was muft Du ebenfo gut verfiehen,
jobald Du zwei Thitvme Haft, von denen der eine auj A 5 vier
Reifen vem Konige abjdhneivet?

A. Den Kinig auf E4 Matt ju maden.
et fefe bie Steine auf, wie fie im Diagramm ftehen. Sdwarz
3iebt an und gewinnt, inbem er fehr leiit ven einen, febr
idwer aber aud) den gndern Tbhurm erobert.

- Sdway. Weif.
1) Dame E5 — E6 4. 1H K& A1 — BY.,
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& Warum nidt auf A 22 .
A. D.F6—F2 4 gewdnne fogleid ven Thurm.
2)D.F6 —B6+. 2)RB1— A1
&. Warum nidt auf C 12
" A D.B6 — C6 + gewdnme X. A8,
3)9.B6 — D4 4. 3)R. A1 — B 1 (nidht beffer A2).

HD.D4—B44+. HRKB1—C2

5 D.nimmt . E1. 5)I. A8 —G8 +.

6)R. G5 —F6. & Der Kinig muf {dledtervings

auf ben Thurm Todgehen, warum?
%. Um nidt unausdgefest - zu Be:
fommen.

6)¥.G8 —F8 +.

R F6—ET. 7). D8 — C8 Auf A8 ginge
ber Thurm fogleidy verloren und auf B 8 in 3 Siigen;
befjer ftebt er auf C8. Hier fann er fid) and) mit feinem
RKinige verbinden und von bdemfelben gededt nod
lange fid) Balten.

8)D.E1 —A5 &F. Bdge jest der Yburm cmf BS,

was erfolgte?
A D A5 — CT7 4 gewinnt den I.

@ Und wenn der . auf G 8 zdge?

A D.A5 — A2 4.

& 3dge aber der Thurm auf HE, wie wiirde dba Sdhivarz,
wenn ndmlid) Weif den Thurm u echalten fudt, Matt madhen?

A D A5 — A2 4. Weif geht nun, um den
Shurm nidt zu verlieven, auf der weifen Linie von C2
bid H7. Die {dwarze Dame verfolgt ibn, ebenfall8 auf
einer weiffen Linie von A2 big E6. Dann jieht Shivarg
den Kbnig auf F7, um in pwei Sigen Matt ju geben.

Das find die Heldbenthaten, zu welden diefe Borfenntniffe
Didy gefdift maden. Wber nun {ollft Du dod) aud) lernen,
wie Sdwarg gewinnt, wenn Weif beffer 3ieht? ‘Das Hoife nidt!
Wenn der weife Konig und fein Thurm nabe genug Hei einander
fteben, um fidy gegenfeitig decten su Ednnen, dann vermag Shivar;
nur durd) fefr iiberlegte und Hinftlide Silge zu gewinnen. Wobl
giebt e trefflidhe Anweifungen, die mit diefen Sligen befannt
madyen — {. bas Berithmte, audy von uns benugte, Handbud
ves Sdhadipield, dasd v. Bilguer und v. d. Laja Hevaudgegeben — ;
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aber wasd e8 nidt giebt und nidyt geben fann, das find zabl-
lofe Bavianten, welde diefe Anweifungen begleiten mitften,
follte nirgend3 der Anfanger vathlod bleiben. So mangelhaft
nun aber aud) bie Belebrung ift, die Du bei Fortfeung bdiefed
Syicles empfingft, fo wirft Du dod) gebeten, ibr alle mdglide
Yufmerfjambeit ju widnien. Ghe Du aber einen neuen Sug
thuft, muft Du, um nidt planlod zu ziehen, die su erringenden
Stellungen fennen, in welden Shwary ein forcivted Matt
geben fann.

Gine diefer gitnftigen Stellungen ift die folgenbde.

& Wer zieht an?

A, Offenbar Shwary; denn 3dge Weif, fo witrde dev-
felbe den . auf A3 flellen und vann die Dame {hlagen.

§. AUljo Sdwar; jieht an, und wad ift der entfdheidende
Bug, den er thut? '

9. D3 —C4

F. Denn mag nun Weif ziehen . A2 — A3 ober
X. A2 — B2 ober C2, was erfolgt?

A Die Dame gicht entweder auf B 4 Matt oder nimmt
pen IThurm.

6
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&. @8 verftebt jid), dap die Steine nidt gerade auf diefen
Felvern ftehen mifjen. Wie viel mal fann diefe Stellung auf
bem Sdadbrete fattfinden ?

A, DBierundzwanzlg mal.

F.  Aud) muf nidt nothwendiger Weife der {hwarze Kdnig
neben der Dame ftehen, wo fdnde er ebenfo gut, ald auf D 32

% AfD5.’

@ine anbere ginflige Stellung ift diefe:

Wie zieht Shwarz? Gi, vad ift bod) nidht {dmwer:
Edywar;z. Weif.
1) D. A4 — C2 +. 1H R B2 — A1, nur, ja
nidt auf A 3, weil dann die Dame den Thurm nahme.
2) & D3 — C3. Der weiffe Thurm muf nun
giehen und von feinem Kdnige fid) entfernen. So?
Gr wird aber gar nidt weit gehen — Wie weit penn?
2) 2.B1 — B3 4.
RNimmt Sdwarg, fo madt er patt, darum
3) & C3 — C4 3) . B3 — B4 +.
4) 8. C4 — D3. ) X. B4 — B3I 4 undjo

.
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wiirde bex Thurm, immer auf inie B, den Knig ver-
folgen Bi8 gur 8. Meihe und urird.

5) & D3 — D2 5) . B3 — B2 remis.
Sege von neuem auf, um beffer zu {pielen:
1) 8. D3 — D2 1) 2. B1 — A1

2) D.A4 — B4 4. 2) R B2 — A2

&. Belden Sug, den Du bereits tennft, thut Shwarg, um
im nddften Suge den Thurm ju gewinnen oder matt ju madyen ?

% K D2 —C2

F. Gebt aber ber X. im erflen Suge auf F 1 ober G4, foift ex
fogleid) verloren, durd) welde Jitge aber, wenn ex auf H1 geht ?

A. Die Dame gieht auf B5, quf A6 und dann auf B7 4.
Sft die folgende Stellung nidt aud) eine fehr ginflige fit
Sdwarg, um fo mebr, ba derfelbe angieht?

F. 3icht Sdwar; K E4 — E3J, et er dann nidt
im nadften Suge Matt?

A Nidht dody, Weif 38g¢ X. F2 — F3 + und dann
patt ober vemis. Anflatt ded KInigé mup die Dame jiehn.

Sdywar;. BWei.
DD.DI—B1+4. 1)R.E1 — D2(ift befjer, ald auf E2).
2)9.B1 —B2+.2)R D2 —E L
6 -
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3)9.B2 —-C1 4. 3 K E1—E2
Welder Sug ift der befte, den Shwarz Hat?

4) 9. C1 — G1. Sept muf ver Thurm zieBen.

4) X.F2 — F6 ober auf
_ andreFelver, aufvenen er nidht beffer flebt.

.G1 — G4 4. 5 KR E2 —F1L

. E4 — E3. 6) . F6 — F2.

.G4 —H3 +. 7)) & F1 — G1.

.H3 — G3 4. 8) & G1 — H1;dieferSug
ift Beffer, al8 den Ybhurm vorfegen, weil Shwarg
dann mit der Dame auf E 1 4 gegeben und davauf
ben KOntg auf F3 gejogen Batte.

9) D.G3 —H4 4. 9 I F2 — H2

10) . H4 — E1 4. 10) & H1 — G2

11) 9. E1 — F2 +. 11) & G2 — H3.

12) 9. F2 — F3 4. 12) & H3 — H4.

Wie Sdwary nun zieht, weift Du.

Nun laf und da8 Spiel, dad wir Seite 80 bis zum adten

SBuge gefiilhrt haben, fortfegen, Der {dhwarze Kdnig ftand auf

E7 und die Dame auf A 5. Der weife Kinig auf C2 und

per Thurm auf C8. Weif DHat zu ziehen.

Sdyarz. Weif.

8) C8 — C4. Hier fleht
per Yhurm, obgleid) nur in der NAhe feined Kdnigs,
gut genug. Gang unnii witrde e8 fein, wenn die Dame
burd) 4 bieten auf A2 ober durd) fonft einen Sug ihn
angreifen wollte. Sdwarz mugp feine Gelegenbeit vevs
faumen, den Knig vorriden u laffen. Davum

9 K E7 — D6. 9) 2. C4 — D4 +.
Diefes 4 Edunte bem Weifen cine Stellung verfdaffen,
aud welder Shiwarz nur mit vieler Mithe ihn ver-
treibt. Wie 3ieht Shwarz, damit Weip eine folde
Stellung nidht einnehme?

10) 8. D6 — E5 und nift auf C5; denn 33ge er
auf C5, fo wide der weiffe Kinig — der dod) auf ein
Randfeld getricben werden mup — auf D3 gehen. Ueber:
geuge Didy, vaf er diefen Sug obne alle Gefabr und nuc
dem Sdwargen gum Berdruf thun fann. Wollte aber qud)

23SZ
BYHaY
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jept, nadpem der {dhwarze K. auf E 5 gegangen, der weife K.
auf D 3 giehen, fo wiirde der THurm verloven fein. Darum
10)%.D4 — D3.

11) K. E5 — E4 11)¥.D3 — D2
12) 8. E4 — E3. 12)¥.D2 — D3 +.
13) 8. E3 — E2. 13) . D3 — B 3. AufC3

wittbeder T. verloren gehen dpurdD. A2 4-, bannD 2 4.
BWie 3ieht nun Sdwarg, um den Kdnig von dem Feloe C 2
gu treiben, ofne ibm -eine Beffere Stellung eingurdumen ?
14) ©. A5 — F5 + (nidht
aber aufD2, noh A2, nohC5 +). 14) K C2 — C3 oberC1.
15) ©. F5 — C5 +. 15) 8. C3 — B2,
16) . E2 — D2, 3dge nun ber weife Thurm
auf A3, fo wiithe die Dame auf E5 (nidht aber auf
C2) und bann, wenn ver weife K. auf B 1 obex B 3
gezogen, aufB5 - bieten, um vavauf mit dem {Gwarzen
Konige auf C2 zu gehen.
Auf diefelbe Weife gelangt der {Hwarze Kinlg auf C 2, wenn
BWeiff im fedydzehnten Suge (anflatt -de8 ThHurmes) bden
RKinig ieht: B2 — A 2. FNur muf die Dame exft auf A5
—+ geben.  Sept ber Thurm vor, fo folgt bad 4 auf D5 u. {. w.
Sept aber der Thurm nidit vor, fondern geht der KInig von
A2 auf B4 obexr B2, {o gewinnt die Dame ein Tempo,
inbem fle zieft D. A5 — A4 Darum
16) 8. B2 —B1.
& Warum?
A. Shwar; {oll fid geliiften laffen, auf C2 4 zu
bieten und dann den Tburm zu nehmen.
17) 9. C5 — D4 17)I. B3 —B2 +.
18) & D2 — C3. Bdbe nun der Thurm auf
C2 4 fo 3dge der Kdnig auf B3, Darum
18) £ B1 — A1l
F. Was foll Shmwary thun? Auf A4 und dann auf
D1, ober auf D4 und bann A 4 4 Dieten?
A. Sdwarg foll ein Tempo gewinnen:
19) ©. D4 — AT +. 19) & A1 — B1.
20) D. A7 — AL 3dge nun der weifie Kdnig
B1 — C1, fo folgte Dame A4 — A 3 und fdylizge
dann den Thurm. Dorum 20) 3. B2 — BS.
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¥ Durd) welde Sitge gewinnt nun Sdwarz den Ihurm?

A.21) D. A4 — D1 +. 21) & B1 — A2
22) . D1 — E2 +. 22) & A2 — B1.
23) . E2 — F1 +. 23) & B1 — A 2.

24) ©. F1 — F2 4 aber nidt G2 4, damft bie
Dante auf A 7 Matt geben finnte, wenn der weife Kdnig auf
A3 jiehen follte. 24) & A2 — B 1.

25) 9. F2 — G1 +. 25) K B1 — A2

26) ©. G4 — H2 + und in 3 Biigen Matt.

Dief Alled fei wiederfholt, dann mdget Ihr bei einer beliebigen,
von Gudy gewdhlten Stellung verfuden, diefen Kampf zu be:
fteben.

Gin Haupteouy im Shad ift, mit einem Steine mehrere des
Gegnerd angugreifen, wozu jeder Stein, gang Lefonders aber
ber Syringer gefdhidt ift. Sdredlid, wenn er dem Kdnige
~+ Dbietet und jugleidy die Dame angreift. Jept fiche Dir das
folgende Diagramm an:

Weif 3ieht an,
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F. und fprid), jebod) ohne Uebereilung, wie zieht Weif 2

% 1) 3. D1 — B1.

F.  Gang vedit; denn 3ge 1) . E2 — C3 4, weldhe
Biige thite davauf Sdwarz?

A. RKinig A4 — B3 4 aufgededt, Kdnig nimmt
Springer 4 aufgebedt (wenn nid)t der vorgejogene Springer
durd) Dame ober Thurm zu nehmen ift) und Thurm A5 —
A1 4 und Matt.

$. Aber warum ift denn der Jug¥. D1 — B 1 ein
vortrefflider 2

A, Weil exr ju einem Remis fiihet.

F. Sogleid) vemid, wenn die Dame den Ifurm B 1
nimmt; aber, wenn fle auf C4 geht, wie zieht Weif?

%. . E6 — E4; denn nimmt die Dame den Thurm,
fo giebt der €. auf C3 4 und gewinnt die Dame wieder,
ober . E6 — B6 (anftatt E4) denn nimmt die Dame
ven Springer, fo madt Sdwary in 2 Jigen Matt. Diefes
Spiel 1t fid von beiven Seiten auf fehr verfdhicvene Weife
foielen und bei mandyerlei interefjanten Stellungen Hat Jeber
fih in AGt ju nehmen, um nur partie remise ju maden,
wovon Jbr Gud) Gberzeugen mdget.

et fieh Dir nod) einmal das Diagramm an, laf Shwary
angiehen und in finf Siigen ein forcirted Matt geben.

Sdywar;. Beif.
1) 8. A4 — B3 +4 aufged. 1) & A1 — B1.
Wie muf nun Sdwarg zichen?
2) . A5 — A1 +. 2) & nimmt Yhurm.
3) D.B5 — A4 4, dann auf A2 4 und auf B2
Matt.

Aud) mit einem Bauer fann man 2 feindlide Officiere
angreifen, und dadburd), baf man cinen bavon gewinnt, den
Begner {diwaden unp befiegen. Naddem Du vasd folgende
Diagramm mit allem Fleig fudirt:
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Beif 3leht an und gewinnt.

fovidy, welden guten Sug Hat Weif?

1) D2 — D3? 1) 2 EL—G4

2) D3 nimmt Shurm. 2) . G4 nimmt G2 .

3)RK.G14 — H1. 3) % nimmt F2 4 aufged.

HKA1 — G1. 4 IF2—G2 +.

5K&G1 — H1. 5) . G2 — G5 + aufged.

6)K H1 — H2 6) &. B6—CT7 +.

7)R.H2 — H3. DL C6—G2 +.

8)R H3 — HA. 8 & C7— G3 4 u. Matt.
WBariante.

1) D2 — D3. 1) 2. E4 — G4

2) G2 — G3 (anftatt D3 nimmt ¥.)
F. DWie jieht Sdwarz?
%, Ipurm nimmt G3 <4, denn der Bauer F 2 darf
ja nidt fdlagen, da ev feinen K. in 4 flellte.
&.  Aber Shiwary Dat einen nod) viel Heflern 3;13, und
biefer ift, anfatt den Bauer ju nehmen?
% 3) X G4 — HA
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4) G3 nimmt ¥, 4) ¥. nimmt H 4. Darauf folgt
bag Matt durd) den Ifurm auf H1, wad Welf nidyt
hindern fann. Siehe, weld) eine Uebereilung e8 gewefen
wére, Hatte Shwary im 4. Suge, anflatt den Bauer
su nefmen, auf G4 - geboten und den Konig auf
H2 entwifden laffen.

F. Nidt Shwarg aber, fondern Weiff foll gewinnen.
Dann aber muf Weif hidt angreifen, nidht offenfiv fondern
defenfiv verfaliven. Und weldes ift der riditige Bertheidigungs-
jug, den er zu thun Hat?

%. D2 — D4, denn dadurd) ift nift nur die Ber-
bindung der Heiden Thitvme aufgehoben, fondern e8 fann nun
aud) der Bauer F 2 jiehen und die Dame, fowie der Thurm
nad) Belieben angreifen.

Dic Rochade.

Weif zieht an. Wird er todiven?
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F. Ginmal im Spiele fann man mit dem Konig und
bem Tburme ugleid) zieben, mit dem RKBnig nidt ein Feld
fonbern zwei Felver weit geben, und mit dem IThurme iiber
ben Kdnig wegfpringen und didt an deffen Seite ihn ftellen:
Alled dad ift ein Jug, und viefer Sug, der dazu bdient, den
Ronig in Siderheit und ven Thurm in Thdtigleit su bringen,
Deift?

A. Die Rodyabde.

F. Unter weldhen vier Bedingungen fann die Rodabe
ftattfindben?

A. 1) Der Kdnig, fowie der Stbutm, mit dem vodpirt
werden foll, diicfen nod) nidht gegogen Haben;

2) Bwifthen dem Kdnige und dem Thurm darf fein Stein
fteben;

3) Der Kdnig darf nidht in vem Augenblide vodhiren,
wo ihm 4 geboten wird, wohl aber, wenn er im 4 geftanven,
fobald ex nur durd) BVorsiehen fid) gededt Hat;

" 4) Der Ronig darf nidt vodiven, wenn er das Gebiet
cined feinbliden Steined zu diber{dreiten Hat, Den Thurm
aber trifft diefe Befdhrantung nidt.

& Jept fiehe da8 Diagramm an und fage, wie fellt
Weif die Steine, wenn er vodjiren wifl?

A. G flellt den K3nig — der nod) nidyt gezogen hat —
von E41 auf G 1 und den Yburm von H1 auf F 1.

. Kann er aud) mit dem Damenthurme vodiren?

A. Nein, denn der Kidnig mitfte bei feinem Gange nad
C1 a8 Felo D1 — Dpas Gebiet ved feindlidhen Laufersd —
iiberfdreiten.

F. Stande aber der Laufer auf G 6 (anftatt auf H5)
wo er bad Feld B4 beerridt, Dinverte er aud) Hier bie
Rodyade ? .

H. Nein, ver Kdnig Fann jept fiber dad Felo D1 auf
C1 und ber Tbhurm itber dad Felo B auf D1 geftellt
werben.

& Wie ftellt Sdywarz die Steine, wenn er rodiven will?

A. Den Kinig von E8 auf C8 und den Tbhurm von
A8 auf D8.
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&. RKann Sdwarz aud) mit dem K3nigthurme rodiven?

A. Nein, denn der Konig mitfte bei feinem Gange nady
G 8 utber pad, von pem feindlifhen Laufer beherrjdte Feld F 8
iehn.

F. G8 fragt fih nun — fiehe da8 Diagramm genau
an — ob 3 ndthig ift, daf Weif rodjirt, oder ob er einen
beffern Bug Hat?

A. Gr Yat einen beffern Sug: Dame D 2 nimmt Dame
D7 4, um dann durd) den Springer B3 — C5 4 ent-
mweder den Bauer B 7 ober E6 zu gewinnen.

#BWas? Du willft um eines lumpigen Bauers
willen die Dame taufden und aus vem Spiele,
bad nur intereffant fein fann, wenn man nod
bie Dame §at, ein ledberned maden? Das ift
mifevabel!” Giehe, das ift vie Weisheit dber SHadftimper,
von der aber Sdadfpicler aud) nidt einen Funfen Haben,
Diefe taufden mit gutem Gewiffen nidt nur die Dame,
fondern qud) bdie {Ammtliden Offiziere, um ecinen Bauer
gu evobern, und wiffen dabei, wad aud Du {don wiffen
muft, vaf -aud) bei einigen geringen Steinen, die nod) fibrig
bleiben, da8 Spiel ein Hodft inteveflantes fein fann, wibrend
immer bad 3Inteveflantefte bleibt, den Sieg gu erringen.

Diefer Abfdnitt fann nidt anberd, ald mit der Bitte
gefdlofien werden, alle Kapitel deffelben, Hefonders aber das 14.
u twiederBolen. ’
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. "ufgaben in jwei Sigen.

Uorerinnerung.

Gine Sdhadyaufgabe, die diefenn Namen verdienen foll, muf
durd) verflefte — nidit in die Augen fallenve — Siige zu
[3fen fein.

F.  GCnthdlt vas8 Diagramm S. 49 eine Aufgabe?

A. Nein, jeder ShHadfpieler fieht im Augenblid, was
bier zu thun ift.

F.  Aber dod) gewif das Diagramm &. 45, wo e8 fidh
um Finfilide Siige, vie den Kdnig auf dasd mtgcgengchu
@dfeld treiben, Hanvelt?

A. Aud) nidt; denn von jevem Shadfpieler ermartet
man, daf er mit diefer Stellung und mit diefen Jiigen, die
in feiner Sdadanweifung feflen, vertraut fei.

F. Gtwad Berftedtes liegt in dem Diagramm S. 55,
und audy ein tidtiger Shadyfpieler ditrfte bei diefer Stellung,
anftatt den tweifen Kénig auf G 4 zu ziehen und fid ein 4
geben 3u lafjen, ven Bauer G6 vorriiden. Aber freilidy, wenn
Du ihm die Stellung vorlegft mit der Ueberfdhrift: Weif
madt mit dem 3. Suge Matt, was Hdrt dann fiir ihn auf?

A. Das Verftedte.

Kaum fann e8 daber fiir den gewandten Sdadyipieler
eine Aufgabe von ober in 2 Jigen (d. §. die mit dem
2. Suge zu [Bfen ift) geben; wobl aber fann in einer Auf=
gabe von 3 und mebreren Sigen fiix ihn Verfletted genug
liegen. §iir Didy dagegen find die folgenden weiziigigen Auf:
gaben f{wer genug. Nur mdgeft Du fie aud) zu Bfen fuden
unb ja nidt etwoa meinen, e8 {ei genug, die Ldjungen nadyzu-
fpiclen; denn bann witeden diefe Aufgaben nidyt nur ihren Jwed,
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Oein Auge 3u itben und in Dir dben SHadverftand su bilden,
verfehlen, fondern Dir fogar {Hadben. — Sdhaden? Wirft Du
nidt auf alle Fille der grofavtigen Jlige Vi) freuen und
fie nahahmen? — Ja, Du wirft diefe Siige, aud) wenn Du fie
nidt felbft gefunden Haft, nadjabmen; aber mit grofem Unge-
. fhict; wirft die Beften Offiziere aufopfern, aber ohne ju fiegen;
wirft mit einem Worte ein tolles Spiel verfithren.

Du muft aber die Aufgaben nidt blos zu [Bjen fuden,
fonbern aud) auf bie vedte Weife. Man fann um Biele
gelangen mit Berfland und ofne BVerftand. Obne BVexftand: .
nur drauf (08 probirt! eudlid) findet fid) Dod), man weif nidt
wie, dev vedhte Sug, wenn aud) nidt Heute, dod) vielleidht
morgen; mit Berftand: genau betradjtend, rubig for{dend,
Alles erwagend, logifd) {dliefend. Um mid) Dir vedit deutlic
iu maden, nimm Dein Shadbret und fepe auf — eine
alte Aufgabe von vem Araber Philipp Stamma —

den weiffen Kinig auf D 8,
den {dwarzen Kdnig auf D 6;
F. Out vor der Hand. Wie fiehen die Heiden Kbnige?
. Ginander gegeniiber.
Fexner einen weifen TdHurm auf A 7.

& Wenn diefer Thurm auf A 6 4 bietet, auf welde
Rethe muf ver {Hwarze Kénig gehen?

A, Auf die finfte.

Weiter: einen {Gwarzen TdHurm auf H 4.

F. Was fann diefer Thurm?

A. Sogleih Matt madyeu.

Gnolidh einen weiffen Thurm auf CS5.

¥ BWie fieht diefer Thurm?

¥%. En prise vom Kbnig.

Die Aufgabe ift aufgeftellt und angefehn. Weif ieht an
und gewinnt. ,,3a, dasd glaube id) wohl; wei Thitrme gegen
tinen miiffen gewinnen.” So wirft Du nift fagen, denn
Du fennft die Gefalhr in welher Weiff {Hroebdt.

& Was muf Wei fdhlehterdingd verlieren, wenn er
nidit WMatt fein will ?

A. Den Thurm CS5.

Um dem Matt ju entgehen zieht Weig . A7 — A6 4,
worauf Sdwarz: K. nimmt T. CS5.
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F. Sollte nun Weif gewinnen, wasd mipte ex erobein ?

%. Den Thurm.

& BWenn aber nur fann ein Sl;utm burd) ein 4 einen
feindliden Iburm evobern?

A, Wenn der feindlide Thurm Dinter feinem Kdnige,
ofne von demfelben gebett werben zu Edunen, fieht.

& ©So wiide der weife Thurm jeht im 2. Juge durd
ein 4 auf A5 den fdwarzen Ihurm gewinnen, ndmlidy,
wenn derfelbe nift auf H 4, fondern auf weldem Felve ftanve?

A Auf HS.

& 3a, wenn Du den Yhurm auf dbad Felo HS bringen
tdnnteft! Wenn man aber einen feindliden Stein auf ein Felo
bringen will, was muf man {hm da vorfepen, damit ev anbeife ?

A.  Gine Lodfpeife.

& Und bdie haft Du nidt! ober vielmehr, Du haft fie
nidit meby; in weldem Steine aber Hatteft Du jie?

%, 3n vem Ihurme C5.

F.  Jept fege nody einmal vie Steine auf, wie jie geftanden
Haben. Wie muf Weif im 1. Suge zlehen, damit der {hwarge
Fhurm auf H5 gehe? und welde Sitge mitffen darauf folgen?

1) . C5 — H5. 1) 2. nimmt .

2) . AT — A6 +. 2) . D6 — C5.

3) X A6 — A5 4. 3) per K. mup ziehen u. ven
Rbpurm fidy nehmen laffen.

e weniger eine Aufgabe Steine Hat, defto {ddner; die
niiglidfte Aufgabe fiix Did) aber ift die, wo Du unter einer
Menge von Steinen Did) guvedt zu findben Haft. Darum
laf Dir aud die Doppelaufgaben, wo Weif, wie Shwarz
im 2. Suge matt madt, empfoblen fein. Kommen aud) in
biefen legtern plumpe Siige vor, ihr Swed ift evveidt, wenn
der Wedyfel ded Anjzugesd Did) nidht fidrt, nidht tvve leitet.

Bei Aufgaben, die Dir zu fhwer find, mdgeft Du um-
wenben, um zu fehen, ob Div ein Fingerzeig gegeben werde.

Nur laf Div nie die Leidhtfertigheit ju Shulven Fommen,
bie Aufgaben unridtig Bt und, wenn fie ihren Jrrthum
cinfeben foll, erft auf Steine und Jitge, die fie diberfah,
aufmerffam gemadyt werden muf. :

. Otetd hat Weif ben Anzug.
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9 Aufldfungen.

&  Rann Weif die Aufgabe dadurd) Bfen, daf er mit
einem der Thiirme den Thurm nimmt?

A, Nein, der KOnig nimmt wiecder und geht bei einem
neuen 4, dad die Dame auf einem Randfelde giebt, auf
F 7 ober B6.

&.  Ober dadurd), dap die Dame im erften Suge auf
E8 (ober A 4) geht?

A. Nein, denn der Thurm B 8 Dittet i, die Dame °
ju nebmen, fonbern der Ifurm A 7 giebt auf A6 .
Nimmt Weif den Iburm, {o nimmt der Bauer wieber.

& Durd welden Sug madt Weif diefen Bauer un:-
thitig und dedt jugleidy, was ex zu decden Hat? Nod) ein-
mal ftubivet, wenn Du’'8 nidt gefunden. .

Weif. Sdywar;.
1) DameE4 —H1. 1) Giner der Heiven Thitrme zieht;
nimmt en Shurm, ober glebt <.
2) Gntweber nimmt dieDame — ober ber Fhurm den Thurm

+ unb Diatt.

Der Berfaffer der Aufgabe (deffen Name eigentlid
iiber die Aufgabe gehdrt) ift ein Franjofe: , Der Unge-
nannte von Lille”. Berliner ShHadzeitung.

F.  Wenn Weif im 4. Suge mit dem Ihurm auf D5
+ bietet, fann er dann nidt cin aufgededtted 4 geben?

A. Ja, aber nur. fein Matt.

F. Wenn aber der Laufer im 1. Suge auf F& geht,
pann auf D 7 4 bietet, {o erfolgt bod) gewif ein Matt?

A. Ja, aber erft im dritten Suge.

F. Sbdge Weip guerft den Laufer C3, waé wiwde er-
folgen?

A. Der K nihme den Thurm.

Ware das ein Unglitd? eberlege Dir's!

Weif. Sdywar;.
1) .C3 —E1. 1) Dexr Kinig nimmt den Tbhurm.
2) L E1 — F24 undbMatt.
Der Berfaffer dex Dbtge.

-
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. L

& 3ft dad nidt zu leidt: Der Laufer geht auf F 3,
und wenn nun der {dwarze K3nig auf H3 gezogen, nimmt
ber Thurm H 8 ben Laufer 4+ und Matt?

%. 3a, wenn — aber Sdywar fann ja aud S. H4 —
G 3 jieben, oder nod)y oiel beffer: F2 — F1 Dame +.
Diefem »erberbltd;m Bug muf Weif begegnen und zugleid
Sdwarz 3mmgm einen fiiv ibn verderblifen Sug zu thun:

Weif. Sdywar;.

e G2 —F1L 1) Der Springer muf aufG 3 ziehn.
2) H2 nimmt &. 4+ und Matt.
QBerfaffer der Ungenannte von Lille. La Régence (fran:
0fifhe Sdadzeitung).

Gine Funfilide und fiir Didh febr fhwere Aufgabe.

&. TWeldyes von den neun 4, die Weifi im 1. Juge geben
fann, und die Du alle genau anzufebn Haft, fibrt jum Jiele?

A, RKeind; Weif muf im erften Suge fein 4 geben.

& Danm ift wobl der redite ug . D1 — D4A? Kann
Sdwar; vas Matt durd) B3 — B 4 Hinvern?

A. Sebr wobl, durd) Dame F5 — B 1.

& Der redite Sug ift 1) &. G6 — F 8, penn nimmt
die {dwarze Dame den Springer, wie 3ieht dann Weif?

A. S F4 — D3 <4 und Matt.

F  Wenn nun aber die {Hwarze Dame den &. nidyt
nimmt, fondern auf ihrem Felve ftehen Hleibt, um aud) dad
Matt durd) €. F8 — D 7 zu bindern, wie dann?

%. Dann muf Sdwarg durd) einen andern Sug feinen
Tob berbeifithren.

& Was folgt auf B7 — B62

A. Matt durd) die Dame auf B 4.

& Was folgt auf D5 — D 4?

A. Matt dur) B3 — B 4, venn der Laufer dedtt nun
bad Feld C 4.

§ Was folgt auf E7 — E6, odber . E5 — E6?

A, Matt durd) S. auf D 7.

& Und aufX. E5 — E 42

A, Matt dued S. auf D 3.

Berfaffer der Obige.
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V.

Diefe Aufgabe wirit Du ohne Hulfe bfen, fobald Du
nur nadygevad)t, ob nidt Wei im erften Sug ein Matt vor-
Dereiten fann, bdag entweder der Raufer ober der Sypringer
auf 2 veridiecdenen Felvern, von denen der feindblide Laufer
nuv eing deden fann, giebt.

Weif. Sdywary.

1)&.D5 — B6. 1) Der Sau'fet giebt auf G4 oberBS.
2)€.B5 — A4 over
D. D7 —D5 4+ und Matt.

VL.

Yud) Bier hat Weif wie in Der vorigen Aufgabe zu
verfahren.

& GCGmwa D.G6 — F5, um dann mit der Dame
entweder auf D5 oder C8 ober fonft wo Matt u geben?
A, Nein, iiberall z0ge ja der Thurm vor; fondern
1) Der Springer gieht, und zwar F6 — D5, um, wenn
ver Thurm die Dame nimmt, ein Watt auf E3 geben zu

Eonnen.

&. LWenn nun aber der fdwarze Kdnig den Sypringer
nimmt?

A. Dann nimmt die Dame G 6 den Bauer D3 4
und Matt.

QBerfaffer der Ungenannte von Lille.
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VIL

& Weif nimmt dod) gewif vor allen Den gefibhrlidhen
Sburm C7, um bann mit bem andern Thurme Matt zu
madyen ¢

A, MWeit gefehlt, denn der {dwarze K. zdge nidht auf
D 8, fondern auf B 8.

& Weif mup vod gewif im 4. Suge 4 bieten, ent:
wever mit dem Thurm A 3 oder mit ber Dame?

o, Alled foylect; Nein, Weif fudft ven {Gwargen Thurm
C7 von feiner Reibe zu lot!m

Weif. Sdywar;.
1) 9D H7T — C2. 1) . C7 nimmt Dame.
2) . A3 — A8 4 und Matt.
F. Wenn aber Shwar nidht die Dame, fondbern mit

dem Bauer den Fburm A 3 nimmt?
A. Dann folgt: D. nimmt Thurm C7 4 und Matt.

Derfaffer der Ungenannte von Lille.

VIIL

Dief ift eine Aufgabe, die man aud) ohne Werftand,
wenn man nur genug vergeblide Siige gethan Hat, Bft; mit
QBerftand aber o leidt, wenn man nur fragt, wie ift diefes
eld ju beden, vad idy felbft nidht Decten famn? (Bergleide
Diagramm &. 77.)

Wei. Shmar;.

1D.A3 — F8. 1) Laufer H8 muf auf G 7.
2) D.F8 — D8 4 und Matt.
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x.

Gine Hodft verfibrevijhe Aufgabe, die aud) {dhon manden
geiibten Spieler ivve geleitet.

& RKann Weiff durd) ein aufgededted 4 mit dem
Syringer, ober durd) ein 4 mit dem B. G6 etwad aus:-
ridyten 2

A, Nein,

& Wie gefallt Dir aber der Sug: 1) £. B6 — D 4
ber ein aufgededte8 4 durd) .ben Bauer ES vorbereitet 2

. @8 ift ein {dledter Sug, weil SdHwar; mit dem
Bawer B7 4 bietet und weil dann erft mit dem 3. Juge
matt gemadyt yoerden Fann.

Was foll Weif thun? Denfen, wie ein Tempo gu ge-
winnen fei. Sdwarz fann dbod nidt anberd, ald mit dem
Laufer ziehen, darum

Weif. . Sdwar;.
NI H2 —C2 1) Der Laufer C 6 muf zichen.
2) ¥.C2 — C8 4 und Matt.

Berfaffer der Ungenannte von Lille.

X.
Weif. . Sdywarz.

1) 3. D3 — D8 +. 1) 9. E5 — BS.
F. Gang vedt; aber wie zieht denn nun Weif Finfilid
genug, um pad Spiel, dad er verlieven muf, wenn er die

Dame nimmt, patt ju maden?

2) ¥. D8 — G17. 2) SdwarmufvenYhurmnehmen
um nidyt matt zu werden; Weif
aber fann nidt mehr ziehen und
ift patt.

Berfaffer der Obige.
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XL

Gine leidhte Aufgabe. v
Weif. @djmar;

1H % A1 — HIL 1) beliebig.
2) 8 H2 — G1 + aufgevedt und Matt,

XIL

Nidyts weiter, alé ein Tempo u gewinnen.

Weif. Sdywar;.

1)S.E2—D4. 1) Giner der beiven Springer muf
aiehen und entweder Dad Felo B3
ober C2 freigeben.
2) &.D4 — B3 ober C2 +
und Matt.
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XIII.

Liefeft Du dasd Veilden unbemerft, dad nah am Wege
bliht?  Nue dann wirft Du diefe Aufgabe [Bfen, wenn Du
aud) den gevingflen Stein in’s Auge faffeft, und, wenn der=
felbe gar nidt gezogen werden fann, Did) fragft, ob ex in
Xpatigleit gefest werden Finne.

Weif. Sdywary.

DL E1 —D2 1) C 3 mugp den Laufer nehmen.
2) C2 — C4 4 und Matt.

DBerfaffer der Ungenannte von Lille.

XIV.
Wie gewinnft Du hier ein Tempo und baduvrd) ein Felb,
auf weldem Du Matt fepen fannft ?
Weif. Sdywar;.

1) D.G7—H6. . 1) Dexr Thurm muf auf H 5.
2) D.H6 — F 4 + und Matt,
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XV.

Wohl zu bemerfen, vaf hier ver {dwarze Kdnig nidt
- gegwungen werden fann, auf ein beflimmted Feld ju geben.
Weif. Sdywar;.

HDLES — B5. 1) K. nimmt ben S. over geht auf E6.
2) &. B 5 — C 6 odber C4 4 undb WMatt.

XVL
RNur- durd) Aufopferung eined Steined zu gewinnen.
BWeig. Sdywar;.
1) L H2 — F4 +. 1) K nimmt &

2) D.D3 — G2 4 und Matt.

Diefe Stellurig, in welder die Dame Matt madt und
mit vem Springer fo viele Felder dedt, haft Du $Dtr wobl
gu merfen,
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XVIL

Gine fdwere und lebrreihe Wufgabe. Sie zeigt Dir,
wie ein und derfelbe Jug zugleid) ein defenfiver und offenfiver
fein tann. Du Haft einen Sug u thun, durd) welden Sdrar;
verhindert wird, + zu geben; bdiefer Jug muf ugleid ein
Feld vaumen, auf weldem ein weifer Stein Matt maden
fann; wenn Sdwarg diefen Stein {Glagt, mup Dir nody ein
anbdeves Feld fibrig bleiben, auf weldem das Diatt exfolgen Fann.

Wei. ‘ Sdywar;.

HDD.B7T—G2. 1) &. nimmt &. D € ober (A).
2) Dame G2 —D 2 4 und Matt.

(A) 1) Tpurm nimmt Dame.
2) & D6 — B7 4 und Watt.

LBerfaffer Calvi, Palaméde (frangdjifdhe Sdhadyzeitung).

XVIIL

Gine vefto leichtere Aufgabe, die nur bedenfen ift, was
aus vem Bauer F 2 werden fann.

Wei. Sdpwar;.

1) %. C4 — F4 HF2 —F19.
2) & B3 nimmt F7 4 und Matt.
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XIX.

Gine Aufgabe, {dwer genug fiir Den, der niht daran
venft, ob und tie ein Tempo u gewinnen fei.

Weif. Sdywar.

1) &. D6 —C4. 1) DerLaufermup sichenund bemThurm
verftatten, dad Feld C4 zu deden.
2) & F1 — G2 und Matt.

QBerfaffer WM. Goffein, la Régence.

XX.

Reine leidhte Aufgabe, nur die veiflide Ueberlegung findet,
bag im ecften Suge weber Springer, nod) Laufer, nod Dame
u ziehen DHaben.

Weif. Sdywarz.

1 R C4 — D3. 1) & F4 —ES5 oder F3.
2) ©. A3 — D6 ober F 8 < und Matt.

Bon dem Obigen in derfelben SHadzeitidrift gegeben.
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XXIL

Nidht den {Hwarzen Springer, fondern den Laufer madbhe
feft, ober verbinbeve, Daf berfelbe Durd) feinen Abzug dem
_{dwargen Konige ein Feld erdffne.

Weif. Sdwarz.

1)D.H1—AS8 *  1)2.G8 —D5 ober (A).
2) ©.D 8 —F 7 4 aufged. und Matt.

(A)1) ©.E5 —F 7 +.
2) &. nimmt S. 4 und Matt.

DBerfaffer Grosdemange. La Régence.

XXIL
Nur durd) Aufopferung der Dame it ein WMatt im
sweiten Suge mdglidy.
Weif. Sdywarz,

1) Dame A3 — F3 +.A 1) & nimmt Dame 4 aufgev.
2)S.C6 — Eb5 + -4 und Matt.

Bon Obigem in derfelben Shadyzeitidrift gegeben.
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XXIIL.

Nidt ein gealtiger, nidht ein glangender — uein, ein
Sug, ver die Bejdeivenbeit felbft ift, fihrt Did Dier zum
Biele:

Weif. Sdwar3.

1) E5 — E6. 1) & D5 — C6.
2)2. D3 — E4 .4+ und Matt. '

Berfaffer M. Clare. La Régence.

XXIV.
QBergleide Qiagtamm &. 68.

Weip. Sdywarz.
1) E7 — E8 wirb Syringer. 1) beliebig.
2) £ A6 — C8 4 und Matt.

WBerfaffer M. €lave. La Régence.
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XXV.

Welf mup fo giehen, daf Shwary 3§¢I;¢;t fann. Ginen
folden Sug fannft Du mit dem Thuvme thun, ohne die Linie
F ju verlaffen.

Weif. Sdywar;.

1) . F1 —F7. 1) & E4—D5.
2) ! F7 — F4 4 aufgebedt und Matt.

XXVL

Audy ein blinded Hubn findet ein Krnden.

Gin Anfinger, dem bdiefe Aufgabe (von Kiejerigly) vor-
gelegt tourbe, wollte gleid) mit dem erften Suge Matt madyen,
indem er eine Decfung hberfah. Darauf aufmertjam gemadt,
vief ex: ,, Je nun, diefe Dedung Gt fid ja fogleid auf:
Heben. .

Weif. Sdywar;.

1) Dame nimmt S. - 1) beliebig.
2) Ypurm nimmt Laufer C 4 4 und Matt.
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XXVIL

Gine Hinfilid zufammengeftellte, finnveihe Aufgabe, vem
Palaméde entlefnt. Sie zeigt Dir die grdfite Feinbeit im
Sdady, b. i. einen Jug thun, ver in mehrfader Begiehung
vortheilaft if. Cinen folden Sug thut Weif durd) F 2 — F 4.

F. Sdiwary fann darauf viererlei thun, ndmlid?

A. (A) G4 nimmt en passant; (B) F 4 nimmt en passant;
(C) per Raufer zieht; (D) der Springer nimmt D 5.

F. e ieht Weif auf (A)?

A G3I — G4 4+ und Mait.

F. Wie zieht Weif auf (B)?

A 2 A6 — D3 + und Matt.

§. Was erfolgt auf (C)?

Y. S.C6 — D4 4 und Matt; denn bder uid;t en
passant gefdlagene Bauer vedt das Felo E 5.

§. Und auf (D)?

A L A6 — C8 4 und Matt.

X XVIIL

F.  Welder von Deinen eigenen Steinen (den tweifien)
fteht Dir im Wege?

A Der Kinig.
®ut, jo ziehe ibn weg und gwar auf H4, ungeadtet dap
@d;marg siehen fann: (A) X. nimmt H2 +; (B) Laufer F 1
nimmt Dame oder £ F1 — C4; (C) Dame A7 — C5
ober D4; (D) A7 — A8

&. . Was folgt auf (A)?

A. Dame nimmt Thurm 4 und Watt.
F. Uuf (B)?

A & A5 — C4 4 und Matt.

. Auf (C)?

A C@A5 — BT, + und Matt.

& Auf (D)?

A. Dame G2 — G3I 4 und Matt.

Berfaffer &. Leow. Berliner Schadjzeitung.
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XXIX.

Weif beginnt mit feinem 4, wobl aber mit einem be:
fdeidenen Raube: 1) £ nimmt &, D 7. Wenn nun Sdwar;
3ieht D. H2 — E5 +. :

& Was folgt vavauf?

A. S nimmt Dame 4 4+ und Mait.

& Nimmt aber ShHwary mit dem IThurm bdie Dame
A 6, was folgt?

A.  Daffelbe WMatt durd) den . auf ES + +.

F. Was folgt aber, wenn ShHwary mit dbem S. G5
pen €. G3 nimmt?

A D.A6—E6 4 und Matt.
'§. Bieht aber Sdhwarg G7 — G 6?2
A D.A6 — F6 4 und Matt.

Qerfaffer &. Leow. Berliner Shadyeitung.

XXX.

Die weife Dame ftellt fid auf die Lauer.

& Und wad iﬁ bet fdplaue Sug, den fie thut? ~.°

A D A3 —

¥  Sdwar; I)at b(c Wahl von 6 Siigen. Diefe find?

% (A)C7 — C6; (B) D8 —E7; (C) X. nimmt
H7; (D) %. gebt auf F8, (E) X. geht auf E 8 ober (F)

auf G 8.
F. - Was folgt auf (A)?
A D.C5 —D6 4 und Matt.
F. Auf (B)?
A D.C5 — C6 4 und Matt.
§. Auf (C) und (D)2
A. Folgt das Matt durd) die Dame auf F 8.
g Auf (E) und (F)?
A. Bauer nimmt Thurm, wird Springer 4 und Matt.

Berfaffer Laigle.- Berliner Shadzeitung.
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XXXI

Weif. Sdwar;.

1) 9. A1 — A6 1) 2. nimmt D. oder (A) (B) (C) (D).
2) & A8 — C7 4 und Matt.

(A) 1) Yurm A7 — BT 4.
2) D. nimmt Thurm 4 und Matt.

(B) 1) . G 8 nimmt Thurm.
2) Dame A6 — D6 4 und Matt. .

(C)1) & E3 — B6.
2) &. nimmt & B6 -4 und Matt.

(D) 1) X. oder D. auf G 6.
2) &. nimmt & E3 4 und Matt. .

Berfaffer RNathan. La Régence.

XXXIIL

Die beiden legten Jiige einer indifen in Chess Player's
Chronicle mitgetheilten Aufgabe.

Weif. Sdyoarz.

1) & H6 — G8. 1) & H8 — G 6, damit
H2 — H4 nit Matt made.
2) & F4 — H3J + und Matt. f
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.

XXXIIL
. Gine {dwere und {dhdne Aufgabe, die aber nod fHwerer
und fhdner in drei Jiigen ald eine indifde in der vorhin
genannten Shadzeitfdrift erffien. Siehe die Aufgabe XXV,
fie fdnnte Div vielleidt auf die Sypriinge Helfen, wo nidht,
fo wiffe: Weif muf im erflen Juge den Laufer iehen.
Weif. Sdwary. o

1) &£ H6 — D2. ' Der Laufer D7 ieht.
2) £ D2 — A5 4 + u. NMait. .

XXXIV. " :

Weif.' Sdywarg.

1) & nimmt G5. " 1) & nimmt £ ober (A).
2) &£ G2 — H3 + aufgededt und Matt.

(A) 1) H6 nimmt Laufer.
2) X. F8 — H8 4 und Matt.

Berfaffer M. Preuf. La Régence.
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XXXYV.

F. Kann nidt Weif riﬁ erftiftes Matt geben? Dame
E6 — G8 4, vann &. E5 — F7 <+ und Matt?
A, Nein, die {Hwarze Dame F 2 {dliige den S.
Darum:
Weig. . Gdwar;.

1) €. E5 — G6 +. 1) H7 nimmt &.
2) . E6 — H3 4+ und Matt. _

Sdywar;. Weif.

1) 2. F2 — F1 +. 1) . E1 nimmt Dame.
2) . nimmt ¥. 4 und Matt.

XXXVL

Gher iiberblift man Dad Gebiet der Dame und eines
Ifurmes ald vad von 2 Springern. Darum nmen Dir
nidt genug Aufgaben mit Sypringern gegeben werben.

Weif. Sdwarz.

1) 6. F5 — E7 +. 1) & C6 — C5.
2) B3 — B4 4 und Matt.

Sdywar;.  Weif.
1)D.F2 — F1 +. 1) 2. nimmt Dame.
2)  E2nimmt Thurm, wir> Oame + unb Matt.

§. Ronnte nidt aud) der Bauer juerft ziechen?
A, Nein, dem weifen K. wire das Feld G 2 exdffnet worbden.
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XXXVIL

Weif. Sdywar;.

1) ©.D 6 nimmt BS. 1) & D4 — C4 oder (A)
2) & A7 — E 3.+ und Matt..

(A) 1) & D4 —E5. -
2) Laufer F8 — D6 4 und Matt.

Sdywar;. Weif.

1) X E1 - F1 4. 1) R nimmt Springer.
2) €. F6 — H5 4 und Matt.

XXXVIIL

Weif. Sdywary.

1) Dame E3 — E5 +. 1) F 6 nimmt Dame.
29) T E8 — F8 + und Matt

Sdwar;. Weif.

1) % C4 — HE 4. 1) & nimmt I
2) D. G2 — G4 4 und Matt.
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XXXIX.

Beif. Sdywars.

1) & H4d — F2 4. 1) &. D3 nimmt 2.
2) Dame D1 — D4 + und Matt.

Sdwarz. Weif.

1) F3 nimmt G2 +. 1) & F1 — G1.
2 . F4i — H3 4+ und Matt. .

Weif. Sdywary.

1) S ET—F7 +. 1y 2. nimmt Thurm.
2) €. G5 — HT7 4 und Matt.

Sdywarz. Weif.

1) F5 — F4 4 aufgededt. 1) €. G5 — EA
2) £ nimmt . 4 und Matt.
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Weif. Sdywar;.

1) ®. D4 — D1 +. 1) K. nimmt Dame.
2) &. D5 — E3 4 und Matt.

Sdywary. Weif.

DL F5 —D3 4+ +. 1)K FI—EL
2) . F6 — F1 4+ und Matt.

Weif. Edywar;.

1) 9. F1 — F8 +. 1) D. nimmt Dame.
2) & C1 nimmt E3 4 und Matt.

Sdwar;. . MWeip.

1) 9. H6 — HE4 +. . 1) . F1 — F2
2) D. nimmt D. F2 4 und Matt.
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XLIL

Wei. Sdywarz.
1) & C7 — Eb. 1) € A5 — B3 4 ober (A)
2) ©. nimmt &. 4 4 und Matt.
(A) 1) D. nimmt S.
2) & nimmt Dame 4 und Matt.
Biebt Sdwarg mit dem S. E3, ober mit der Dame +,
fo erfolgt da8 Matt durd) S. D4 — C2

Gd)matg.' Weip.
1) Dame nimmt S, 1) & C7 — E5 ober (A).
2) ©. A5 — B3 + und Matt.
' (A) D £ nimmt €. AS.
2) D. D4 — D1 + und Matt.

XELAV.

Wie ift gu ziehen? Gine i}rage bie grofe Ueberlegung
forbert.
Weif. Sdywar;.
1) X H4 — EA 1) &. nimmt Yhurm ober (4) (B) (C).
2) & E8 — D7 4 und Matt.
(A) 1) X. A8 nimmt Laufer.
2)D. G3 — G4 4+ und Matt.
(B) 1) & F6 — Gb.
2)9D.G3 — E5 4 und Matt.
(1 eF6—Eg
2)D. G3 — G6 4 und %Jlatt

@d)marg Weif.

1) €. D5 —F4 4+ aufge‘ocdt 1) & jiebt vor.
2) L nimmt £ 4 und Matt.
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XLYV.
Weif. Sdywar;.

1) Dame C3 — C5 +. 1) g. C7 nimmt Dante.
2) . F7 nimmt B7 4+ und Matt.

Sdywar;. Weif.

1) ©.B1 — G6 +. 1) §. H6 nimmt Dame.
2) . F4 — H6 4 und Matt.

XLVL
Weif. Sdywarz.

HNDID2 — F2 +. 1) Dame nimmt Thurm.
2) . G2 — G4 4 und Matt.

Sdywar;. Weif.

1) & F5 — F4 + aufgebedt. 1) & H5 — H6.
2) D.G3 — G7 4 und Matt.

Diefe 46 Aufgaben bHaft Du zu wiederholen
und zwar fo oft, 65i8 Du fie ohne Hilfe bed Shad:
breted, betm Blofen Anblid der Diagramme, mit
Leidytigleit zu [8fen vermagft, Der Jwed ift nidt,
biefe, gum IPeil febr {hdnen, Aufgaben dem Ge:
badtniffe einguprdgen; fondern der weit gtbﬁete
Bwed ift, daf Du von einem Juge, den Du im
Geifte thuft, eine eben {o flare Vorftellung be:
fommit, al8 Hatteft Du ihn aquf pem Brete getban




Britter Abfdmitt.
Spieleroffnungen.

06 Du aber audy ju diefem Ab{dniste ibergehen fannit ?
Nun, Dein Auge foll geiibt genug fein, wenn Du bei den
vier voraudgefdidten Spielen auf die Fragen, die an Did
gethan werden, fogleid die ridtige Antwort giebit.

Jegt alle Steine aufgefept, wie S. 7 Dir eigt.

BWeip. Sdywar;.
1) F2 — F4 1) E7 — E5.
2) G2 — G4 & Wie zieht Shwarz?
%. D.D8 — H4 4 und Matt.

Diefes fogenannte Narvenmatt foll Dir ju einer febr
nitgliden und darum weifen ebung dienen. Drehe dad
Bret um, fo vaf Du die fhicarzen Steine vor Dir Haft.
Sdwar foll angtehen und Weif vas WMatt geben. Berfudy's.
Du verdienft grofes Lob, wenn 8 Did) nidt ftdrt, vaf jept
vie Reiben in umgelehrter Ordbmung vor Dir liegen, nod
per Umfland, dag Du niht mehr die Rinie H, fondern die
Linie A jur vedten Hand Haft und nidt, wie vorhin, redts,
fonbern linf8 bag Spiel erdifnen muft.

F. Wie exfdyeinen dbige Sige aufgezeidhnet, wenn Sdwary
angieht? -

%. 1) F7 — Fb. 1) E2—EA

2 G7 — Gb5. 2)D.D1 — H5 4 und Matt.

Du muft frithyeitig eben fo gut mit den weifen, al8 mit

den {dwarien Steinen {pielen lernen. Gewdhnft Du Did
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nur an eine Farbe, jo wirft Du, wenn Du einmal verjudyen
muft, mit einer andern zu fpielen, Did) eben fo unge{dict an:
ftellen, al8 Giner, der um exften Male mit der linfen Hanbd {dyreibt. -
@3 giebt gefdidte Sdadfpieler, die man nur dann mit
Leidytigleit befiegt, wenn man ihnen die Farbe, an bdie
fie fidy gewdbnten, und bie fie, ohne zu lofen, Haben roollen,
ftreitig madt.

SJept nimm wieder die Weifen und fieh, wie vorfidtiy
eine Nieberlage madyt!

Weif. Sdywar;.
1) G2 — G3. 1) D7 — D5.
2) E2 — E3. 2)8.B6 — C6.
3)6.G1 — E2 3)8.C6 — ES5.

4 D2 — D4 F. Wie zieht Shmwary?
A &S E5—F5+unb§l)tatt
Diep Spiel wiederholt! Du bift Shwar; und 3iehft an.
Du ridteft Did) nady Obigem. Die Budftaben geigen Dir,
wie Du {Gon bemerft, ridtig dle Linien an.
F. Aberanftatt 4. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. ift ju lefen?
%A 8 7. 6. 5. 4 3. 2 1.

D8 SHafermatt,

Weif. Sdywarz.
1) E2 — E4 1) E7 — E5°
2)LF1 — C4 2)S&.B8 — C6.
3)9.01 — F3. 3)©.C6 — D4.

F. Wie sieht Weif auf diefen Sug, der gugleid) die
Dame und den Bauer C2 angreift — ?
A. 4) Dame F3 nimmt F7 4 und WMatt.

Wieberholt! Sdwary zieht an.

Man fangt an, fih gu decten.

Weif. Sdwar;.
1) E2 — E4 1) ET7 — ES5,
2) LF1 — C4 2)LF8 — C5.

Bi8 jest Haben beive gan gut gejogen.
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3)9.01 — F3. 3)S.G8 — H6. Sebr
flug und dod) verfehrt! Rann nidht Weif, wenn
aud) nidt im nadften Suge, diefe Dectung jerftdren?

4) D2 — D4 4) ES5nimmtD4.

F. Wie zieht nun Weif, um einen Offizier su ge-
winnen, ober im nadften Suge Matt ju maden?

%A. 5) & C1 nimmnt S. HE.

F. Wohl follte Schwarg im dritten Juge den Springer
giehn, aber nur nidt auf H6, fondern aquf weldes Felo?

A. Auf F6.
Su wiederholen. Sdwarg ieht an.

Bei den nun folgendben Spiclerdffnungen Bbenugen wir
The Chess-Player’'s Handbook by H. Staunton Esq., London
4847; aber warum nidt lieber Dad tweit vortrefflidere Hanod-
budy be8 Sdadyipield8 von P. v. Bilguer und v. ». Lafa,
Berlin bei BVeit und Comp., von dem beveitd die 2. Auflage
exfhienen? Darum, daf Du nidt etwa auf den Gedanfen
fommeft, Du feift beveitd mit diefem Werfe, dem Stolze
deutfiher Shadfpieler, befannt und beditrfteft feiner nidt.

Mas Konigsspringerspicl.
Weif. : Sdywar;.

1) E2 — EA4. 1) E7 — E5.

Diefer Sug ift von beiden Seiten der vortrefflibfte, indem
durd) denfelben gwei Offizieve, Dame und Laufer, frei werden.
@8 giebt aber Leute, die Dir einen nod) befjern jeigen, indein
fie (regelwidrig) al8 exflen Sug zwel Bauern, dben besd
Konigd und ver Dame, wei Felder weit giehen. Diefe
Beifter aber follen nidt Didy, fondern Du follft fie belehren.
Nur in dem guten Dorfe Strdbed it Du Ddergleiden
Siige und andbre Abweidungen von den Regeln be8 ShHadys
Dir gefallen.

2) €. G1 — F3. Auf diefen Sug, von dem dasd
Spiel feinen Namen Hat, fann Sdwary vielerlei thun;
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fann ebenfall8, wie Weif, einen Bauer angreifen (3. B. durd)
&. G8 — F6) ober den angegriffenen Bauer E5 decen.
& Auf wie vieleclei Weife fann das gefdehen?
A.  Auf fedferlei Weife: S. B8 — C6; D7.— D 6;
D. D8 — E7§ D. D8 :’__FG} 2 FS_\—_'L)G und
F 7___—'_'_’_F6 GG’;——.F'(.
Der lepte Sug ift ver {dledtefte, wie Du {ehen {ollft.
2) F7 —F6. Was folgt?
3) &. nimmt E 5. 3) F 6 nimmt &. (viel beffer,
nidt nehmen).
£9. D1 —H5 +. 4 S#7T —G6.
5) Dante nimmt E 5 4. 59.D8 —E1T.
6) Dame nimmt Lhurm. 6)S.G8 — F6.
7) D2 —D4(ambeften). 7) D. nimmt E4 4. Was folgt?

8 C1—E3. 8) D.nimmt C 2.

9) D.nimmt &. F 6. 9) Dame nimmt B2. Was folgt?
10) 2. F1—C4. 10) & F8 — B4 +.
11)&.B1 —D1. 11) D. nimmt . +.
12)R.E1 —E2 12) . nimmt . H1.

Wie madyt Weif in 2 Jitgen Matt?
13)2.C4—F7 +. 13) . E8 —F8.
1) L. E4 —H6 4 und Matt.

WBaviante, Sdwary zieht im 4. Juge den Konig.

Du iirft nidt mebhr gefragt: , Was folgt? fondern
nur ein Gedanfenfirid) ober ein Fragezeiden madt Did auf
ben folgenden Sug aufmerffam. SLeptered forbert aber aud
von Dir, vaf Du ven Sug findeft. Bet — — Paft Du
oiel gu Denfen und bei ¥ 2 jwei 3iige ju fuden.

Weif. Sdywar;.
1) E2 — E4. 1) ET7 — ES5.
9)&.G1 — F3. 2) F7 — F6. S
3) &. nimmt E 5. 3) F6 nimmt ES. r

59.D1 —H5 +. 4 KES8—ET
5) D.H5 nimmt E5. 5)R.E7 — FT7.?
6)2 F1 — C4 +.2 6) D7 — D5 (am beften.)
7) 2 nimmt D5 +. TDRKF7 — 66 ——2 g
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8) H2—HA4 8) L F8 —D6. ¢
9) H4—HS5 4. 9)RG6—H6. ?
10) D2 —D4 + aufged. 10) G7 — G5. 2
11) HS5 nimmt G6 en

passant + + aufged. 10) & nimmt G 6. 2?2
1DD.E5 —HS +. 11HRG6—GT.
12)D.H5 — F 7 4 und Matt.

Beif. Sdywar;.
1) E2—E4 1) E7—ES5.
2)&.D1 —F3. 2) F7—F6.
3)®. nimmtE 5. 3) F6 nimmt &.
£)2.D1 —H5 +. 4) GT7—G6.
5)Dame nimmt E5 4.  5)D.D8—ET.
6) D. nimmt Yhurm. 6)D.F7T—E44. ——2?

7D.E1 — D1 (ambeften). 7) D7 —D5. —
8)2.F1 —B54. ? 8)KE8 — D8 am beflen;
3ieht Sdwarg vor, fo verliert er bie Dame.

9HI.H1 —E1. ? 9HLC8-—-G4 +.
10) F2—F3. . 10) & nimmt F 3 +.
1) G2nimmtF 3. 1D)D.nimmt F 3 4.

12)2.B5 —E2. ? 12)D.F3 —F 7.
13)3.E1 —F1. ? 13)D.F7 —-GT.
14) Dame nimmt D. 14) & nimmt Dame. ?
15)XF1—FT7. 2 15)2.G7 —H6.

Gtaunton {dweigt fdhon feit dem 10. Juge, wo er nur
oie Bemerfung madyt, Weif gewinne nun mit Leidytigleit.
"Da hat er gang vedt. Didh aber geht diefes Wort ganz und
gar nidtd an. Gegen den geitbten Spieler muft Du alle
Deine Krdfte aufbieten; und mufit bei jedem Suge, ven Du
thun willft, veiflidy itberlegen, wad Dein Gegner darauf thun
fann, wenn Du nidt u bald verloren fein willft.

16) . nimmt H7 (gut). ? 16)S. B8 —DT.

17) . H7 — H8. ? 17)&.D7 —F6.
Sebr riditig denft Weif: idy mup meine
Offiziere frei madyen, angreifen und den
Gegner {hwidgen. Darum

18) D2 — D3 (beflec D4). 2 18) L. H6 — G 7.
»Nun, vasd hat audy nidyts ju beveuten.

- 10
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19) . H8 — H4, 19) 8. D8 —ET.

20) & C1 — G5 (gut). 20) R.E7—EG6.
Nun, ein 4 Fann aud) nidhts {dhaven.*

21) LE2 — G4 +.—?? 21)C nimmt & G4
_ 22) 3. nimmt S. : 22) Laufernimmt B2 und
im nadften Suge ven Ihurm, womit die Herrlidfeit bes
weifen Spieled ein Cnde bat. Weif bdtte, obgleid) fein
17. Bug ein verlovener war, dennod) feine Ueberlegenbeit be-
Hauptet, wenn er nur im 21. Suge, anftatt 4+ ju geben;
pen S, genommen und auf den Gegengug: L. nimmt &., auf |
G 7 + geboten Hitte. Sepe die Steine auf, wie fie nady dbem |
15. Suge flanden, oder wie fie dbad Diagramm Dir zeigt,
und fiebe, o6 Weif nun befler zieht.

Weif hat 3u giehen.

Weif. Sdywars.

16)681—(5 16) ©. G8 — E 7, denn
C7 — C6 vedt gwar aud) D 5, ]egt aber B7 en
prise.
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1) D2 — D4 Oriffe jet Sdwarz mit
bem K. den Thurm an, um den L. auf F 8 ju ziehen
und denfelben durd &. B8 — D7 zu deden, fo
tonute Weif einen vortheilhaften Taufd maden, indem
ex mit bem X. den S. und dann ven Laufer ndbhme.

Darum 17) & nimmt &. C41. — 2

Bei einem Steine, den Du ju nehmen Haft, itberlege, 0b
Du nidt erft einen anbern guten Jug thun fannft. Nimmt
Weiff den Laufer fogleidy, fo folgt S. B8 — D 7. Darum,
um bdifen S. fammt feinem Ifurme in Gefangenfdaft
zu Dalten: )
18)3.F7 — F8 +.° 18) . D8 — D7. —?
19HL E2 — G4 4. ? 19)S.E7 — F5.
F. Warum jog Shwar nidt lieber ten Konig
auf D 6 ober C6?
A. Um nidgt durd Yhurm F8 — F6 Matt

gu fein.
20) & nimmt S. +. 20) G6 nimmt £
21) X. nimmt & C1. 21) C7 — C6.
22) 8.D1 — D2 22) D7 — C17.
23)%.C1 — G1. 23) B7 — B5.
25).G1 — GT7 +. 25)RC7 — B6.

25) B2 — B4. §. Zdge nun Sdhwari den K. auf
A6, fo folgte ©. C3 nimmt D5, und, wenn ber
Springer genommen twird, in wie viel Jiigen Watt?

A. 3n zwei Jigen dburd) . F8 — F6 + 1.
Darum 25) A7 — A5 ?

26) A2 — A3 26) A5 mimmt B4
27) A3 nimmt B4 . 27) F5 — F4
28)X.F8 — F6. 28) . A8 — AT
29)S. nimmt D5 +. 29)RB6 — A6. ?
30)&.D5 — C7 +. 30) A6 — B6. ?
31)3.F6 — F1. 31) 2. nimmt S.

32) 2. nimmt . u. {. w.

Sege nod) einmal dad Diagramm auf, nwn zu fehen, ob
nift Sdwarg beffer siehen Fonnte.
10*

-
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Weif. , Sdwar;. i
16)&.B1 — C3. "16) ©.B8 — D 7 anftatt
pen Bauer ju dbecen und fid) emfpcttm 3u laffen.

17) €. nimmt D5. 2 17) C7 —

Shon will Weif mit dem ange-
griffenen Springer den NRiifzug
antreten, da fallt ibm ein Berr-
lidher Sug ein:
18)R.E2 — G4
F. Nimmt aber Sdwarz den Springer DS ?
A. Nein, fondern zieht: 18) S. D7 — E5.
Du fiehft, welde empfindlihe Shlappe bdiefer Springerzug
dem Weiffen beibringt, darum ftelle die Steine guriid (ven
weifen Laufer von G4 auf E2 und den {hwarzen Springer
von E5 auf D7) und laf Weif im 18. Juge beffer jiehen.
18)&.D5 — C3. 18) &.G8 — F6.

F.  Stebt nidit Weif in einer neuen Gefahr? Jft nidt
fein burm abgefperrt? Wasd thun, wenn der fhmwarze
Kinig auf E 8 ibn angreift?

A. Nod) ift Rettung:

19 LE2 — C4 19) B7 — B5S.
20)2.C4 —EG6. ? 20)R.D8 — E8 pamit
Weip nidht den Laufer gegen den S. taufde.

21) D2 — D4 21) & nimmt L. (am beften).
22) . nimmt L, 22)3. A8 — DS8.
23) & D1 — E2 (nihtD2).23) B5 — B4
24)8.C3 — A4 24) HT7 — HS5.
25)RK.E2 — F1. Sdywar; fieht wobl, daf Weif

im nddften Suge ein aufgedecttes Shad) vorbereiten
will und ieht daber: 25)&.D7 — F8. .
& Wei fann mit dem I. den S. F 6 nehmen, was
folgt aber barauf?
A. Dexr {dhwarze K. geht auf E7 und befommt einen
Offizier wieder. Darum

26)%.C1 — E1. 27) €. nimmt L. E6. 2

27)X.F7 — F6. 28)3.D8 — D6.
28) . E 6 nimmt &. 4+ u. | w.
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Sept laf und ju Staunton juridfebren. Sdwar; nimmt
im 3. Suge den B. nidt.

Weif. Sdywar;.
1) E2 — E4 1) E7 — ES.
2)8.61 — F3. 2) FT — F6.

3) . nimmt E 5.2

3) Dame D8 — E7.?

4)S.E5 — F3 (am beften).
F. Denn was witrde altf D.D 1 — H5 4 exrfolgt fein?

A. G7 — G6 und, wenn Weif mit dem Springer
pen Bauer G 7 nimmt, Dame nimmt E4 4 und dann
pen Springer. 4) D7 — D5 4. ?

5) D2 — D3. 5) DS nimmt E 4.

6) D3 nimmt E 4. 6) D.nimmt E4. ?

7) & F1 — E2 TR C8 — Fh.——2

8)&. F3 — D4.?

9) &. nimmt & F 5.
10) Rodhirt.
1HLE2 — D3.

8)&.B8 — C6.
9) D. nimmt &.
10) 2. F8 — D6.?

?

Weif Hat eine vortrefflihe Stellung.

T UM e T TG e S R RS

mettbetbtgung burd) pen & im 2. Suge.
Beif.

Edywarz.

1) E2 — E4 1) E7—ES.
2)8.Gt — F3. 2) 2. F8 — D6.
3)LF1I — C4 3)S.G8 — F6.
4§ D2 — D4 4 &.B8 — C6(oberS.

nimmt E4.  Diejer Sug im folgenden Spiele).
5) D4 nimmt ES. 5) & nimmt E 5.
6)S.F3 — G5. 6) Rodyirt.
7 F2 —FA4 72 E5 — D4
8 E4 — E5S. 8) D.D8 — ET.
9) D.D1 — E2. ? 9)S.F6 — ES8.

10) &. C4 — D5. Weif beabfiditigt vurd bufen Bug,
pen &. ju nehmen. :
. Und was will er bann — —?
A. Mit ver Dame auf E4 gehen, um entwever auf
H7 Matt ju geben, ober den £ D 4 zu nehmen.
Darum 10) &. D4 — B6.
11)8.B1 — C3. 1) H7 — H6. —?

A
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12) H2 — H4. 12) H6 nimmt &.

13) H4nimmt G5.2 13) G7 — G6. §F. Warum?
A, Damit die Dame nidt auf H5 gebe.

14) 62— G4. ? 14)S.E8—GT.

15)D.E2 — H2. ? 15)6.G7 — H5.

16) G4 nimmt &. 16)S.C6 nimmt ES5.

17) F4 nimmt €. 17) G6 nimmt HS.

18) D. nimmt H 5. 18) D.nimmt ES +.

19)8.¢3 — E2, 19)9.E5 — G7. ?

20) G5 — G6. 20) D7 — D6.

21) GO6nimmtF74. 21) . nimmt F7.

22) 2 nimmtX. 4. 22) K. G8 — F 8 (am beften).

23) 2.C1 — H6 u. { 1w '

Weif. Sdwar;.
1) E2 — E4. ., 1) ET7 — E5.
26.61 —F3. . * 2)&F8 — D6.
3) L F1 — CA4 3)8.G8 — F6.
4 D2 — DA 4)&.F 6 nimmt E 4.
5) D4 nimmt E5. 5)8D6 — C5. ?
6)D.D1 — D5. 6)2C5 — F2 +.
7RE1 —E2 7) Rodyirt.
8) D. nimmt &. 8) L F2 — B6. ?
9)&.F3 — G5. 9 G7.— G6. ?
10) . H1 — F1. 10)®.08 — E17.
Run wirft Du Dir {dGon u Helfen wiffen.
N e e~ — - —
Bertheidigung durd) D. B8 — F 6 im 2. Suge.
Weif. Sdywarz.
1) E2 — E4 1) ET7 — E5.
2)&.G1 — F3. 2) 9.D8 — F6.

@8 taugt felten etwwad, die Dame in den erften Sigen in’s
©piel gu bringen; nur ju bald wird fie von fleinen Offizieven
und Bauern beunrubigt. Inmywifden giebt e8 audy Aus-
nafmen, wie Du {don gefehen Haft, und Ter weiff, was
die Dame Bier bezwedt.

3)2. F1 — CA4 3)D.F6 — G6.
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Siehft Du die Audnabme?  Greift nidt die Dame 3wei
foftbare Bauern, E4 und G 2 jugleih an? LWas thun?

3) Rodyirt. 3) Dame nimmt E 4 und

greift den Laufer an. — 2?2

4) & nimmt F7 +. 4) K. nimmt Laufer. ?

~ 5) €. F3 — G5 + und gewinnt die Dame und basd Spiel.
Ty - -

e ~— ™~~~ ————— o~

Die Dame thut dad nidht wieder, fondern fiberldft ihrem
Bauer die BVertheidigung.

Weig. Sdywar;.
1) E2 —E4° 1) E7 — E5.
2)6.61 — F3. 2) D7 — D6. Diefe

QBertheidigung ge(;Btt 3u Den befferen.
)L FI — C4 C7 — c6.
4) D2 — D4 (am beften). 4) D6 — D5.
5) . E4 nimmt D 5. 5)E5 — E4
6)8.F3 — ES. 6) C6 nimmt D 5.
HRC4 — B5 +. 7)2C8 — DT
8) &. nimmf Laufer. 8) &. nimmt S.
Diefed Spiel ftebt gleid).

MWei. Sdywars.
1) E2 —EA4 1) E7 — ES5.
26&.64 — F3. 2) D7 — D6.

3) D2 — D4(anft.L.aufC4).3)©.G8 — F6.

£ C1 — G5 bringt eine Figur in'8 Spiel, vie ju-
gleid Sdwar; verbinbert, veir- Bauer E 4 3u nefmen.

R C8 — G4
5) D 4 nimmt E 5.
& BWird Sdwary ES wieder nehmen?
A. Nein; Weif taufdhte fogleid) die Dame und gewdnne
wenigftens einen Bauer. 5) £ nimmt &. F 3.

6) Dame gimmt L. 6) D 6 nimmt E 5.
MWeiff greift nun mit der Dame einen Stein ded Gegners an,
etiva ben Bauer E5? Dad ware febr {hledt, weil Shwar;
mit dem £ vecfte und nun vodjiren Ednnte, nein, Weif
greift einen Stein an, bei deffen Defung Shwarg fih nidyt
entwideln fann.
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HD.F3 —B3. 77 B7—BE6E ?

8) L F1—cC4 8)D.D8 — D7 (nitht auf
E7, damit dex €. F6 und aud
ber £ gejogen werden Finne),

9) & nimmt . F6. 9) G7 nimmt & — ?
10)&.B1 — C3. 10) £ F3 —G7. ? -
1T A1 —D1. 11)9.D7 —ET.

12) £.C4 —B5 4. 12) c7—ceé.
13)&.€3 — D5 d

Pier {Glieft Staunton mit der febr ridtigen Bemerfung:
Weif Yat ein vortreflies Spiel. Wiv aber thun nod
einige Sige: 13) 0.E7 —B1.

&. Wie aber jieht nun Weif? Gine gu fdhwere Frage
fitr Didy; fie fei Div leicht gemadyt: durd) weldyen Sug wird
Sdwarz gebindert, zu rodiven?

14) ©. B3 — A3 (odberB4). 14) C6 nimmt L —2
15)D.A3—-DB6. ? - 15) D.B 7 — D 7(ambeften).
16) €. D5 n. F6 4 (ambeften). 16) & nimmt &.

17) D. nimmt L. und gewinnt.

NN v e~~~ T

PBerthetdigung durd) €. G8 — F 6 im 2. Suge.

1) E2—EA4. 1) E7—E5.

2)8.61 —F3. 2)S.G§—F6.

3) D2—-D4 : 3) -E5 nimmt D 4.

4 E4—ES5. £)@.F6 —E4

5)S.F 3 nimmt D 4. 5 D7 -D§.

6) E 5nimmtD6enpassant. 6) £, F 8 nimmt D 6.

DRF1—C4 DLD6—CS5.

8L C1—E3. 8) Rodyirt.

9) Rodhirt. 9)&.B8—DT7.

.

Dief Spiel fieht gleidh.

Weip fdldgt im 3. Suge.
Weif. Sdywar;.
‘1) E2 —E4 - 1) ET—ES5.
2)86.61 — F3. 2) ©.G8 —F6.
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3) &. nimmt E 5. 3) &. nimmt E 4.
£)D.D1 — E2. §. Was erfolgt, wenn Schwarg den
Spyringer zuritdsieht?
A € E5 — C6 4 aufgededt
gewwinnt die Dame. Darum
£)D.D8 — ET7.
5) D. nimmt Springer. — ? 5) D7 — D6.
Weif verliert ebenfalls die Dame, wenn ex den &, guriidzieht.
6) D2 — D4 6) F7 — F6.
7 F2 — F4 7)&.B8 — DT.
F. Warum faumte 6¢mat3, ben Springer ju nehmen?
A, Weil er einen Bauer vabei verloven Hadtte.

8)&.B1 — C3. 8) DY nimmt &, —?
9)&.C3 — D5. 9)D.E7 — D6. ?
10) D4 nimmt E5. 10) F6 nimmt E5.

11) F4 nimmt ES.

& Wenn jept Shwary mit dem Springer ober der
Dame den Bauer nimmt, was folgt? A

A. Nimmt ver Syringer, fo ift derfelbe verloren duvd
fLaufer C1 — F 4; nimmt aber die Dame, fo taufdt die
weife Dame ab, um dbann mit dem Springer C 7 ju nehmen
und den Thurm gu gewinnen.

Darum 11)D.D6 — C6.— 22

12) 2 F1 — BS. 12) Dame C6 — C5. 2

13) B2 — B4 Die {hwarze Dame verloren.

F. Wie fonnte Shwary im 42. Suge das Spiel ver-
lingern?

A. Wenn exr die Dame auf G6 gezogen hatte; aber
PWeig nimmt mit dem Springer C7 4, taufdht dann die
Dame, worauf er dben Thurm A 8 gewinnt.-

Der idwarze Springer nimmt nidyt wieder im 3. Suge.

Beif. Sdywarz.
1) E2 — E4 1) ET7 — E5.
2)S.G1 — F3. 2)&.68 — F6.
3) &.nimmt E 5. 3) D7 — D6.

§)GE5 — F3. £) S nimmt E 4.
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Die folgmk;m Biige geigen Dir ein von beiden Seiten meifter:
baft fid) entiidelnded Spiel.

5) D2 — D4. 5) D6 — D5. -
6)2.F1 — D3. 6)LF8 —ET.
7) Rodyixt. 7)©.B8 — C6.
8) C2 —cC4 8)2C8 — E6.

9 A2 — A3, umben &.C6
ju bindern, auf B 4 ju geben. 9) Rodyirt.
So balten gwei Weifter fid) die Waage. Und wenn aud
" a8 Did) inteveffirt, {o bift £Du auf dem tcd)teu !Bcgc

/\/\&\,\'\.\_‘ e ~-

%mlmbigung dburd) D7 — D5 im 2. Suge.
Weif.

Sdywarg.
1) E2—E4 1) ET7 — E&.
2)8.G1 — F3. 2) D7 — D5,
3) E4 nimmtD 5 (ambeften). 3) Dame nimmtD5.
4§)&.B1 — C3. 4)D.D5 — E6.

5) & F1 — B5 +, ein fehr guter Sug, denn Weip will
vodhiven. Aber wenn Sdwary den Bauer C 7 vorzieht? Defto
Beffer ; benn dann geht ver L. auf A 4, um im nidyften Suge auf
B 4 bie Dame angugmfm Darum 5) C8 — DT7.

6) Rodyict. 6) & nimmt &

7) &. nimmt 2. 7L F8 — D6. ?
8)%.F1 — EA1. 8 F7 —F6. ?
9 D2 — D4 9 C7—C6. ?
10) D 4nimmt E5. 10) F6 nimmt E5.?

11) &. F 3 nimmt E5.

F. Was folgt, wenn Sdivary mit dem Laufer ober dem
Bauer einen Springer nimmt?

A. Im exften Falle folgt: . B5 — CT7 +, worauf
die Dame verloven. gebt, wenn nidt dburd) ven &., dod) durd
den X. E 1; im jweiten Falle: S. E5 — G6.

BWeif muf einen Dfﬂgier und dag Gpiel gewinnen.

e ol kit nen.

Bertheidigung durd) S. B8 — C6 im 2. Juge.
Wei Sdwary.
1) E2,— EA4 1) E7 - ES.
2)@.G1—-F5. 2)S.B8 — C6. Dieh
und &, G8 — F6 gelten filr die beften Gegengirge.
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HLF1 — C4 3)LF8 — C5.

4) C2 — C3, umbann D2 — D 4 3u iehen, den
jdwarzen Bauer, der den weigen {dHligt, mit C3 wieder u
nebmen und die beidben Mittelbauern ju verbinden.
Diefe Verbindbung, in dex Regel febr vortheilbhaft, fudt
Sdywarz zu verhinbern. . 4)©.G8 — F 6 (am beften).

5) D2 — D4 5) Eb5 nimmt D 4.
Sdliige nun jeht C3 den Bauer, fo folgte £. C5 — B4 +
und barauf S. F 6 nimmt E4.  Darum:

6) E4 — E5. Zieht nun Sdwar; die Dame auf

E 7, fo rodict Weif; zieht aber Shwary den &. auf G 4,
jo folgt C3 nimmt D4 ober £ nimmt F7 4, um dann
vurd S. F3 — G5 + zu geben und mit der Dame den
Syringer G4 zu nehmen. Dennod) hat Shivarg einen
guten Sug. —? 6) D7 — D5.
Sdlagt nun Weif en passant, fo nimmt die Dame wicver;
fdlagt aber E5 ben &., um vann aud) G 7 u nebhmen, fo
nimmt D5 den Laufer und jieht dann den . auf G8.
Mag Weif diefen Bauer durd £ C1 — H 6 deden, Shwarz
faun fein Spiel treffli entwideln. Darum:

7)2.C4 — BS5. T)S.F6 — E4

8)Lnimmt&S. C6 4. 8 BT7 nimmt L

9) C3 nimmt D4. 92 C5 — B6.

10) Rodyirt. 10)2.C8 — G

i11Hec1 — E3 11) Rodyixt.

Dasd Spiel fiebt gleid.

RBariante.
BWeif. . Edwar;.

1) E2 — E4 1) E7 — E5.

2)8.61 — F3. . 2)6.B8 — C6.
3)LF1 — C4 32 F8 — C5.

4 Cc2 — C3 " 4£)&.6G8 — F6.

5 D2 — D4 - 5) E5 nimmt D 4.

6) Eq— E5. 6)S.F6 — E4  (anflatt

. D7 — D5). ?
7 C4 — D5 —2? T)S.EA4 nimmt F2.
8) & nimmt S.? 8) D4 nimmt C3 4 aufgebd.
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9HRF2 — G3. Fiir den RKinig ein Feder Schritt;

er thut ibn, um nidt den Thurm zu verfperren.
9) C3 nimmt B2.

10) 2. nimmt B 2. 10)©.C6 — E7.—?

1MHD.p1 —C2 2 1) D7 — D6.

12) &£ D5 — E4. 12)S.E7 — G6.

13)S.B1 — D2. 13) €7 — C6.

14 %.A1 — D1 .
Dbgleidy Weiff eine Figur mehr bat, fo fragt fid’'s vody febr,
ob er, Bei ber itbeln Stellung feined Kdnigs, gewinnen mife.

Weif vodhirt im vierten Suge.

Weif. Sdywary.
1) E2 — E4 1) E7 — E5.
2)8.61 — F3. 2)S.B8 — C6.
3)&F1 — C4 3) L F8 — C5.
4) Rodyict. 4) D7 — DG6. Dieh ift der
befte Sug, den Sdhwary thun fann.
5 €2 —C3. 5) £.C8 — G4, umbdenSug

D2 — D 4 ju verhindern, venn Weif dnnte mir mit dem
Bauer, niht aud) mit dvem S. F 3 wiever {Glagen. Allein
Sdywarg ift in eine Falle gegangen; denn der Sug C2 — C3
ift nod) in-anderer Hinfidt ein vortrefilider. — 22

6) Dame D1 — B3. 6) & nimmt S. (ober A).

7) & nimmt F7 4.  7) R E8 — FS8. -

8) G2 nimmt F 3. 8) D.D8 — F6.

9) &.F7 — HS5. 9 G7 — G6.

10) & H5 — G4 10) B7 — B6.

11)D.B3 — DA1.

Weif fteht befjer.

Bariante. 1
Die obigen 6 Siige. ‘
(A) 6) D.C8 — D 7(anfte. nimmt ).
7ND.BInimmtB8. 7). A8 —BS.
8)D.B7 —A6. 8) & nimmt &.
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9) G2 nimmt F3. 9)%.B8 — B6.
10)9.A6 — A4 10)D.D7 — H3.
11) £.C4 — E 2 (am beften).

Weif Hat bei einer beflfern Stellung einen Bauer mebhr.

Wertheidigung durd) S. B8 im 2. und S. G8 im 3. Suge.

Weif. Sdywar;.
1) E2 — E4 1) E7 — E5
2)8.G1 — F3. 2) ©.B8 — C6.
3)LF1 —C4 3)S.G8 — F6.
4)&.F3 — G5. 4 D7 — D5.
5) E4 nimmt D 5. 5) €. nimmt D5. UAnftatt

piefe8 Suged fann ver ©. C6 auf A5 dben Laufer angreifen,
worauf Weif mit dem Laufer auf B5 4 giebt.

6) ©. nimmt F 7. 6) K. nimmt S.
7)9.D1 — F3 +. ¢ T)KFT7 — EG6.
8)&.B1 — C3. 8)©.C6 — B4 ober (A).
93.F3 — E4 9 C7— C6.

10) D2 — D4 10)©.D8 — D6 ?

11) F2 — F4 11) B7 — BS.

12) F4 nimmt E5. 12)9.06 — D7. — —2
13) Rodyirt. 13) B 5 nimmt Laujer.

& Wie zieht nun Weig um im nddften Juge Matt
3u geben?

%A 2 C1 — G5
Nur vurd) Aufopferung ve8 &. auf ES und der Dame auf
D 4 (beibe von der weiffen Dame genommen) fann Sdiwarg
bad Matt aurhalten.

Bariante.
Die obigen 8 Juge.
(A) 8&.C6 — ET.
9) .D2 — D4 9) C7 — C6. ,
10) & C1 — G5b. 10) H7 — HG6. Sieht
Edwarz, anftatt diefed Suged, ES
nimmt D 4, fo rodirt Weip nad) C 1.
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11) & nimmt S. E7. -
12) Rodjict nad) C 1.

13)D.F3 — E4.
14) 3. H1 — E1.
15) G2 — G4
16)R.C1 — BA.

ADD.E4 — HT.
18) D4 nimmt E5.

19) & C 4 nimmt &. D5 +.

20) &.nimmt D 5.
2DD.HT — G8 +.
22) X. nimmt D. u. . w.

Dritter Ab{dnitt.

11) £ nimmt &

12) 3. H8 — F8. ?
13) . D8 — D6. ?
149)3.F8 — F5. ?

15) L E7 — G5 +.
16) . F5 — F4 —2?
17) . G5 — F6. ?
18) & nimmt E 5.

19) C6 nimmt & ?
20) . nimmt &. ?

29)I.F4 — FT7. 2

Weip zieht im 3. Suge D2 — D 4.

Weif.
1) E2 — E4:
2)8.G1 — F3.
.3 D2 — D4

4) . nimmt &., tanneben
fo gut den Bauer E5 nehmen. 4)

5) D. nimmt D 4.
6)LF1 — C4
9.D4 — D5.
8) Rodyirt.

Sdywar;.
1) E7 — E5b.
2)&.B8 — C6.

3) &, nimmt D 4.

E5 nimmt S.
. 5)8.G8 — ET.
6)8.E7 — C6.
7DD.D8 — F6 (am beften).
8) 2 F8 —ET.

Woh! Hat Weif vodhirt, und fiinf feiner Offiziere nebft einem
Bauer fiehen jum Angriff Heveit, wabrend Sdwars erft rodiren
will und nur drei Offisiere im Spiele hat, dennod) ift bie
beflere Stellung von Weif von Feiner grofen Bebeutung.

Weip nimmt im 4. Suge E 5.

Weif.
1) E2—EA4
2)8.61 — F3.

3 D2—Di

Sdywar;.
1) ET7—ES.
2)S.B8 — C6.

3) &. nimmt D 4.
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4) &. nimmt E5 (anft. ©.). 4) S.D4 — E6.

5) & F1—C4 5) D7 — D6 obex (A).
6) £.C4 —B5 +. 6) C7 — C6 (am beften). 2
7) S. nimmt C 6. 7 B7 nimmt &.

8) £ nimmt C 6 <4 und gewinnt den Thurm gegen 2 leidyte
DOffigiere und wei Bauern, wad ein guter Taufd ift.

Bariante.
Die dbigen 5 Bige.

5)S.68 — F 6, vennwohl
iiehft Du, vaf aud F7 — F 6 ein {dledhter Sug wdve, da
vie Dame auf H5 + geben und ber S. ben vorziehenden
Bauer nehmen fonnte.

6) Rodict. 6) D7 — D6.
7S E5 — G4 THRF8 —ET.
Weif fteht gut; willft Du ibhn aber nod) viel beffer flehn
jehn, fo ftelle den 2. von E7 auf F 8, den Bauer von D6
auf D 7, den weiffen Syringer von G 4 auf E5 guriid und
laf Sdwary anflatt D7 — D6 iehn: .
6) . nimmt E4 — —??
7)S.E5 nimmt F7. 7 K nimmt &. 2
8) & nimmt &. E6 4. 8) & nimmt &.
F. Warum nimmt ShHwarg nidt mit D 7 den Laufer ?
A. Um nidht die Dame u verlieven.
99D.D1 — G4 4+ u . w

Weif zieht im 4. Suge & F1 — C4.

1) E2 — E4 1) E7 — E5.
2)8.61 — F3. 2)8.B8 — C6.
3) D2 — D4 3) E5 nimmt D 4.
5 RF1 — CA 4 2 F8 — C5.

Weif Hat den Bauer nidt wievergenommen, der nun aud,
gededt vom RLaufer, nidt ju nehmen it. So hat Weif
einen Bauer verloren; durd) den Lauferzug aber, dem bdie
Rodade folgen fann, einen ftarfen Angriff eclangt.

5) Rodjirt. 5) D7 — D6.

6) C2 — C3. 6) D4 nimmt C 3, beffer war

D4 — D3, weil ber &. nimmt und den Angriff verftirke.
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7) ©.B1 nimmt C3. 7) £.C8 — E 6. Befier,
wenn aud) nidt gut, war: &. G8 — E7. Sieht
bavauf Weiff €. F 3 — G5, fo folgt: S.C6 — E 5.

8) & nimmt & 8) FT7 nimmt &

9)S.F3 — GS5. 99.D8 — D7. ?
10) 9.D1 — H5 4. 10) G7 — G6. ?
1) D.H5 — G4 11) E6 — E5. 2
12)&.G5 — E6. 12)6.G8 — F6. ?
13)9.G4 — H3. 13) R E8 — E7. ?

“14)©.C3 — D5 +. 14) &. nimmt S.
15) E4 nimmt €. u. {. w.

Edwary giebt im 4. Suge +.

1) E2 — EA4 1) ET7 — E5.
2)€.61 — F3. 2) ©&.B8 — C6.
3) D2 — D4 3) ES5 nimmt D4
HLF1 —C4 4) LF8 — B4 +.
5 €2 —C3 - 5) D4 nimmt C3.
6) Rodyirt. 6) C3 nimmt B2

&.  Beffer war: C3 — C2 und
die Dame fhlagen laffen, warum?

- W, Deil die Dame auf C 2 nidt
befler ftebt, ber £. aber auf B 2 einen neuen gefihr:
lidhen Angriff auf G 7 bHefommt.

7) & nimmt B 2.
F. Wie laft fih G 7 deden?
A. Durd) den K. oder den . auf F8; surd) F7 — F 6
oder &. G8 — F6.
Das lepte ift basd fohledytefie:
7)S.G8 — F6.?

8)&.F3 — G5. ~ 8) Rodyit.
9) E4 —ES5. 9)6.F6 — G4.
F.  Warum 3leht Shwary nidt
ben &. auf E82 -
A, Weil dann die Dame auf H5 geht, den
Angriff auf F 7 verftdrft, wdbrend fie mit einem
Matt auf HT7 droht.
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10) . nimmt ©. 2 40) D7 — D5. —?

11) E5 — E6. 11) D5 nimmt & C4. ?
12) &. nimmt F 7. 12) . nimmt S.

13) E6 nimmt . 4. 13) & nimmt F 7.

14) ©. nimmt G7 4 und geminnt.

Die obigen 7 Jiige.

7 B4 —F8
. (nad) Staunton amt beften. )
8)3.B1 — C3. 8)&.G8 — H6.
9) E4 —ES5. MHLF8 —ET.
10)&.Cc3 — EA4. 10) Rodict.

11) ©.D1. — D2, um den &. H6 nebhmen zu Ednnen,

wenn G7 ifn nidt mcf)r vectt. 14) D7 — D6. — — 2

12)S.E4 — F6 4. $ier {dlieft Staunton mit den

Worten: Weif bat einen vortrefflidhen Angrifi (an excellent )
attack).

Diefen {ollft Du, ehe Dir geholien wird, fortfeen, was Dic

gelingen wird, wenn Du weift, was Bauern ju bedeuten Haben.

Hier Haft Du den Stand der Steine.
Sug.

11
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Weif. Sdywar;.
12) G 7 nimmt &. F 6.
13) D. nimmt S. 13) F6 nimmt E 5.

§. RKann Weif ziehn £ C4 — D3I um mit der D.
auf H7 Matt 3u maden?

A. Nein, 8 folgte: F7 — F5 und Schwarg fiande
febr gut.

14 T A1 — D1 TWeiff bat die Abjiht, mit dem S.
ben Bauer E5 ju nehmen. Sdldgt ver ©., fo nimmt ifn
per €. B2, um entweder auf G 7 Matt ju maden obder die
Dame 3u gewinnen.

§. RKann Shwarg auf diefen Thurmzug . E7 — F6
3iehen? :
A. MNein, denn dann 3dge Weif: €. C4 — D3I um
* unfehlbar mit der Dame auf HT7 WMatt ju madyen.
1) 2. C8 — G4, umden
Fhurm nehmen gu Ednnen, wenn der S. den Bauer nimmt.
Dennodh: .
15) ©. F3 nimmt E5. Sdwarg fieht wohl, vaf er
verloren ift, wenn ex Shurm oder &. nimmt; dod) Palt! v
greift bie Dame an, die rettungdlod verloven ift:
. 15) & E7 — G5. —??
16) &. E5 nimmt F 7.
F. Was folgt, wenn der Tburm den S, nimme?
A D.H6 — G7 4 und Matt.
F. Uber wenn ver Laufer die Dame nimmt?
A. S F7 nimmt & H6 +4 4 und Matt.

Aljo Staunton feft voraus, daf Jeber diefe Sitge finden
werde. Nein, er feht vovaus, Niemand werde beim Blide
auf bie Bauern, die Sdwarg hat, fo verfehrt giehen, wie
von beiben Seiten Hier gejogen worven ift. Sege nur vou
neuent pa8 Diagramm auf.

12) G 7 nimmt &, |

13) D. nimmt &. ({ledt). 13) F6 nimmt ES (febr gut).

e 14HI A1 —DI1 Hier 309 Shiwarg febr fdledt
ben Laufer auf G 4.
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DES.B1 — C3. 7) HT7 — H6.

8 E4— ES5. 8) S.F6 — G8. Gelht
ber &. auf G 4, fo gieht Wei K. F1 — G1, um
bann mit bem Baugr H 4 den Bauer G5 ju nehmen.

9 2 Cc4 —E2 9 G5 — G4 ?

10)8.F3 — H2. 10) D. nimmt H 4.
11) D2 — D4 :

Weif fteht im Bortheil.

Partie 3wifden Mr. Perigal und N. N.

Weig — Perigal.

1) E2 — EA4.
9) F2 — F4
3) £ F1 — C4.
H K E1—FA.
5)&.B1 — C3.
6) G2 — G3.
R F1 — G2.
8)6.61 — F3.

Sdwary — N. N.
1) E7 — ES&.
2) EJ5 nimmt F4.
3)9.D8 — H4 +.

Y G7 — G5.
5) LF8 — GT.
6) F 4 nimmt G3.

7 & nimmt &.C3. — ?
8) D.H4 — G4 —?

9 L ConimmtF74.—29) K E8 — F8. —?

10) H2 — HJ.

11) D2 nimmt & C3.
12) ¥. H1 — E1.

13) 9.D1 — D4.

14) £ nimmt G5.

15) 2. nimmt .
16)D.D4 — F4 +.
17) K. nimmt G 3.-

18) &.F3 — E5.

19) £.G5 — H6 +.

10) ®. nimmt E 4.
1) & nimmt & F 7.
12) D.E4 — C6.

13) .G8 — F6.

14) 3. H8 — E8.

15) &. nimmt . ?
16) S.E8 — F6. *?
17) 9.C6 — D6.
1) R F7 — G17. ?
19 R.G7 — G8 ??

20) D. auf G 5 4 und dann auf G 7 Matt.

3n der folgenden Partie giebt SHwarg ebenfalld im 3. Suge -,
gewinnt aber, denn ein berithmter Shadjfpieler Franfreidhs,
De In Bourbonnais, fithrte die {dhiwarzen Steine.

Weif. Sdywar.
1) E2 — EA4. 1) ET7 — E5.
2) F2 — F4. 2) E5 nimmt F 4.
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Gpiélabﬁnuugm. '

3) & F1 — C4 3)9.D8 — H4 +.
"HKE1 — FA1. 4 DT —D6.
5) D2 — D4. 5) &. C8 — G4
6)9.D1 — D3. 6)S.B8 — CB6.
7) & nimmt F7 4. 7K nimmt e 2 ° .
8 9.D3 —B3 4. ? 8K F7 — G6.
9) D.nimmtB7. *? 9) &. nimmt D 4.
10) . nimmt I, — ? 10) .G8 — F6.
11) ©.B1 — A3 11) F4 — F3.
12) G2 — G3. 12) . G4 — H3 +.
13) 8. F1 — EA1. 13)D.H4 — G4.

149 .C1 — E3.——?%14) D6 — D5, cinvor=
teefflider Sug; denn Weif fann a8 BVordringen
biefed Bauerd nidht Hindern, fondern muf mit der
Dame giehen, weil fonft diefelbe durdy ¢ F8 —
B4 4 verloren geht.

15) D. nimmt A 7. 15) .04 — C6.
16) D. nimmt C 7. 16) D5 — D4
1) L. E3 — D2, 17) D.G4 nimmt E4 4.

18) 8. E1 — D1. 2 18) E3 — F2.

Wie madt @d)i»ar& in dvei Siigen Matt ?
19) S. nimmt L. H3. - 419 D.F4 — F3 +.
20) 8. D1 — C1. 20) D. nimmt Shurm 4.
21) £ D2 — E1L 21) D. nimmt & 4 u. Matt.

WBergif nidt, willt Du nidt Alled vergeffen, -

ju wiedberholen. Gin Syiel, basd man im GedidHtnif
bat, niigt mehr, al8 Hundert, die man nur nad-

gefpielt.

Drud von §. N. Brodhaus in Leipzig.
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